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Naša skupščina ima 
v zgodovini odloča 
presežnega dela

čast, da prva 
o stopnji

G ovor B orisa  K id riča  na d ru g em  
izred n em  za sed a n ju  L ju d sk e  
sk u p ščin e F L R J

Predsednik Gospodarskega sve­
ta tovariš Boris Kidrič je imel 
na drugem izrednem zasedanju 
Ljudske skupščine FLRJ 29. de­
cembra naslednji govor o pred­
logu zakona o družbenem planu 
za leto 1952:

Tovariši ljudski poslanci!
Dovolite mi najprej, da poudarim, 

da danes načelno še ne gre za do­
končno sprejetje družbenega plana za 
leto 1952, temveč da gre za ustrezajoči 
predlog vlade FLRJ. Vendar je medtem 
prišlo do posebnega juridičnega po­
ložaja. Po določbah zakona, ki smo 
ga včeraj sprejeli, mora biti predlog 
letnega družbenega plana javno ob­
javljen in treba ga je dati v razpravo 
delavskim svetom, sindikalnim ter za- 
družnim crganizacijam in ljudskim 
skupščinam ljudskih republik najmanj 
mesec dni pred tem. ko o njem do­
končno odloča Ljudska skupščina 
FLRJ. S tem v zvezi bi bilo vse v 
redu, če se ne bi začenjalo 1. janu­
arja že novo plansko leto. Na prvi 

je lasno da bi lahko prišlo 
glede na zakonito določene roke in 
datume do nekakega klasičnega po­
ložaja ex legis. Zaradi tega gre v moji 
današnji obrazložitvi ne le za to, da 
spoznamo javnost z osnutkom vlade, 
temveč tudi še za neko drugo nalogo.

V Rakovici so lani izdelali 
900 traktorjev

Delovni kolektiv industrije mo­
torjev v Rakovici pri Beogradu je 
proizvodni plan za leto 1951. iz­
polnil po vrednosti s 104.4 odstot­
no, po obsegu s 102.3 odstotno in pc 
asortimanu s 95.3 odstotno. Tovar­
na, ki je lani začela izdelovati trak­
torje domače konstrukcije, je dala 
do konca leta kmetijstvu 900 novih 
traktorjev. Razen tega je tovarna 
izvršila razna naročila za železnice, 
izdelala naprave za čiščenje plina 
za železarno v Siska' in dobavila 
drugim podjetjem specialno orodje 
Lani so v okvira tovarne zgradil' 
novo dvorano za remont strojev 
zgradbo za laboratorij in konstruk­
cijski biro, za potrebe delavcev ir 
uslužbencev pa 96 novih stanovanj

Prvi plenum univerzitetnega 
odbora Zveze študentov 
Jugoslavije v Ljubljani

Na prvem plenumu univerzitetnega 
odbora Zveze študentov Jugoslavije v 
Ljubljani, ki je bil izvoljen na usta­
novni skupščini konec lanskega leta, 
«o konstituirali 9 članski sekretariat, 
ki ga sestavljajo: predsednik Zorko
Ščuka, podpredsedniki: Boris Lipužič, 
Danijel Brežic in Andrija Fetkovič 
ter člani: Franček Mirtič. Stane Saksi­
da, Vlado Mikuž, Miloš Gorkič, Boris 
Mikoš.

Plenum je ugotovil, da z uspehom 
delajo mnoge komisije ekonomsko-so­
cialnega značaja. Nadalje že obstoja 
čvrsta zveza med slovenskimi ter av­
strijskimi in tržaškimi študenti.

Poleg političnih nalog je plenum 
obravnaval tudi ustanovitev central­
nih klubskih prostorov Zveze na Mi­
klošičevi cesti, ki so bili že pred voj­
no last akademske mladine. Sklenili 
so tudi. da bri posebna komi?i;a pro­
učila sedanje stanje študijskih progra­
mov in študijskega režima na posa­
meznih fakultetah in visokih šolah.

Konec turističnih bonov
V zvezi z novo pariteto dinarja 

se od 1. januarja ne bodo več iz­
dajali turistični boni. Prej izdani 
turistični boni se lahko uporabite 
do 15. t. m., neizkoriščeni turistič­
ne boni pa bodo vnovčeni pri Na­
rodni banki do konca tera meseca

Le-ta je v tem, da istočasno ljudski 
skupščini predlagam, da pooblasti na 
osnovi osnutka družbenega . plana za 
leto 1952 vlado FLRJ za njeno regu- 
lativno gospodarsko dejavnost na 
osnovi prav tega osnutka — vse do­
tlej. dokler ta skupščina dokončne 
ne sprejme družbenega plana za 
leto 1952 kot zakon.

To je prva pripomba, ki sem jo 
hotel poudariti preden preidem na sa­
mo obrazložitev predloženega osnutka.

Druga pripomba je naslednja 
Predloženi osnutek predstavlja prvo 
delo te vrste. Preden ga je zvezna 
vlada lahko predložila Ljudski skup- 
ščini. so morali opraviti planski organi 
na tisoče in deset tisoče najrazličnejših 
novih predračunov, ki iz teh številk 
sicer niso popolnoma razvidni, so pa 
vendarle bistveni, osnovni predpogoj 
za razpravljanje o tem osnutku. Ne 
verjamem, da bi mogla razkriti raz­
prava. ki bo sledila obrazložitvi tega 
planskega osnutka, neko v bistvu 
boljšo razdelitev narodnega dohodka, 
kakor je ta, ki jo predlaga zvezna 
vlada. Vendar pa mislim, da bo dala 
temeljita, kritična razprava za marsi­
katero od postavk predloženega druž­
benega plana, ki pomenijo več ali 
manj samo eno od matematično mož­
nih variant za izvajanje predložene raz­
delitve nar. dohodka pametnejšo rešitev 
kakor jo predlagamo mi. Torej lahko 
samo poudarim tako v imenu zvezne 
vlade kakor tudi v imenu vseh naših 
gospodarskih organov, ki so sodelo­
vali pri sestavljanju tega planskega 
osnutka, da se kritike ne bojimo, ka­
kor se tudi ne bomo sramovali, če bo 
potrebno, da v končnem osnutku ne- 
katere postavke spremenimo. Nasprot­
no, želimo čim podrobnejšo analizo, 
obdelavo in konstruktivno kritiko 
vseh predloženih postavk, da bi konč. 
ni osnutek, predvsem pa sprejeti za­
kon o družbenem planu za leto 1952 
postal čim popolnejši in pravilnejši.

To je druga pripomba, ki jo želim 
poudariti, preden bi prešel na podrob­
nejšo utemeljitev predloženega druž­
benega plana za leto 1952.

Tovariši ljudski poslanci!
Osnovna misel oziroma linija pred­

loženega zveznega družbenega plana 
za leto 1952 je vidna v prvem delu — 
to je v delu, ki navaja planirano 
ustvarjanje in osnovno razdelitev na­
rodnega dohodka.

Kateri momenti so pripravili zvezno 
vlado do tega, da predlaga tako ustva­
ritev in tako razdelitev narodnega
dohodka?

Zvezna vlada se Je pri tem ravnala
po naslednjih momentih.

1. Življenjski standard delovnega 
ljudstva, kakor je predviden v pred­
loženem družbenem planu za leto 1952, 
ostaja na isti ravni, na kakršni je bH. 
To prizadevanje zvezne vlade je po­
polnoma razumljivo in nadejam se, da 
ga bo spremljalo tako naše delovno 
ljudstvo, kakor tudi ta skupščina. Gle- 
o na velike napore, ki jih bomo v 
prihodnjem letu še imeli, da bi vsaj 
v gradbenem oziru dokončali ključno 
kapitalno graditev, dalje glede na po­
trebo, da precejšen del narodnega do­
hodka vlagamo za obrambne namene, 
se prihodnje leto še ne morejo poja. 
viti realni pogoji za bistveno zboljša­
nje sedanjega življenjskega standarda.

Seveda bodo določena zboljšanja, 
ki so bolj organizacijske narave in 
povezana s končno zaključitvijo pro­
cesa stabilizacije, ki jo deloma še 
vedno izvajamo, vsekakor še sledila). 
Toda bistveno zboljšanje življenjskega 
standarda je povezano z zaključkom 
ključne kapitalne graditve. Njeni 
uspehi bodo našemu delovnemu ljud.

Predsednik Gospodarskega sveta FLRJ Boris Kidrič govori na zasedanju ekonomskih zakonov Ljudske skupščine o načrtih novih

dosedanji višini kljub svetovnemu po­
ložaju, posebej pa še kljub agresiji, 
ki ogroža našo državo, in sredi po­
spešenih naporov za dovršitev ključne 
kapitalne graditve

Po predloženem osnutku družbenega 
plana naj bi se dokončala, kakor sete 
že poudaril, gradbeno vzeto, ključni: 
kapitalna graditev v prihodnjem letu. 
To dejstvo določa znesek obveznih in. 
vesticij ključne kapitalne graditve v

stvu nudili izvore nove, bogate in višini 128 milijard in 39 milijonov di­
narjev ali 13,6 % glede na skupno raz.- 
delitev narodnega dohodka. Znova po­
udarjam, da je ta znesek manjši od iz-

(Nad at je van j e na 3. strani)

raznovrstne proizvodnje. Mislim, tova. 
riši ljudski poslanci, da je velik'uspeh 
naše ekonomske politike prav v tem, 
da ohranja življenjski standard na

Nova seja zakonodajnih 
odborov Ljudske skupščine 
FLRJ

Zakonodajna odbora obeh svetov 
Ljudske skupščine FLRJ se vnovič 
sestaneta 10 t. m. ob 17. uri. Raz­
pravljala bosta o zakonskem osnut­
ku o upravnih sporih in o zakon­
skem osnutku o državnem pravo­
branilstvu, kar je  ostalo še od 
prejšnjih sej, na dnevnem redu pa 
:e še nekaj novih zakonskih osnut­
kov in je  med njimi tudi zakonski 
osnutek o organizaciji ljudskih od­
borov.

ZASEDANJE ODBOROV GENERALNE
SKUPŠČINE OZNPariz, 2. jan. (AFP) Generalna skup­

ščina Združenih narodov je po bo­
žičnem odmoru danes spet nadaljevala 
delo. Politični odbor je nadaljeval 
razpravo o kolektivnih ukrepih in po­
ročilu odbora za kolektivne ukrepe, v 
katerem se priporoča, naj države čla­
nice OZN ustanovijo v okviru svojih 
sil posebne enote, ki bi bile na razpo­
lago Organizaciji združenih narodov 
v primeru napada. Poročilo predlaga 
tudi politične sankcije, ki bi jih bilo 
treba uporabiti zoper morebitne na­
padalce. Politični odbor se bo moral 
ukvarjati tudi z indijsko resolucijo.

Predlog je utemeljeval avstralski 
delegat Hood. Dejal je, da predlog ne 
želi omejiti pooblastil Varnostnega 
sveta, vendar se je pokazalo, da se 
Varnostni svet ni obnesel tako, kakor 
bi se moral. Predlog za kolektivi» 
varnost določa, naj bi vse članice OZN 
dale del svojih vojaških enot na raz­
polago OZN, če bi bilo to potrebno, 
razen tega pa naj bi bili določeni 
ukrepi o gospodarski blokadi proti na­
padalcem.

Za predlog so nato govorili dele­
gati ZDA, Belgije in Velike Britanije, 
švedski delegat pa je dejal, da mora 
predlog še proučiti.

Jutri dopoldne se bo razprava na­
daljevala in bo govoril sovjetski zu­
nanji minister Višinski.

ftaše ladjedelnice bodo letos 
dale vrsto novih ladij

Minister za pomorstvo zvezne vlade 
Males Bače je dal za novcrletnoo števili, 
ko »Slobodne Dalmacije« daljšo izjavo, 
iz katere posnemamo naslednje: Naša 
trgovska mornarica je dobila v zadnjih 
letih 12 novih velikih oceanskih motor­
nih ladij, ki ustrezajo vsem sodobnim 
jpogojem pomorske trgovine iin nam 
danes omogočajo razvoj tovorne linij­
ske plovbe. Te nove motorne ladje vo­
zijo z brzino 13.5 do 17.5 morskih milj 
na uro in imajo skupaj 47.898 brutto' 
registrskih ton. Razen tega ima danes 
naša trgovska mornarica dve veliki 
tankovski ladji za prevoz tekočega go­
riva s 14.225 brt. kakršnih pred vojno 
sploh nismo imeli.

Težišče gradnje novih ladii le sedaj 
preneseno na domače ladjedelnice, 
kajti z inozemskimi ladjedelnicam: 
nismo sklenili novih pogodb. Zato bo­
mo nadaljevali gradnjo oceanskih mo­
tornih linijskih ladlij tipa »Učka« s 
3200 brt. Prva ladja te serije je bila te 
dni splovljena. Cez nekaj mesecev pa 
bo dovršena v Splitu motoma ladja

Derviše zadruge bedo debile bone 
samo za pogodbene dobave pridelkov
Kmetijske strokovnjake bo plačeval zadružni sklad iz svojih 
sredstev

Predsednik zveznega sveta za kmetij­
stvo in gozdarstvo vlade je izdal v 
soglasju z namestnikom predsednika 
Sveta za zakonodajo in izgradnjo 
ljurike oblasti, finančnim ministrom in 
predsednikom Sveta za blagovni pro­
met vlade te dni odločbo o znesku 
bonov trgovine po vezanih cenah, ki 
Jih dahe zadruge za kmetijske pri­
delke, oddane po odkupnem planu, in 
odločbo o  plačevanju kmetijskih stro­
kovnjakov (agronomov in kmetijskih 
tehnikov), dodeljenih na delo v kmeč­
ke delovne zadruge.

Po 1. odločbi bodo prejemale kmeč­
ke delovne zadruge za vse pogodbeno 
določene planske dobave žita, volne in 
kož razen denarja še 150’/• bonov za 
odkup od skupne vrednosti oddanih 
proizvodov. Vse ostale ugodnosti oz. 
tone. ki so jih zadruge dobivale v 
znesku 15V, za oddane pridelke, so 
prosti trg, prenehale veljati 31 de­
cembra. Do 31. januarja 1952 bodo za­
druge predložile Narodni banki zahtevo 
* a  likvidacijo odkjipnih banovi Ta

ukrep sveta ne bo prizadejal zadrug, 
ker s0 se te že precej znašle v pro­
daji pridelkov na prostem trgu. Letos 
spomladi je bilo dajanje 15 % bonov 
zadrugam za pridelke, oddane proste­
mu trgu, zelo koristno tako za sta­
bilizacijo trga kakor tudi za znižanje 
cen kmetijskih pridelkov.

Kmečke delovne zadruge so plače­
vale doslej kmetijske strokovnjake 
(agronome in tehnike) iz svojih sred­
stev po fondu za mehanizacijo. To 
je zlasti pri ekonomsko slabših zadru­
gah precej vplivalo na zmanjšanje za­
družnih dohodkov in škodovalo stan­
dardu zadružnikov. Odslej bo po od- 
ločbi zveenega sveta za kmetijstvo in 
gozdarstvo vlade plačeval kmetijske 
strokovnjake v zadrugah fond za me­
hanizacijo iz svojih sredstev Agronomi 
pa bodo še nadalje deležni dela čistega 
dohodka delovtne zadruge, v kateri 
delajo, tako kakor vsi njeni člani Pla­
čevanje kmetijskih strokovnjakov v 
zadrugah bodo po tej odločbi prevzeli 
fondi za mehanizacijo e 1. januarjem 
1952. leta.

»Vojvodina« s 3572 brt. Druga ve­
lika nadoga naših ladjedelnic je dati 
nove Ladje za obalni promet, zlasti za 
potniški. Sedanja tonaiža Jadranske li­
nijske plovbe znaša le 10.666 brt na­
sproti predvojnim 28.910 brt. S to 
skrčeno tonažo pa prevažamo sedaj 
mnogo več potnikov kakor pred vojno. 
Položaj v obalnem prometu se bo iz­
boljšal v letošnjem letu, ko bo sredi 
leta v splitski ladjedelnici obnovljena 
luksuzna potniška ladja »Partizanka« 
(1726 brt) im bodo dovršene prve tri 
nove potniške motorne ladje po 500 
brt (od šestih, ki jih gradimo). Razen 
tega bo do konca leta obnovljena pot­
niška ladja »Lastovo« z 864 brt. V 
prvem polletju bosta dovršeni še dve 
večji obalni tovorni ladji s 1237 q z . 

1213 brt. Vse te ladje bodo dale do­
mače ladjedelnice.

Iz novoletne kronike 
Beograda

Prvi dan letošnjega- leta se je  v 
Beogradu rodilo 28 otrok in jih je 
od tega 17 moškega, 11 pa ženskega 
spola. V noči od 31. decembra do 1. 
januarja so bile v Beogradu štiri 
večje prometne nesreče in je ena 
od njih zahtevala tudi smrtno žrtev. 
Tri te nesreče so povzročili vinjeni 
šoferji. Štiri prometne nesreče v 
eni noči je visoko število v kroni­
ki prometnih nesreč v Beogradu.

Posebni politični odbor je danes na­
daljeval razpravljanje o resoluciji, ki 
priporoča ustanovitev tričlanske ko­
misije, katere naloga bi bila, da pri­
pravi pogajanja med vladami Indije, 
Pakistana in Južnoafriške unije. Ta 
pogajanja bi bila v zvezi z odnosi 
jitžnoafriške vl3de do Indijcev, nase­
ljenih v Južnoafriški uniji.

Na današnji seji sta govorila dele­
gata Afganistana in Filipinov, ki sta 
obsodila ravnanje južnoafriške vlade 
in jo pozvala, naj spravi svoje rav­
nanje z Indijci v sklad z načeli Usta­
novne listine OZN. Priporočila sta, naj 
bi sprejeli skupno resolucijo, ki so jo 
glede tega predlagale Birma, Indija, 
Pakistan in Irak.

Sovjetska delegacija je tudi glede 
tega vprašanja odigrala demagoško 
vlogo navideznega zagovornika pravic 
Indijcev v Južnoafriški uniji. Ker se 
ni nihče več priglasil k besedi, je bil 
sprejet predlog Iraka, naj se jutri ob
12. uri zaključi seznam govornikov.

Ekonomski odbor razpravlja o sploš­
nem svetovnem gospodarskem polo­
žaju.

Odbor za socialna, kulturna in hu­
manitarna vprašanja je začel obrav­
navati problem beguncev.

Pravni odbor nadaljuje razpravo o 
vprašanju rezervacij k večstranskim 
konvencijam.

Nov rekord lendavške vrtalne
brigade Franca Gerenčarja

V podjetju za pridobivanje nafte v 
Lendavi so lani dosegli nov rekord 
v enoletnem vrtanju, kakor tudi nov 
rekord v hitrosti vrtanja ene vrtine. 
Brigada vrtalnega mojstra Franca 
Gerenčarja, v kateri delajo Slovenci, 
Hrvati in Madžari, je svoj letni plan 
vrtanja izpolnila s 135 »/e- Ta briga­
da je zvrtala v enem letu 6.864 me­
trov. To je najboljši doslej zabeleženi 
rezultat v naši državi. Uspeh pa je 
tem pomembnejši, ker je brigada 
Franca Gerenčarja dosegla ta uspen

Mednarodna študentovska 
" konferenca

V Ediniburghu na Škotskem bo od
3. do 8. januarja mednarodna študen­
tovska konferenca, katere se bodo ude­
ležili predstavniki študentovskih or­
ganizacij iz 20 držav ter razpravljali 
o mednarodnem sodelovanju študentov, 
a tudi o njihovem prizadevanju za 
mir. za mednarodno vzajemnost ter 
za svobodo znanstvenega dela. Zvezo 
študentov Jugoslavije bosta na med­
narodni konferenci zastopala predsed­
nik njenega centralnega odbora Milo- 
rad Pešič in tajnik za mednarodne 
stike Jakša Bučevič.

s staro parno garnituro, ki je delala 
že pred vojno. Pri vrtanju poslednje 
vrtine v letošnjem letu pa je ta bri­
gada presegla znani rekord Salka 
Hukiča iz leta 1949. Celotno vrtino je 
brigada Franca Gerenčarja zvrtala v
25. dneh.

Tovarna koksa v Ilidži je 
začela obratovati

Preteklo soboto je začel obrato­
vati prvi oddelek nove tovarne bi- 
ciklov v Ilidži pri Sarajevu. Slavno­
sti se je udeležil ves kolektiv, k 
šteje zaenkrat 100 delavcev. Nove 
tovarniške zgradbe so že vse pod 
streho in zavzemajo prostor nad 
4000 kvadratnih metrov. Del po­
trebnih strojev za prvi oddelek, 
kjer bodo izdelovali posamezne de­
le biciklov so prenesli iz manjše 
tovarne biciklov v Zenici, ostale 
stroje pa so dobili v raznih podjet­
jih v državi. Za popolno obratova­
nje morajo še usposobiti več oddel­
kov, in sicer oddelke za galvaniza­
cijo, za barvanje in za izdelovanje 
stisnjenih delov, čistilnice in mon­
tažni oddelek. Kolektiv si je  posta 
vil nalogo izdelati v letu 1952 okoli 

I 5000 biciklov.

ZADNJE VESTI
O Kairo, 2. jan. Novi kraljevi sveto­

valec za zunanje zadeve Amer paša 
je danes obiskal britanskega vele­
poslanika Ctevensona in se je z 
njim razgovarjal eno uro.

V Izmailiji in Tel el Kebiru je 
prišlo ponoči do novih večjih inci­
dentov in so bila zato iz Jordanije 
poslana v Egipt britanska oklopna 
ojačenja.

9  Pan Mun Jom, 2. jan. Zavezniška 
delegacija je stavila v pogajanjih 
za premirje nove predloge glede 
izmenjave vojnih ujetnikov. Predlo­
gi določajo, da bi se po sklenitvi 
premirja izmenjali najprej ujetniki 
mož za moža, ko bi bilo to število 
izčrpano, pa preostali ujetniki za 
civilne osebe. Vsak ujetnik bi imel 
pravico, da san odloči, ali se hoče 
vrniti v svojo domovino. Izmenjavo 
ujetnikov naj bi nadzoroval Rdeči 
križ. Kitajsko severnokorejska de­
legacija je sporočila, da mora pred­
log najprej proučiti.

•  London, 2. jan. Ameriška ladja 
»Flying Enterprise«, na kateri so se 
pokvarili stroji, je že štiri dni na 
odprtem morju 400 km južno-zahod- 
no od irske obale. Posadko in pot­
nike so rešili, na ladji pa je ostal 
samo kapitan, ki je ni hotel zapu­
stiti. Sedaj gre ladji na pomoč neki 
angleški vlačilec.

0  Hastings, 2. jan. V šestem kolu med­
narodnega šahovskega turnirja je 
Gligorič premagal Angleža Abra- 
hamsa in vodi sedaj s 5 in pol toč­
kami. Sledita Schmidt in Janovsky 
s 3 in pol (1).

Kairo, 2 jan. (Un. Pr.): Ibrahim Fa- 
rag paša je izjavil na tiskovni konfe­
renci, da je Indonezija priznala kralja 
Faruka za kralja Egipta in Sudana.

Karači, 2. jan. (Un. Pr.): V Karačiji 
so uradno sporočili, da je pakistanska 
vlada imenovala dr. Omara Malika za 
prvega pakistanskega veleposlanika v 
Zahodni Nemčiji.

Obsodba bolgarskih
vohunovPred okrožnim sodiščem v Vranju 

je bila včeraj razglašena sodba p< 
večdnevni razpravi o vohunstvu, si 
so ga organizirali organi bolgar­
ske obveščevalne službe. Obsojenih 
je bilo vseh 14 obtožencev. Najniž­
ja kazen je 2 leti strogega zapora 
Na kazen smrti z ustrelitvijo sta 
bila obsojena naša državljana bol­
garske narodnosti Kiril Donev ir 
Vene Kitanov, ki sta že oktobra 1949 
pobegnila v Bolgarijo, takoj stopila 
v službo bolgarske obveščevalne 
službe ter potem po končanem te­
čaju za vohunstvo večkrat oboro­
žena prihajala v našo državo. Sa­
mo v štirih mesecih sta 16 krat pre

koračila našo mejo v bosilgrajskem 
danilovgrajskem , negotinskem ic 
ključevskem okraju. Na 20 letni 
strogi zapor so bili obsojeni trije 
obtoženci, vsi ostali pa so bili ka­
znovani na strogi zapor od 2 do 7 
let. Bolgarski državljan Aleksander 
Gorančev, ki je bil poslan v našo 
državo, da bi organiziral vohunsko 
službo a je bil kmalu po svojem 
prihodu zajet od naših varnostnih 
organov, je bil obsojen na 6 let 
strogega zapora, po prestani kazni 
pa bo izgnan iz naše države. Javni 
tožilec s sodbo. ni bil zadovoljen 
ter bo vložil priziv zaradi prenizke 
kazni nekaterih obsojencev.

Četrta obletnica založbe 
»Tehnična knjiga«

Založniško podjetje centralnega od­
bora Ljudske tehnike »Tehnična knji­
ga«, ki je bilo ustanovljeno, da bi z 
različnimi strokovnimi deli poma­
galo pri izobraževanju srednjega in 
nižjega tehničnega kadra, je prosla­
vilo svojo štiriletnico. V dobi svojega 
obstoja je izdalo več kot milijon iz­
vodov različnih časopisov in blizu
900.000 izvodov poljubnih tehničnih 
knjig tujih in domačih avtorjev. Le­
tos bo izšlo iz te založbe več knjižnih 
zbirk, ki jih pripravlja nad 100 stro­
kovnih urednikov in sodelavcev iz 
vse države. Pripravljena so »Atomska 
energija«, »Tehnični vsevedež, »Medi­
cinska tehnika« in druga pomembna
J *  ,_______  .

3048 ob so jen cev  
p om iloščen ih

Po ukazu notranjega ministra FLRJ 
Aleksandra Rankoviča so ustanovili 
komisije pri republiških ministrstvih 
in notranjem ministrstvu FLRJ z na­
logo, da ugotove, kateri izmed obso­
jencev, ki prestajajo kazen v kazen- 
sko-popravnih domovih, lahko pride­
jo v poštev za pomilostitev.

Po pretresu je vlada FLRJ predlo­
žila Prezidiju Ljudske skupščine 
FLRJ predlog za pomilostitev 3.048 
oseb.

Prezidij Ljudske skupščine FLRJ 
je z ukazom o pomilostitvi št. 8.355 z 
dne 31. decembra 1951 leta pomi­
lostil predloženih 3.048 obsojencev, s 
čimer se oproščajo nadaljnjega pre­
stajanja ostanka glavne izrečene 
kazni.

Notranji minister FLRJ je izdal 
odredbo področnim organom, naj ta­
koj uresničijo ta ukaz o pomilostitvi. 
(Tanjug).

Izmišljena vesi o koncesijah 
tujemu kapitalu

Beograd, 2 jan. (Tanjug): UP Je 
objavil 31. decembra 1951 vest iz Beo­
grada, da bo Jugoslavija dala konce­
sije tujemu kapitalu.

Ker je ta vest nejasno In nedoloče­
no formulirana, je Tanjug pooblaščen 
izjaviti, da le.fa nima nobene podlage 
in da Je lahko samo plod nerealnih 
želja in kombinacij ter gre na roko 
podobnim lažnim vestem informbiroJ- 
ske propagande.

Sirjenje tendencioznih vesti pa 
lahko samo otežuje razvijanje normal­
nih gospodarskih in kreditnih odnosov 
med tniimi državami in firmami ter 
Juvnslavro.

VREME
VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 2. Januarja ob 7. uri: Področje 
nizkega zračnega pritiska nad Jadranom 
se umika na vzhod, z Atlantika pa pri­
haja novo padavinsko območje, ki bo 
povzročilo ponovno poslabšanje vremena 
pri nas. - Danes je v Sloveniji soreme- 
nljiva oblačnost. Ponoči je snežiflo. V 
Planici 1e 33 cm snega, na Jezerskem ln 
na Šmarna gori 14 cm snega. — V Ljub­
ljani je  bail davi ob 7. uri zračni pritisk 
736.5 mm, pritisk raste, temnenatura zra- 
pa 0* C. najnižis temr^raihira 0.1* C. 
rečaitivna vlaga 93% v**’ * « v—» 
laičnost 7/8.

Napoved za četrtek. 3. januarja: Pre­
težno oblačno z dežjem. V višjih legah 
sneg. Pihali bodo močni zahodni vetrovi* 

bo nekoliko viSja,



NOVOLETNE POSLANICE NEKATERIH DRŽAVNIKOV

Učinkovita skupna ravnost lahko 
odpravi nevavnost novih agresij

Pariz, 2. jan. (Tanjug) Predsed­
nik političnega odbora Generalni 
skupščine norveški delegat g. Fin 
Moe je  v radiotelevizijskem razgo­
voru z dopisniki, akreditiranimi pri 
Združenih narodih, izjavil na vpra­
šanje, kakšno je  upanje za mir v 
letu 1952, med drugim tole:

»Zdi se mi, da je  mednarodno 
ozračje sedaj vendarle boljše kol 
je bilo lani ali predlanskim. Sodim 
da lahko upamo, da se bo to ozrač­
je  stalno izboljševalo. Izkušnje v 
Koreji so pokazale svetu pomen 
kolektivne varnosti. Učinkovita ko­
lektivna varnost lahko odpravi 
nevarnost novih agresij.«

Ko je govoril o rezultatih seda­
njega zasedanja Generalne skup­
ščine, je Fin Moe poudaril, da bi 
bilo povsem nepravilno, če bi te 
rezultate ocenjevali izključno po 
delu političnega odbora. Da bi do­
bili realno sliko, je potrebno upo­
števati tudi rezultate v drugih od­
borih. predvsem na ekonomskem in 
socialnem področju. Fin Moe je v 
zvezi s tem grajal svetovni tisk, ki 
ne posveča zadosti pozornosti eko­
nomsko - socialnim vprašanjem, s 
kaierimi se ukvarjajo Združeni na­
rodi. Iskreno vam moram reči, da 
se po mojem mnenju tisk preveč 
ukvarja s političnimi spopadi Zdru­
ženih narodov, se pravi z vpraša­
nji, ki razdvajajo narode, premalo 
pa piše o pozitivnem delu Združe­
nih narodov na ekonomskem in so­
cialnem področju.

V zvezi s sprejemanjem no­
vih članov v OZN in z vprašanjem 
kitajskega predstavništva, se je g. 
Fin Moe posredno izjavil za spre­
jetje LR Kitajske in drugih držav 
v OZN. Sem na stališču, da mora 
btii OZN univerzalna svetovna 
organizacija, je dejal.

Predsednik francoske vlade Rene 
Pleven pravi v svoji novoletni po­
slanici, da mora biti leto 1952. leto 
dela za Evropo. Evropske države sr 
moralo združiti, da bi gmotna in 
moralna sredstva, s katerimi razpo­
lagajo zagotovila ugodnejše živ­
ljenjske razmere in boljšo varnost

Govoreč o notranjih problemih 
Francije je  Pleven dejal, da priha­
jajo največje težave v francoskem 
gospodarstvu odtod, ker je Franci­
ja odvisna od surovin. Navzlic te­
žavam, ki so nastale zaradi zviša­
nja cen surovinam in pomanjkanja 
deviz pa je Francija precej razvila 
svojo industrijsko proizvodnjo. Da­
nes je celotna proizvodnja za tre­
tjino večja od proizvodnje 1937.

Ameriški visoki komisar v Berli­
nu John MacLoy pravi v novoletni 
poslanici, da so ZDA pripravljene 
storiti potrebne ukrepe za zavrni­
tev agresije, še preden bi se spre­
menila v vojno. Zahodne države ne 
bodo dopustile, da bi jih znova 
uspavala mirovna propaganda. Polil 
tika zahodnih držav nima nobenih 
napadalnih namenov. V letu 1951 
so se ZDA začele množično oboro- 
zevati in razvijati industrijo, da bi 
ustvarile močno obrambno silo. k’

Libija se bo ravnala po 
Turčiji

^Ankara, 2. jan. (AFP): Predsednik
ob: j  sike vlade Mahmudj Muntasar je iz- 
javil v razgovoru z dopisnikom turške­
ga easopjsa »Džumhurijet«, da se bo 
Libija obrnila na Turčijo za pomoč pit 
graditvi svoje države. Prosila bo Tur­
čijo za strokovnjake, častnike in eko­
nomiste ter se bo pni izvajanju reform 
v državi ravnala predvsem po zgledu 
Turčije. Sploh se bo nova libijska dr. 
žava opirala na turško znanost in na 
turško izobraženost.

Kolera je zahtevala v Indiji 
150.000 žrtev

New Deihi, 2. jan. (Tanjug): Epide­
mija kolere je terjala lani v Indiji pri­
bližno 150.000 smrtnih žrtev. Oblastva 
so se sicer trudlilla, da bi zatrla epide­
mijo, vendar pa izdani ukrepi niso bili 
enakomerno izvajani v vseh delih dr­
žave. Najučinkovitejše ukrepe je izdala 
država Delhi, v kateri so letos zazna­
movala prav majhno število smrtnih 
primerov zaradi kolere. Oblastva dr- 
žave Delhi so porabile približno pol 
milijona dolarjev za zidanje 6 novih. 
bcfoitšnic j

naj bi pripeljala do tega, da si ne 
Sovjetska zveza, ne kakšna druga 
sila ne bo upala kaliti miru.

O enotnosti Nemčije je  MacLov 
dejal, da bo vključitev Zahodne 
Nemčije v zahodno skupnost po­
spešilo neizogibno vzpostavitev nem­
ške enotnosti.

Predsednik vzhodnonemške vlade 
Wilhelm Pieck je  izjavil, da je  na­
loga vseh Nemcev v letu 1952 kre­
pitev velikega nacionalnega giba­
nja za splošni sporazum med Nem­
ci. Pieck je  naglasil, da bodo le­
tos splošne svobodne volitve, ako 
se bodo zahodni in vzhodni Nemci

sporazumeli o tem vprašanju. Pieck 
je pozval socialne demokrate v 
Zahodni Nemčiji, naj se združijo s 
člani komunistične partije ter pre­
prečijo remilitarizacijo Zahodne 
Nemčije.

Načelnik glavnega stana genera­
la Eisenhowra, general Gr&nter 
pravi v svoji novoletni poslanici, da 
se novo leto začenja v optimistič­
nem ozračju in da so perspektive 
za leto 1952 več kot zadovoljive. 
Kljub temu pa bo po njegovem 
mnenju leto 1952 tudi kritično leto. 
ker bo treba sprejeti zelo važne 
sklepe.

Spet incident ob Sueškem
prekopuKairo, 2. jan. (AFP): Včeraj dopol­

dne je prišlo do spopada med Egipča. 
ni in britanskimi silami na obeh stra­
neh prekopa v blišim Ismailije, kp so 
britanske straže začele streljati na tri 
Egipčane. Britanci so uporabili tudi 
minometalce.

Egiptovski časopis »Al Zaman« piše. 
da so davi vrgli bombo na avtomobil 
poveljnika britanskih varnostnih sil 
na območju Sueškega prekopa gene­
rala Echma. Zaradi eksplozije je bil 
ranjen samo en britanski oficir.

Predsednik egiptovske vlade Nahas 
paša je zopet izjavil, da egiptovska 
vlada zavrača predloge štirih držav 
za ustanovitev poveljstva za obrambo 
Srednjega vzhoda in noče razpravljati

bodo britanske čete ob Sueškem pre­
kopu. Ponovno je poudaril, da pome­
ni navzočnost britanskih čet na ob­
močju Sueškega prekopa odkrito 
agresijo proti egiptovski neodvisnosti.

Egiptovski časopis »Al Gumur al 
Misri« je objavil na prvi strani vest, 
da bo nagTadil s tisoč egiptovskimi 
funti tistega, ki bi ubil poveljnika 
britanskih čet v območju Sueškega 
prekopa generala Erskina. Časopis 
tudi ponuja 300 egiptovskih funtov ti- 
stemu, ki bi ubil katerega koli bri­
tanskega oficirja v coni Sueškega 
prekopa. Britansko veleposlaništvo je 
poslalo spričo tega pisanja oster pro-

o nobenih podobnih predlogih, dokler i test egiptovski vladi.

Sklicana je 259. seja konference 
za pogodbo o Avstriji

London, 2. jan. (AFP): Ameriška
vlada je dala pobudo, da bi bilo 21. 
januarja v Londonu zasedanje namest­
nikov zunanjih ministrov štirih velesil 
za izdelavo pogodbe o Avstriji. Po 
krožnem sistemu, ki je začel veljati 
na prejšnjem zasedanju namestnikov, 
bo temu zasedanju predsedoval ameri­
ški delegat. Predstavnik Velike Brita­
nije je izjavil, da njegova država ni­
ma nič proti temu, da bi bilo to za­
sedanje v napovedanem času. Dodal 
je, da bo na tem zasedanju zastopal 
Veliko Britanijo namestnik državnega 
podtajnika v zunanjem ministrstvu 
Harrison.

Namestniki zunanjih ministrov, ki
se ukvarjajo s tem vprašanjem, so 
imeli doslej 258 sej. Zadnjikrat so se 
sešli 15. decembra 1950 ko so bili raz­

govori prekinjeni, ker ZSSR ni hotela 
privoliti v rešitev nekaterih postran­
skih določb avstrijske pogodbe.

Ves avstrijski tisk piše o napoveda­
nem sestanku namestnikov zunanjih 
ministrov ZDA, Velike Britanije, 
Francije in ZSSR v Londonu v zvezi 
z'izdelavo pogodbe o Avstriji.

Kancler dr. Figi je v svoji novoletni 
poslanici poudaril, da ne sme biti Av­
strija glede novih razgovorov, ki se 
bodo začeli 21. januarja v Londonu, 
preveč optimistična, prav tako pa 
tudi ne preveč pesimistična. Vendar 
pa dejstvo, je dodal dr. Figi, da bodo 
o Avstriji zopet razpravljali, dokazuje, 
da niso pozabili, da mora tudi ta 
država odigrati v mednarodni politiki 
tisto vlogo, ki ji pripada.

Težka preizkušnja 
Plevenove vlade
Pariz, 2. jan. (Tanjug). V narodni 

skupščini se je začela velika pro­
računska razprava. Francoski par­
lament se mora izjaviti o vladnem 
načrtu za reorganizacijo socialnega 
zavarovanja in državnih železnic, 
o uvedbi novih davkov in zvišanja 
starih. Te ukrepe, ki jih je  finanč­
na komisija že dvakrat zavrnila, 
ima vlada za nujno potrebne, da 
bi se zagotovilo ravnotežje prora­
čuna za leto 1952.

Socialisti in del republikancev so 
proti reorganizaciji socialnega za­
varovanja in železnic, medtem kose 
neodvisni in zmerni izjavili, da ne 
bodo glasovali za nove davke, ako 
ne bo sprejet osnutek reorgauiza 
cije socialnega zavarovanja.

Videti pa je, da bo vendarle pri­
šlo do kompromisa, ker sodijo, da 
bo predsednik vlade postavil vpra­
šanje zaupnice o vladnem finanč­
nem zakonu.

Pričakujejo, da bo degolistično 
gibanje izkoristilo sleherno prilož­
nost za manevriranje proti sedanji 
vladi, nihče pa ne verjame, da bo 
prišlo do krize. Ako bo narodna 
skupščina izrekla Plevenovi vladi 
v sredo ali četrtek zaupnico, bo 
moral finančni odbor tretjič pre­
vzeti v proučevanje vladni osnu­
tek.

Finančni minister Rene Mayer Je 
rekel, da Francija brez zunanje po­
moči ne more zagotoviti gospodarske­
ga napredka in se obenem oboroževati 
ter bojevati v Indokini. Fc njegovih 
besedah je Francija namenila v letu 
1952 za oboroževanje 30—32 % prora­
čuna in tako dosegla odstotek iz leta 
1938.

Ko je govoril o potrebi varčevanja, 
je finančni minister sporočil, da bo 
zahteval od narodne skupščine naj 
se v treh mesecih prihrani 26.000 mi­
lijonov frankov.

O proračunu bodo glasovali v  če­
trtek.

Volitve v Birmi končane
New Delhi, 2. Jan. (Tanjug). V Bur­

mi so končane parlamentarne volitve. 
Po doslej znanih rezultatih je vladajo­
ča stranka ministrskega predsednika 
Takin Nua —antifašistična liga nacio­
nalne osvoboditve, dobila največ gla 
sov in poslanskih mandatov. Na dru. 
gem mestu so socialisti, ki sodelujejo 
v koalicijski vladi Tatom Nua, nato pa 
slede druge manjše politične stranke. 
Končni volilni izidi bodo znani šele čez 
mesec dni.

G O S P O D A R S K E  T E Ž A V E  V ZAHODNI  E V R O P I
1 '  TZGfS MJrovm Ist tö jih kofi&leŽZ>A 
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Iz nedeljske priloge Usta »New York Times« smo posneli grafikone, ki nazorno kažejo trenutne gospodarske težave v 
državah Zahodne Evrope. Gospodarskih ukrepov, s katerimi bi lahko omilili sedanjo gospodarsko neuravnovešenost v 
Zahodni Evropi je več: zmanjšanje uvoza in povečanje izvoza, zmanjšanje investicij, zmanjšanje izdatkov za oboro, 
žitev in znižanje življenjske ravni, v  vseh državah Zahodne Evrope so mne nja, da sedanje težave izvirajo i* nape­
tosti, ki terja velike izdatke za oborožitev. Posledice te napetosti čutijo seveda tudi drugod po svetu in ne samo v 
Zahodni Evropi. Rešitev te »krize« je po splošnem mnenju odvisna le od načina, kako bodo rešeni sedanji pereči 
mednarodnopolitični problemi

Vatikan in Jugoslovani
b  knjige eni«, prot dr. Viktorja 
Novaka «Magnum crimen« pod Italijo

v.
Škofje, kakršna sta bila Sain in 

Santin, so poznali samo politiko cer­
kvenega fašizma in fašistične cerkve 
in ničesar niso storili v duhu univer­
zalnega katolicizma Ko sta Sam in 
Santin odpravljala hrvatske in sloven­
ske pridige in molitve ter zahtevala 
verski pouk v šolah v italijanščini, 
sta seveda tudi z največjim ogorče 
njem zatirala staroslovensko bogosluž­
je, ki je bilo uveljavljeno v senjsko- 
modiruški škofiji že od polovice 8. 
stoletja in ker je bila Reka nekdaj 
sestavni del te škofije, se je seveda 
tudi tam obdržal ta stan običaj. Staro­
slovensko bogoslužje je bilo sicer ome­
jeno z dekretom obredne kongregacije, 
ni pa bilo nikdar prepovedano in je 
to storil šele škof Santin, ki je staro­
slovensko bogoslužje v svojih okrožni­
cah imenoval »zlorabo«. Zaradi sta­
roslovenskega bogoslužja je bilo od- 
stavljenih in preganjanih mnogo du­
hovnikov.

Škof Santin ni zamudil nobene pri­
ložnosti za poniževanje slovenskih in 
hrvatskih duhovnikov. Duhovniki so 
imeli tudi tako imenovane domače 
naloge. Vsako leto so morali obdelati 
kako teološko snov in take spise, 
preden so jih obravnavali na pastoral­
nih konferencah, poslati škofu v pre­
gled in oceno. Prej so lahko duhovniki 
sestavljali spise tudi v svojem jeziku, 
škof Santin pa j« zahteval, da mora 
biti vse napisano v italijanščini ali 
latinščini, dovolil pa je tudi spise v 
— nemškem jeziku.

Posebna metoda škofa Santina je 
bilo vabljenje znamenitih italijanskih 
pridigarjev in drugih cerkvenih avto­
ritet na večje svečanosti v škofiji. 
Tako je povabil nekoč tudi rektorja 
milanskega katoliškega vseučilišča 
patra dr. Gemellija na Reko. Ta pater, 
ki je veljal za zaupnika papeža Pija 
XI., je vsoji pridigi poveličeval Italijo 
in fašizem, potem pa prešel na sra­
motenje Slovanov Med drugim je 
rekel, da je »italijanstvo ma Reki 
obkoljeno od neciviliziranih in bar­
barskih narodov in da je italijanska 
meja v tem kraju najnesrečnejša meja« 
Zaradi takih žalitev so protestirali 
duhovniki s Sušaka, ki so bili obve­
ščeni o tej pridigi, na svoje proteste 
pa niso idobili nobenega odgovora 
kaj šele zadoščenja.

Škof Santin je poslal leta 1934 
tudi v Opatijo italijanskega duhovnika 
namesto odstavljenega hrvatskega du­
hovnika. V prvi svoji pridigi je itali­
janski duhovnik med drugim poudar­
jal: »Italijanski narod je tisti narod, 
ki ga Bog najbolj ljubi. Rimsko ce­
sarstvo je bilo ustanovljeno zato, da 
bo zibelka krščanstva, a mesto Rim 
je bilo ustanovljeno, da bo sedež Je­
zusovega namestnika na zemlji, svete, 
ga očeta papeža. Ker je namestnik 
Kristusa v Rimu Italijan, je gotovo, 
da je tudi Kristus Italijan.«

Zaradi take fašistične logike so opa­
tijski Hrvati ogorčeni odhajali iz ceT- 
kve. Med seboj so govorili:

»Kaj hočemo tu? Danes pravijo, da 
je Jezus Italijan, jutri bodo rekli, da 
je bil fašist; rekli bodo tudi, da je

Teden slepih od 6. do 13. 
januarja

Na zasedanju Organizacije združenio 
narodov za prosveto, znanost in kul­
turo (UNESCO), ki je bilo meseca 
aprila, So sklenili, da bodo v vseh 
včlanjenih državah slavili 6. januar 
1952 — stoletnico smrti izumitelja 
pisave za slepe Louisa Brailla. Zdru­
ženje slepih Jugoslavije, glavni odbor 
Rdečega križa im AF2 Jugoslavije or­
ganizirajo zato od 6. dp 13. januarja 
Tediem slepih. Pokroviteljstvo nad 
tem tednom je prevzel odbor, v kate­
rem so predsednik zveznega sveta za 
znanost in kulturo Rodoljub Colako- 
vlč, predsednik zveznega sveta za 
zdravstvo in socialno politiko dr. 
Pavle Gregorič, njegov pomočnik Gu­
stav Vlahov, predsednik naše komisije 
za UNESCO dr. Siniša Stankovič, ge­
neralni tajnik Jugoslovanskega Rdeče­
ga križa dr. Olga Miloševič in pred­
sednik organizacije slepih Stevan 
Uzelac. Med Tednom slepih pridejo v 
premet posebne znamke, na srednjih 
in visokih šolah bodo predavanja o 
Braillu in varstvu za slepe, v mnogih 
krajih pa bodo tudi ekipe zdravnikov 
pregledovale slepe in napd slepe pre- 
bivaloei.

Bog Furlan, »veti duh pa Napol It an
in tako bo šlo vse po vrsti.«

'V poreško-puljski škofiji, h kateri 
je pripadal južni in zahodni del Istre, 
so tudi besno zatirali narodni jezik v 
cerkvah. Škof Federzolli je fašistom 
pri tem nudil vso svojo pomoč. Do­
voljeval je, da so se civilne oblasti 
vmešavanje v cerkvene zadeve. Ko 
se je puljski prefekt leta 1935 spravil 
nad hrvatske napise pod postajami kri­
ževega pota v nekaterih cerkvah in je 
dal občinskim predstojnikom nalog, 
naj take napise odpravljajo ter so res 
občinski organi vdirali v cerkve, je 
škof duhovnikom samo rekel, da ni 
treba, da bi oni sami odstranjevali 
napise, pač pa naj pustijo, da tako 
delo opravijo občinski uslužbenci. V 
vsej škofiji, v kateri je bilo hrvatsko 
prebivalstvo v veliki večini, je od 
50 župnij 30 župnij ostalo brez pridige 
in verskega pouka v hrvatskem jeziku 
ali pa tudi brez svojih duhovnikov. 
Po teh župnijah so nameščali itali­
janske duhovnike, ki niso znali niti 
besedice hrvatskega jezika Slovenski 
otroci so imeli verski pouk v svoji 
materinščini samo v 15 župnijah, a to 
samo takrat, kadar so jih pripravljali 
za birmo. Rednega verskega pouka v 
materinščini ni bilo nikjer, verski 
pouk v šolah pa je bil samo v itali­
janščini.

Potujčevanje s pomočjo cerkve in 
zatiranje zavedne ljudske duhovščine 
je bila važna naloga fašističnih po. 
slancev. Tako je poslanec Ccselschi 
rimskem parlamentu naslovil na Mus­
solinija kot ministra za notranje za. 
deve interpelacijo, v kateri zahteva v 
imenu fašizma in ver primerne ukrepe 
zoper »agitacije« slovenskih in hrvat, 
skih duhovnikov. Zahteval je, naj se 
povsod namestijo zanesljivi italijanski 
duhovniki. V imenu Mussolinija mu 
je odgovoril državni podtajnik Arpi- 
nati, da je vlada o taki agitaciji ob­
veščena in da zanesljivo pričakuje, da 
bodo cerkvene oblasti same odpravile 
take »hude škandale«. V primeru, da 
tega ne bi storile, bo pa fašistična 
vlada prisiljena, da to sama stori na 
najradikalnejši način s sredstvi, ki jih 
ima na razpolago.

Streli v Bazovici 6. septembra 1930 
so odmevali po vsej Evropi kot naj­
strožje obsodbe vreden fašistični zločin. 
Miloš, Bidovec, Marušič in Valenčič 
so kakor prej Vladimir Gortan postali 
sinonim za neizmerno trpljenje jugo­
slovanske narodne manjšine v Italiji, 
samo cerkev ni hotela o tem ničesar 
videti in slišati. Ta molk cerkve je 
navdahnil hrvatskega pesnika Milana 
Dobrovoljca-Zmigavca za pesem »Nad 
grobom naših žrtava« v kajkavskem 
narečju. Ta pesem se glasi:

Kakvi to čuju v nočni se krnici 
vu Istri našoj puščani hici?
Kakav mrtvački krik se to ori 
u temni noči spram Učkoj Gori?
To naše sine — strela,
Zgraža se nad tim Evropa cela, 
samo ni vezđa Nam e sni k Kristov 
zmogel ni reći protiv fašistovi 
Ne protestira Oteč sad Sveti, 
o zapovedi ne misli peti.
A mi smo bili v cajti — stari 
papama rimskim samo barbari.
A ipak pri nas takvih još ima, 
kojim sva nada Papa je iz Rima.

Zaradi te pesmi je prišel pesnik 
pred sedišče v Šibeniku, ker je to 
pri beograjski vladi zahteval papeški 
nuncij Pellegrinetti. Kot tožnik je na­
stopil škofijski urad v Šibeniku in po 
zakonu o tisku je državni pravdnik za­
hteval kazen let0 dni ječe in 10.000 
din globe. V tožbi je bilo rečeno, da 
je pesem obrekovanje in žalitev pa. 
peža, obtoženi pesnik pa je v svoj 
zagovor navedel, da je hotel samo 
ugotoviti dejstvo, da se papež Pij XI. 
ni zavzel za naše obsojene rojake v 
Istri Skliceval se je tudi na poluradno 
fašistično glasilo »II Giornale d' Italia«, 
v katerem je bila odločno zavrnjena 
neka vest o papeževi intervenciji v 
korist Slovencev in Hrvatov v Julij­
ski Krajini. Papeški nuncij Pellegri­
netti pa je kljub temu zatrjeval v 
svojem pismu, da se je papež ponovno 
zavzemal za Gortana in druge, a da 
ni imel uspeha. Na to je pesnik Do- 
brovoljec odvrnil: »Ne morem verjeti 
pismu gospoda nuncija, da bi bil papež 
interveniral pri italijanski vladi za 
Gortana in druge, ker stoji na čelu 
te vlade gospod Mussolini, o katerem 
je sam papež rekel, da nam ga je 
poslala božja previdnost.« — To pa 
ni pomagalo; pesnik Dobrovljec je bil 
obsojen Po tiskovnem zakonu, 

(Nadaljevanje pride.)

Churchill na poti
Ministrski predsednik Winston Chur­

chill je v začetku meseca decembra 
opisal gospodarske težave Vel. Brita­
nije v obširnem govoru, iz katerega 
So bila razvidna naslednja, za britan­
skega volivca nič kaj lazveseljiva 
dejstva; dolgovi Velike Britanije se 
trenutno zvišajo vsako leto za 1 mili­
jardo 960 milijonov dolarjev; zlate in 
srebrne rezerve v državni zakladnici 
znašajo samo 3 milijarde dolarjev Iz 
teh dejstev Churchill sklepa: pri "se­
danjih izdatkih bo Velika Britanija v 
nekaj mesecih na pragu bankrota; 
zato morajo državljani Velik« Brita­
nije spraviti svojo hišo v red čim hi­
treje da bi tako utrdili že omajani 
kredit Velike Britanije širom sveta. 
Kako pa bodo to naredili, je nekaj' 
dni kasneje pojasnil novi finančni mi. 
nister Butler. V prihodnjem letu bo 
Velika Britanija zmanjšala uvoz za 
980 milijonov dolarjev (ali za 10*.'• 
celotnega uvoza); samo uvoz mesa bo 
za 25% manjši: vsak državljan Velike 
Britanije bo odslej lahko vsako leto 
kupil in porabil v tujini samo 140 do­
larjev (doslej 280); za 3 mesece bodo 
us'avljena vsa gradbena dela v Veliki 
Britaniji; banke bodo računale 2.5 */. 
dobička (doslej 2%);  zelo bo omejeno 
kopičenje zalog Pri tem je minister 
Butler poudaril, da So to le prvi iz­
med mnogih gospodarskih ukrepov, ki 
bodo še sledili. Ti ukrepi bodo zopet 
med drugimi prizadeli tudi mnoge

v ZDA
najbolj vnete pristaše konservativne 
stranke. Medtem ko so leti laburistič. 
no vlado zaradi podobnih ukrepov 
ostro napadali, pa morajo sedaj, če­
tudi ne preveč veselo, podpirati in 
zagovarjati vladno politiko.

Razočaranja pa jih čakajo tudi na 
drugih poljih britanske notranje poli. 
tike. Pred volitvami so največ govo­
rili o denacionalizaciji britanske in­
dustrije. Konservativna stranka je 
odločno zatrjevala, da bo preklicala 
laburistične zakone o nacionalizaciji; 
to je nato še enkrat potrdil tudi kra­
ljevi ovtoritveni govor v novem par. 
lamentu. Vendar vse kaže. da spre­
membe ne bodo tako velike. Res da 
bo nova vlada verjetno denacionalizi­
rala industriji jekla in železa ter bo 
dala privatnemu kapitalu večjo soude­
ležbo pri cestnem transportu vendar 
pa bo to storila zelo počasi in pre- 
vidno in še to ne v celoti. V veljavi 
bodo namreč ostale premnoge uprav­
ne spremembe, do katerih je prišlo po 
nacionalizaciji. Ostale nacionalizirane 
industrije pa bodo, kakor trdijo poli­
tični opazovalci, ostale nedotaknjene 
(to so premog, banke, elektrika in 
plin, železnice, liverpoolska bombažna 
borza in prekomorske zveze) Ze pri 
denacionalizaciji jekla se namreč po­
javljajo velike težave, ki povzročajo 
Churchillu, kakor nam pove london­
ski dopisnik lista »Wallstreet Jour­

nal«, močan glavobol, čeprav se je 
upravna zgradba jeklarske industrije 
še najmanj spremenila. Bolje poveda­
no: spremenila se je samo v toliko, 
da so delničarji izročili svoje delnice 
novi državni družbi in prejeli zanje 
nove državne delnice, upravni kader 
in vse drugo pa je ostalo. In vendar 
težave, kakor rečeno, pri denacionali­
zaciji ne bodo majhne. Mnogo novih 
delnic je bilo namreč predanih na 
borzi in njihovi lastniki — med nji­
mi tudi velike zavarovalne družbe — 
si bodo verjetno pomišljali zamenjati 
delnice, za katere jamči država, za 
privatne. Tudi bo verjetno zelo težko 
prodati še za okoli 200 milijonov fun­
tov delnic, ki so sedaj v rokah države, 
privatnikom. To še posebno, ker je 
laburistična stranka sveto obljubila, 
da bo ponovno nacionalizirala indu­
strijo jekla, čim 1» zopet na vladi. 
Takšni izgledi bodo pripravili marši, 
katerega delničarja do tega, da si bo 
pomišljal dati svoj denar novemu pri­
vatnemu jeklarstvu. Na 8e večje te­
žave bodo seveda torryjevci naleteli 
pri denacionalizaciji ostalih vej gospo­
darstva, ki so že v večji meri izgubi­
le svojo prvotno obliko.

Zelo značilno je, da niti Butler niti 
Churchill niista govorila o varčevanju 
pri socialni politiki. Konservativna 
vlada se pač hoče izogniti slabi volji, 
ki bi jo takšen ukrep povzročil. So­
ciologi in ekonomisti namreč pravijo, 
da se je treba zahvaliti le razdeljeva­
nju narodnega dohodka, kakršnega je 
uvedla laburisična vlada da živi v 
revščini (a, pr.: družina, ki ima do­

hodek, ki zadošča za hrano in stano­
vanje, ne dovoljuje pa zabave ali var­
čevanja) samo 2.77 % prebivalstva 
namesto 22 %. Treba je vedeti, da so 
bile v zadnjih 6 letih zvišane pokoj­
nine, vlada je krila izgubo, ki je na­
stala zaradi nizkih cen hrane, krila 
je 'stroške mleka za šolske otroke in 
dojenčke, uvedene so bile otroške do­
klade. brezplačne male južine v šolah 
itd. Razumljivo je, da bi ukinitev teh 
ugodnosti povzročila mnogo slabe 
volje.

Ni čuda torej, da je najljubši konji­
ček vseh, ki hočejo z razpravljanjem 
in nasveti, pa tudi dejansko rešiti bri­
tansko gospodarstvo, sedanji načrt 
oboroževanja, ki znaša 4 milijarde 
700- milijonov funtov. Le če bi zmanj­
šali ta načrt, ki je za Veliko Brita­
nijo zelo velik, ker predstavlja ome­
njena vsota več kakor 15% narodnega 
dohodka, bi se gospodarski položaj v 
Angliji utrdil in vse bi bilo v naj. 
lepšem redu. Vendar tudi takšna od­
ločitev ni lahka. Velika Britanija se 
hoče in se mora oboroževati. ne samo 
zaradi nevarnosti, ki ji grozi z Vzho- 
da in zaradi vojaških obveznosti, ki 
jih ima v Zahodni Evropi, temveč 
tudi zato, ker sama potrebuje močno 
armado v svojem imperiju (Malaja, 
Egipt, Sudan in podobno). Zato bo 
konservativna vlada — vsaj za sedaj 
— zmanjšala samo pasivne vojaške 
izdatke (za zaklonišča, protiletalsko 
zaščito Itd.), sicer pa bodo ostali isti, 
če seveda ne bo nastopil kak nov 
moment, ki bo rešil položaj.

Kakor rečeno, vsi ti problemi niso

novi; laburistični ministri so jih prav 
dobro poznali, ker so v upanju, da jih 
bodo rešili, začrtali pot — po kateri 
hodi sedaj konservativna vlada. Zato 
vsi britanski listi opažajo mrtvilo v 
laburistični opoziciji, ki pač ne more 
nasprotovati odlokom, katere sama 
odobrava, ali pa jih je celo sama 
uvedla. Pravijo, da bo opozicija 
vredna svojega imena šele, ko bo 
parlament razpravljal o denacionali­
zaciji, o morebitnih spremembah v 
socialni politiki in podobnem.

O vseh teh in še drugih vprašanjih 
se bo s predsednikom ZDA Harry 
Trumanom posvetoval ministrski pred­
sednik Velike Britanije Churchill, ki 
je v ponedeljek odpotoval v ZDA. 
Njegova pot daje povod za mnoga 
ugibanja in komentarje o predmetih, 
o katerih bodo v Washingtonu raz­
pravljali in sklepali. Med vprašanji, 
za Katera pravijo, da bodo na dnev­
nem redu, so še: sestanek velike tro- 
jice (Churchill, Truman, Stalin), ame­
riška pomoč Veliki Britaniji ter’ vpra­
šanja Evrope, Srednjega vzhoda. Azi­
je itd. Glede ameriške pomoči pravi­
jo da bo mogoče Churchill dosegel, 
da bodo ZDA dale Veliki Britaniji 
denarno pomoč (1 milijardo dolarjev 
na leto), in sicer v okviru vojaške 
pomoči Evropi. Angleži namreč trdijo, 
da jim pripada 60 % celotne pomoči, 
češ da nosi Anglija ravno toliko od­
stotkov evropskega oboroževalnega 
bremena. Baje je v to Truman že pri­
volil ter pravijo, da gre pri tem le 
še za obliko; Anglija bi hotela, naj 
ZDA 'a*ne pomudijo denar, Američani

pa bi raje videli, da bi Angleži pro­
sili zanj — četudi pa seveda tudi 
takšno darilo ne bo rešilo gospodar, 
skih skrbi Velike Britanije za stalno. 
Glavno sfcrb povzroča komentatorjem 
vprašanje, ali bo Truman privclil v 
sestanek s Stalinom ali ne. Po vseh 
dosedanjih govoricah sodeč, bo Tru­
man odločno odklonil takšen sestanek, 
saj je nedavno izjavil, da j« treba vse 
sporne točke s Sovjetsko zvezo reše­
vati v okviru OZN. Poleg tega tudi 
govorijo, da je zelo malo verjetno, da 
bi hotel Truman potovati na kakršen 
koli sestanek, ki ne bi bil v Washing­
ton« (da bi Stalin prišel v Washington, 
je še manj verjetno). Vsekakor pa si 
bo Churchill prizadeval pregovoriti 
predsednika ZDA, da je nekakšen spo­
razum z Rusi nujno potreben, če naj 
sedanja mednarodna politična nape­
tost popusti; to pregovarjanje mu na. 
rekuje tudi gospodarski položaj nje­
gove dežele. Nekateri komentatorji 
pa trdijo, da Churenill grozi s sporaz­
umom z Rusi tudi zato. da bi laže 
pregovoril Američane, da bi njegovi 
deželi pomagali, ne da bi za to bilo 
treba dati še večje koncesije kot so 
n. pr. letalska oporišča v vzhodni 
Angliji.

Naloge, ki jih bo moral angleški 
parlament reševati, ko se bo konec 
januarja zopet sestal, bodo v marsičem 
odvisne prav od konference v Wa­
shingtonu, ter od varčevalnih ukre. 
pov, kamere pripravlja med odmorom 
vlada Vsekakor pa novoletne skrbi 
Anglije niso majhne. A, F.
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polnjenega letošnjega zneska. To dej. 
stvo se kaže tudi v precejšnjem pove- 
čanju prostib investicij, ki znašajo 28 
milijard 386 milijonov in od katerih bo 
imelo korist zlasti naše kmetijstvo. V 
letu 1952 se bo, po gradbenem dokon, 
čanju ključne kapitalne graditve, se- 
danji odnos med obveznimi investier, 
jami v ključni kapitalni graditvi in 
prostimi investicijami, zlasti investici­
jami za kmetijstvo, še nadalje spreme­
nil, obseg obveznih investicij po bi­
stveno padel, medtem ko se bo obseg 
prostih investicij, zlasti investicij za 
kmetijstvo, občutno povečal.

Iz predložene razdelitve narodnega 
dohodka vidimo, da sodeluje fond na. 
rodne obrambe in obrambne industri­
je v tej razdelitvi z 210 milijardami. 
Ta vsota je, če gledamo nanjo formal­
no, vsekakor precejšnja, ker sodeluje 
s 23,7 %  glede na ustvaritev in z 22,3 
odstotki glede na razdelitev narodnega 
dohodka. Toda tukaj moramo poudariti 
dve dejstvi. Po eni strani se izdatki za 
narodno obrambo in obrambno indu- 
strijo ne bodo z ničimer povečali od 
letošnjih izdatkov. Po drugi strani so te 
minimalni izdatki, ki jih naša država 
mora napraviti, če hoče svojo obramb­
no silo obdržati in razvijati na taki 
višini, kakor to zahteva položaj, za ka. 
terega pa mi nismo krivi. Mi nismo 
prav nič krivi, če moramo znova mi­
sliti na obrambo svoje svobode in ne­
odvisnosti. Veliko rajši bi dajali velik 
del narodnega dohodka, ki ga sedaj 
vlagamo za namene narodne obrambe, 
v investicijsko graditev in življenjsk' 
standard delovnih ljudi, toda taka po­
litika bi bila, tovariši ljudski poslanci, 
ne le lahkomiselna, temveč v danih 
pogojih lahko rečemo celo tudi zločin­
ska, Največ, kar danes imamo in brez 
česar tudi ne bi bilo ključnih investi­
cij niti mirne socialistične graditve v 
naši državi, sta, tovariši ljudski po­
slanci. naša svoboda in neodvisno®* 
(ploskanje). Mi nikogar ne ogrožamo 
Teda svoj mir, svobodo in neodvisnos' 
moramo zavarovati. Ob tej priložnosti 
bi zlasti rad poudaril, da ima naša 
ljudska armada, ko zahteva kritje svo­
jih neizbežnih materialnih izdatkov, 
vedno pred očmi tudi druge potrebe 
države, to je vprašanje standarda in 
investicijske graditve, bistvo naše po­
litike in vsa prizadevanja tov. Tita pa 
so prav v tem, da se posamezne potre­
be države nikoli ne obravnavajo eno­
stransko. temveč se povezujejo v ce­
loto, da bi se dosegla najboljša korist 
za našo državo v danih pogojih njenega 
obstanka in razvoja.

Predloženi osnutek družbenega pla­
na za leto 1952 predpostavlja, da se bo 
proizvodni gibala v glavnem na letoš­
njem nivoju. Kot strogo obvezno upo. 
števa ta osnutek nekoliko nižjo pro­
izvodnjo. kot smo Jo dosegli to leto ln 
v prejšnjih letih.

To sledi iz teca, ker po osnutku vče­
raj sprejetih zakonov ne planiramo več 
maksimuma, temveč planiramo obvez­
ni minimum, pri čemer strogo sprav­
ljamo v sklad vse činitelje proizvodnjo 
ln razdeljevanja. Torej morajo biti 
piani, izdelani na tej podlagi, načelno 
neizprosno realni. S svobodno iniciati­

vo neposrednih proizvajalcev kakor 
tudi s splošno ekonomsko politiko so­
cialistične države jih bo mogoče in jih 
bo treba presegati. Načelno rečemo 
lahko že danes, da bo njihova uresni­
čitev vsako leto večja od formalno uza. 
gonjenih minimalnih planov.

Kot je razvidno iz primerjave plani­
rane ostvaritve in planirane razdelitve 
narodnega dohodka, vsebuje pred­
loženi osnutek 56 milijard 8C0 milijo­
nov negativne razlike. Po tem osnutku 
ai negativno razliko kriii s presežen jem 
minimalno postavljenega plana, s po­
sojili, krediti in s pomočjo iz tujine, 
vlada FLRJ pa se pooblasti, da z ome­
njenimi sredstvi regulira razliko, ozi­
roma da s svojo konkretno ekonomsko 
politiko za to razliko zmanjšuje, v tret­
ji točki omenjene postavke narodnega 
dohodka po naknadni odobritvi Ljud­
ske skupščine.

Dovolite mi, tovariši ljudski poslan­
ci, da spregovorim nekaj besed o ne­
gativni razliki. Zelo dobro in vnaprej 
vemo, da bo v tistih tujih krogih, zla­
sti v kominformovskem taboru, pa tudi 
na zahodu, ki komaj čakajo, da bi nam 
mogli kaj očitati, veliko hrupa tudi v 
zvezi s to negativno razliko. Seveda 
bodo znova dvignili glas o slabem go­
spodarjenju in o avanturističnih izdat­
kih. Toda številke o j*>moči, ki so jo 
recimo dobile druge evropske države 
v razdobju od aprila 1948 pa do konca 
marca 1951, t. j. v treh letih, iz pro­
grama evropske obnove, govore o tem, 
da je naša negativna razlika omenjenih 
56 milijard 800 milijonov in ki znaša 
— če p  preračunamo po devalviranem 
tečaju v dolarjih, — okrog 190 milijo­
nov dolarjev, relativno vendar precej 
majhna. Velika Britanija je dobila re­
cimo v omenjenem razdobju pomoč 2 
milijard 606 milijonov 500 tisoč dolar­
jev, Francija 2 milijardi 211 milijonov 
511’ tisoč dolarjev, Italija 1 milijardo 
213 milijonov 100 tisoč dolarjev, Za­
hodna Nemčija 1 milijardo 189 mili­
jonov 200 tisoč dolarjev, Holandija 950 
milijonov 400 tisoč dolarjev. Belgija — 
Luxemburg 529 milijonov 800 tisoč do- 
arjfev. Avstrija 514 milijonov 200 tisoč 
dolarjev, Grčija 430 milijonov dolarjev.

V razmerju do celotne razdelitve 
narodnega dohodka znaša negativna 
razlika 6 •/•, v razmerju do predvide­
ne ostvaritve narodnega dohodka pa 
znaša 6,4*/*- Država je zdaj v raz­
dobju, ko se končuje ravno tista 
ključna kapitalna graditev, katere do- 
vršitev ji bo 1. omogočila neposredno 
znižanje investicijskih stroškov in ji 
2. dala popolno možnost, da na te­
melju nove proizvodnje, dosežene z 
dovršeno ključno kapitalno graditvijo, 
izravna negativno razliko oziroma 
plačilno bilanco s tujino. Ce mislimo 
na vse to, postane popolnoma jasno, 
da naše ekonomske politike ne more­
mo označiti kot slabo gospodarstvo, 
ampak narobe, da je njena značil­
nost solidno in premišljeno gospodar­
stvo. To pride še posebej do izraza, 
če vzamemo v poštev tudi gospodar­
ske posledice mednarodnega položaja, 
ki ga mi nismo povzročili, v katerem 
pa branimo svoj mir in neodvisnost 
in obenem objektivno varujemo mir 
in neodvisnost drugih evropskih držav.

Po reorganizaciji železnic bomo 
imeli 6 železniških direkcij

Z novim letom se u-vaja nova orga­
nizacija jugoslovanskih železnic, po 
kateri je železniška mreža razdeljena 
na 6 železniških direkcij s sedežem v 
Beogradu, Zagrebu, Ljubljani, Sara. 
jevu, Skoplju in Novem Sadu (doslej 
je bil0 15 direkcij). Namen reorgani­
zacije je, doseči decentralizacijo in 
osamosvojitev nižjih vodstvenih orga­
nov. zagotoviti upravljanje železnic, 
njenih podjetij in obratov po delovnih 
kolektivih zagotoviti gospodarski ra­
čun v poslovanju in materialno zain­
teresiranost železničarjev za uspehe 
svojega kolektiva in jugoslovanskih 
železnic kot celote Iz organizacijske­
ga sestava jugoslovanskih železnic se 
izločita glavna direkcija za gradnjo 
železniških pirog in glavna direkcija 
železniškega gostinstva, ukine pa se 
glavna direkcija za preskrbo železni­
čarjev

Glavna direkcija jugoslovanskih že­
leznic bo imela koit gospodarsko zdru­
ženje nalogo upravljati samo ključne 
posle, da se zagotovi enotnost poslo­
vanja jugoslovanskih železnic Vsi 
ostali posli se prenesejo na direkcije 
oz. posamezne enote. S prenosom po­
slov navzdol na direkcije in direkcij 
na obratovalne enote jie napravljen 
pomemben korak v smeri decentrali­
zacije in zmanjševanja aparata. Nepo­
sredno na direkcije so vezane železni­
ške delavnice, blok-signalne delavnice, 
obrati za impregniranje pragov, mo- 
stovne delavnice in železniške indu­
strijske šole. Direkcije so dobile tudi 
računsko revizijo ter projektiranje in 
revizijo projektov za manjše objekte.

Za direktorja direkcije v Beogradu 
Je imenovan Marko Ferič, za direk­
torja direkcije v Zagrebu Josip Koz­
jak. za direktorja direkcije v Ljublja­
ni Daniel Lepin, za direktorja direk­
cije v Sarajevu Milan Pičurič. za di­
rektorja direkcije v Skoplju Spasoje 
Atanackovič in za direktorja direkci­
je v Novem Sadu Dimitrije Lauš.

Ogroženi del železniške 
proge Zagreb—Reka bodo 
nadomestili z novo obvozno 
progo

2e dlje časa se pri Delnicah trga in 
pomika teren, ki resno ogroža važno 
železniško progo Zagreb—Reka. Zara­
di pomikanja terena so poskušali za­
varovati železniško progo že na vse 
mogoče načine. Ta dela, ki so imela 
namen preprečiti večje nesreče, je vo­
dil geološki zavod Hrvatske, sodelovali 
pa so tudi strokovnjaki z zagrebške, 
beograjske in ljubljanske univerze. 
Tudi vso zimo bodo strokovnjaki na 
»amem terenu še proučevali možnosti, 
kako bi zaustavili pomikanje plazovi­

tega terena, vendar računajo tudi s 
tem, da bo treba zgraditi novo obvez­
no progo, dolgo okrog 2 km'. Gradnja 
te proge bi bila precej draga, saj 
računajo na stroške v znesku 200 mi­
lijonov dinarjev, predvsem zaradi te­
ga, ker bo treba zgraditi okrog 1300 m 
predorov. Toda verjetno bo ta rešitev 
še najboljša in bodo izostali razmero­
ma mnogo večji letni stroški za vzdr­
ževanje ogroženega odseka železniške 
proge Zagreb—Reka.

Kako se izobražujejo 
delavci zeniške železarne

Sindikalna organizacija zeniške žele­
zarne je dosegla z začetnimi in nada­
ljevalnimi izobraževalnimi tečaji pre­
cejšen uspeh. V zeniški železarni je 
bilo do nedavnega 32 začetnih tečajev, 
ki jih je z uspehom končalo 324 de­
lavcev. Ti so dobili izpričevala za 
drugi oziroma četrti razred osnovne 
šole. Nad 130 delavcev je po konča­
nih tečajih dobilo pravico, da se vpi­
šejo v gimnazijo. Okrog 450 nepisme­
nih delavcev je obiskovalo nadaljnjih 
20 začetnih in osnovnih tečajev. Izven 
tečajev je ostalo le okrog 100 nepisme­
nih delavcev, ki zaenkrat niso mogli 
obiskovati tečaje in bodo vključeni ta­
koj v naslednze tečaje, ki jih priprav­
ljajo. Vsi ti tečaji kakor tudi posebna 
predavanja o ekonomiki, ki jih je obi­
skovalo 230 delavcev, članov delav­
skega sveta, upravnega odbora in 
drugih voditeljev množičnih organiza­
cij, bodo znatno pripomogli, da bodo 
zeniški železarji dobro upravljali ra­
stočo železarno.

Mislim, da lahko tukaj poudarimo 
dvoje, tovariši ljudski poslanci. Z ene 
strani se vidi, da imamo zadostno po­
tencialno notranjo moč, da z določeno 
pomočjo iz tujine do prihodnjega leta 
popolnoma likvidiramo negativno raz­
liko. Z druge strani imamo v danem 
položaju do določene pomoči iz tujine, 
ki je naši narodi nikoli ne podcenju­
jejo, in za katero so hvaležni, moral­
no pravico, ker smo danes izpostav­
ljeni najrazličnejšim, od naših na­
sprotnikov povzročanim težavam, bolj 
kot katera koli država v Evropi.

Prehajam k obveznemu minimu Iz­
rabe kapacitet. Kaj je značilno za 
predlagane indekse izrabe kapacitet, 
Značilno je, da so ti indeksi visoki v 
naši bazični industriji, zelo nizki pa 
v naši predelovalni industriji. V ba­
zični industriji, ki nam bodisi daje 
surovine ali pä omogoča izvoz, torej 
zelo napenjamo svoje sile. V predelo, 
valni industriji, ki je namenjena bo­
disi standardu ali pa notranji graditvi, 
uporabljamo nizko stopnjo zmogljivo­
sti. Iz tega jasno izhaja, da nam da. 
nes v prvi vrsti primanjkujejo suro­
vine in da izvira omenjena negativna 
razlika v narodnem dohodka v prvi 
vrsti iz pomanjkanja surovin Ce bi 
imeli zadosti surovin, bi že na teme­
lju današnje zmogljivosti ne izkazo­
vali več negativne razlike med ©stva­
ritvijo in razdelitvijo narodnega do­
hodka.

Tovariši ljudski poslanci! V tujini 
se še zmeraj zelo pogosto sliši, da da­
jemo preveč za našo investicijsko 
graditev, posebno pa za industrializa­
cijo. Toda za vsakega dobro mislečega 
ekonomista so ravno predlagani in­
deksi o izrabi zmogljivosti dokaz, da 
je za nas neizprosna nujnost, da kar 
najhitreje uresničimo minimalno indu­
strializacijo. Ta je istovetna s ključno 
kapitalno graditvijo iz naše tekoče 
terminologije. To je edina zdrava pot, 
ker prav dovršitev ključne kapitalne 
graditve pomeni ne samo možnost na­
daljnjega večanja zmogljivosti prede­
lovalne industrije, ampak v prvi vrsti 
možnost popolne izrabe že doslej ob­
stoječih zmogljivosti, obenem s tem pa 
likvidacijo negativne razlike in zbolj­
šanje življenjske ravni našega pre­
bivalstva.

Glede obveznega minima Izrabe 
zmogljivosti bi želel poudariti, da so 
za razpravljanje v naših delavskih 
svetih, sindikalnih in zadružnih orga­
nizacijah in ljudskih skupščinah po. 
setono pomembne predlagane minimal­
ne zmogljivosti po obratih. Njihovi 
indeksi so v dokumentaciji predlože­
nega družbenega plana, ne pa v sa­
mem osnutku plana. Dokumentacija 
jih namreč nadrobno obdela do tiste 
stopnje natančnosti, ki je potrebna za 
poznejše avtomatično poslovanje pre­
ko banke. Na tem temelju bo banka v 
zvezi s plansko določeno stopnjo aku­
mulacije in fondov izračunavala de­
janske dohodke podjetij, s tem pa 
tudi njihov plačni fond. Po končani 
razpravi o predloženem planskem na­
črtu in priloženi dokumentaciji bodo 
morali indeksi iz dokumentacije v 
celoti preiti iz sedanje dokumentacije 
v dokončni osnutek družbenega plana.

O osnovni investicijski graditvi sem 
že govoril v zvezi z razdelitvijo na­
rodnega dohodka in na drugih mestih 
v tem referatu, tako da se zdaj ne 
bom več mudil pri teh vprašanjih.

Plačni fond določen v predloženem 
planskem načrtu za določeni ob­
vezni minimum izrabe zmogljivosti, 
ustreza višini sedanjih plač in postav­
ki predloženega planskega načrta, da 
se življenjska raven obdrži na sedanji 
višini.

Četrto poglavje drugega dela pred­
loženega načrta določa tako povpreč­
no stopnjo akumulacije ln fondov na 
potrošni fond delovnih ljudi za vso 
državo kot tudi stopnjo akumulacije 
in fondov po posameznih gospodar­
skih delavnostih in gospodarskih pa­
nogah. diferencirano za posamezne 
republike.

Kakor vidimo, Je povprečna stop­
nja akumulacije in- fondov planirana 
s 122 •/#

Imel 'sem priložnost, poudariti teo­
retično dejstvo, da je stopnja akumu­
lacije in fondov v novem ekonom­
skem zakonu analogna z Mantovo 
stopnjo presežnega dela oziroma pre­
sežka proizvodov, da pa ni z njo isto- 
vetna.

V našem današnjem primeru, nam­
reč v predloženem družbenem planu, 
je ta stopnja skoraj za četrtino večja 
od dejanske stopnje presežnega dela, 
kar se more zelo lahko izračunati iz 
drugih podatkov v predloženem planu. 
Zakaj je večja? Večja je zato, ker je 
v predloženem planu kot potrošni fond 
računan samo najožji plačni fond de­
lavcev in uslužbencev, niso pa v po­
trošni fond vračunane ne otroške do­
klade, ne dajatve iz socialnega zava­
rovanja, temveč so otroške doklade ln 
dajatve za socialno zavarovanje vra­
čunane v družbene fonde.

To da seveda precej veliko razliko, 
ker znaša v strukturi narodnega do.

hodka tako ozko računan plačni fond 
delovnih ljudi v proizvodnji in indi­
vidualni plačni fond samostojnih pro­
izvajalcev 43,2'/«, fond za otroške do­
klade pa sestavila nadaljnjih 4A % ln 
fond za socialno zavarovanje nadalj­
nje 4,2 V.

Po navedenih številkah torej lahko 
rečemo, če gledamo na povprečje, da 
porabi 'naše delovno ljudstvo približno 
polovico svojega dela za svojo nepo­
sredno življenjsko raven oziroma za 
normalno obnavljanje delovne sile. 
drugo polovico pa porabi z ene strani 
za kulturne in zdravstvene fonde, ki 
so pri nas razmeroma visoki, z druge 
strani pa za investicije, narodno ob­
rambo in državni aparat. Vzeto v ce­
loti, določajo navedene številke v 
predloženem načrtu v svojem kom­
pleksu jasno, neposredno in vsakemu 
državljanu te države umljivo prav 
presežno delo. Ko bo naša Ljudska 
skupščina pretehtala te številke, ho 
dejansko odločala, kakšno naj bo pre­
sežno delo v naši državi.

Dovolite mi, tovariši ljudski poslan­
ci, da napravim v zvezi s tem dej­
stvom še eno pripombo. Rad bi nam. 
reč poudaril, da nobena skupščina v 
dosedanji zgodovini ni odločala o 
stopnji presežnega dela, vsaj ne tako 
neposredno in vsej javnosti vidno kot 
naša. Naša Ljudska skupščina ima 
čast, da je prva.

Ne vprašamo se, zakaj ne morejo 
razpravljati o tej stopnji skupščine 
oziroma parlamenti tistih držav, v ka­
terih prevladuje privatna lastnina 
nad osnovnimi proizvajalnimi sredstvi. 
To je jasno. Toda zakaj ne bi mogli 
o tej stopnji razpravljati v nobenem 
sovjetu Sovjetske zveze in tudi ne v 
nobeni skupščini tako imenovane ljud­
ske demokracije, kljiib njihovemu 
hrupnemu zatrjevanju, da so sociali­
stične države? O tej stopnji ne mo­
rejo tam razpravljati iz preprostega 
vzroka, ker birokratska kasta, ki si 
prilašča tuje presežno delo. ne sme 
tega javno obravnavati. Dejstvo, da 
lahko naša Ljudska skupščina to jav­
no obravnava, dejstvo, da lahko naša 
Ljudska skupščina to javno obravna­
va, dejstvo, da lahko o tem razpravlja 
vsa naša javnost. Je najotipljivejši do­
kaz. da je naša država zares na pravi 
socialistični poti in da so naši pred­
stavniški organi resnični, skoz in skoz 
socialistično demokratični organi ljud­
ske oblasti.

Ko gre za posamezne stopnje v po­
sameznih panogah, ki jih navaja pred­

loženi planski načrt, nas bode v oči 
zelo velika razlika med temi stopnja, 
mi. Lahko bi kdo pomislil, da se za 
tem skriva kakšen umetni manever 
ekonomske politike. Vendar pa ne gre 
za kaj podobnega. Te stopnje so nam­
reč v glavnem navadna fotografija 
sedanjih ekonomskih cen v prosti 
proda'’ . Z njimi sicer skušamo popra­
viti nekatere izmed teh cen. dejansko 
pa so v glavnem le navadna fotogra­
fija. iz tega izhaja, da razlika med 
posameznimi stopnjami pokaže ravno 
tisto, o čemer sem govoril včeraj ob 
sprejemanju zakona o planskem 
upravljanju narodnega gospodarstva. 
T- razlika nam pokaže dejstvo, da je 
proizvodnja, posebno pa industrijska 
proizvodnja, glede številnih predme­
tov pri nas še zmeraj borna in da za­
to 'osegajo ti predmeti v prosti pro­
daji monopolno visoke cene. S planom 
določene stopnje morajo seveda na to 
računati, ker bi sicer posamezna pod­
jetja prišla do nenormalno visokih 
zaslužkov. Na podlagi tako določenih 
stopenj se izračunava na pravičen na­
čin tako dejansko doseženi plačni 
fond podjetij kot tudi prispevek, ki ga 
bodo morala ta podjetja plačevati v 
državno blagajno. Za vse delavske 
svete so torej določbe o stopnjah aku­
mulacije in fondov v predloženem 
planskem načrtu nenavadno pomemb­
ne. Pomembne so prav tako, kot so 
pomembne tudi določbe o minimalni 
izrabi zmogljivosti, kar sem že prej 
omenil. Te stopnje so za sedaj obde­
lane prav tako kot indeks minimalne 
izrabe zmogljivosti, — šele v doku­
mentaciji do tiste natančnosti, ki je 
potrebna za avtomatično delovanje na­
šega gospodarstva. Pripominjam, da 
je potrebno, da razpravljaj» delavski 
sveti v prvi vrsti o tistih stopnjah, ki 
so navedene v dokumentaciji, mi pa 
bomo po končanem razpravljanju dali 
te stopnje v dokončni osnutek družbe­
nega plana za leto 1952. Rekel sem že, 
da so predlagane posamezne stopnje 
akumulacije in fondov čista računska 
fotografija sedanjega stanja naših eko­
nomskih cen. Ne izključujem, da so v 
tem računu napake. Naši planski or­
gani. ki so napravili te račune, so 
imeli pred seboj velikansko delo, 
lahko pa celo rečemo: najnapornejše 
in najodgovornejše delo med vsemi 
dosedanjimi. Meni pa je prijetna dolž­
nost, da jim pred to skupščino izre­
čem priznanje za njihovo požrtvoval­
nost pri sestavljanju vsega tega plan­
skega načrta, ker vam brez te požr­

tvovalnosti ne bi mogli predložiti tega 
načrta

Ker je bil čas za izdelavo razmero­
ma kratek, so se lahko vtihotapile na. 
pake. Glede na opravljeno delo nas 
ne bo niti najmanj sram, če se bodo 
(e napake med razpravljanjem poka­
zale. Zato je tembolj potrebno, da na­
ši delavski sveti in druge gospodarske 
organizacije te utop n je zares pretre­
sejo, s tem pa pomagajo tako sami 
sebi kot tudi nam v razpravljanju, ki 
se bo razvilo. Pričakujemo, da bo to 
razpravljanje velikega pomena za 
naše gospodarstvo. Novi način plani­
ranja je že doslej marsikaj odkril, kar 
ni bilo dobro v našem gospodarstvu, 
česar pa s starimi administrativnimi 
oziroma birokratskimi metodami ne bi 
bili nikoli odkrili. Posebno sedaj, ko 
gre ta načrt pred vso javnost, je mo­
goče odkriti še več. Predlagane stop­
nje prispevka so matematična funkci­
ja tistega dela pri razdeljevanju ca. 
rodnega dohodka, katerega mora 
upravljati socialistična država, bodisi 
za namene narodne obrambe, bodisi 
za namene dotacij oziroma prelivanje 
denarja za tisto obvezno investicijsko 
graditev, ki je prevelika za samostoj­
no finansiranje. Mislim, da te stopnje 
niso prevelike, ampak da so razmero­
ma majhne, ker z normalnimi prispev. 
ki in davki ne zajamemo niti polovice 
akumulacije in fondov. V prihodnjih 
letih, po končani ključni kapitalni gra­
ditvi, se bodo ie stopnje prispevka če­
dalje bolj krčile. Da pa bi naši de­
lavski sveti prišli na temelju predlo­
ženega planskega načrta do jasnega 
vpogleda v to, kaj jim bo ostalo za 
samostojno razpolaganje in ker se bo 
formiral njihov dejanski plačni fond 
v zvezi z drugimi določbami predlo­
ženega načrta, bodo morali znati ra­
čunsko povezati stopnje prispevka a 
predlaganimi stopnjami akumulacije 
in fondov in s predlagano obvezno 
minimalno stopnjo izrabe zmogljivosti.

Na prvi pogled je videti, da govori 
novi način planiranja v težko razum­
ljivem jeziku. Ko pa se bodo delavski 
sveti začeli ukvarjati z računi, ki 
sem jih maloprej omenil, bodo hitro 
sprevideli, da ta jezik ni težko raz­
umljiv, ampak da je zelo neposreden, 
da je najpcštenejšl jezik, v katerem 
lahko govori socialistična država ne­
posrednim proizvajalcem. Z željo, da 
bi delavski sveti to kar najhitreje 
razumeli in da bi nam kar največ po. 
magali s svoji udeležbo pri razprav­
ljanju, končujem ta svoj referat.

DRUŽBENI PLAN FLRJ ZA LETO 1952
ki ie predložen v javno disku si ioI. del

Družbeni proizvod, narodni 
dohodek in njegova osnovna 
razdelitev

1. Skupni družbeni proizvod, ki bo ures­
ničen v letu 1952 .ob minimalnem izkori­
ščanju zmogljivosti (s proizvodnjo vojnih 
podjetij) znaša po tem planu skupaj 1784.45 
milijarde dinarjev.

Od tega skupnega družbenega proizvoda 
bo uresničeno v posameznih področjih 
gospodarstva:

industr. in rudarstvo 914.59 milijarde din
kmetijstvo 438.72 » »
gozdarstvo 40.24 » »
stavbarstvo 137.78 * »
promet 138.65 * »
trgovina 64.29 » «
obrt 49.17 » »

Narodni dohodek
2. Narodni dohodek, ki bo uresničen v 

letu 1952 ob minimalnem izkoriščanju 
zmbgljivosit po tem planu, znaša skupaj 
885.16 milijarde dinarjev.

Od skupnega narodnega dohodka 4>o 
uresničeno v posameznih področjih gospo­
darstva:

industr. ln rudarstvo 365.37 milijarde din
kmetijstvo 286.66 » »

gozdarstvo 24.84 » »

stavbarstvo 41.60 » »

promet 74.73 » »

notranja trgovina 26.80 » »

dohodek iz razlike pri
cenah v prometu 2
inozemstvom 35.00 » 9

obrt 30.16 » »

V ljudskih republikah bodo posamezna
področja gospodarstva dosegla nasiednji
narodni dohodek:
LR Srbija 316.82 milijarde din

industr. ln rudarstvo 114.44 » 9

kmetijstvo 136.91 » 9

gozdarstvo 1.84 » »

stavbarstvo 11.93 * »

promet 26.23 9 »

trgovina 10.06 » »

obrt 15.44 » »

LR Hrvatska 224.21 » 9

industr. in rudarstvo 97.50 » »

kmetijstvo 70.21 » »

gozdarstvo 10.90 » »

stavbarstvo 9.68 » 9

promet 23.42 9 »

trgovina 6.64 » 9

obrt 5.86 » 9

LR Slovenija 143.58 » »

industr. in rudarstvo 91.34 » »
kmetijstvo 25.95 » »

gozdarstvo 3.11 » *

stavbarstvo 3.29 » 9

promet 10.35 » 9

trgovina 4.02 » 9

obrt 5.52 » 9

LR Bosna ln Hercego-
vina 115*15 » »

industr. in rudarstvo 40.14 » »

kmetijstvo 33.17 » »

gozdarstvo 7.79 » »

stavbarstvo 12.81 » »

promet 12.49 »

trgovina 3.05 » »

obrt 0.70 » »

LR Makedonija 40.12 » 9

industr. in rudarstvo 14.97 » 9

kmetijstvo 15.71 » 9

gozdarstvo 0.57 » 9

stavbarstvo 2.34 » 9

promet 1.73 » 9
trgovina 2.39 » 9

obrt 2.41 » 9

LR Crna g on 10.27 » 9

industr. in rudarstvo 1.98 » 9

kmetijstvo 4.71 » 9

gozdarstvo 0.64 » 9

stavbarstvo 1.55 » »

promet 0.51 » »

trgovina 0.65 » »

obrt 0.23 * »

od tega: fond plač de­
lavcev in uslužben­
cev v gospodarstvu 
socialistic, sektorja 131.75 

osebni dohod, kmetov 241.99 
osebni doh. obrtnikov 9.14

b )  družbentfondi skupaj 402.6S
od tega: fond za otro­

ške doklade 39.00
fond socialnega zava­

rovanja 37.40
fond nar. obrambe 210.00 
ostali fondi 116.25

c) investicije 158.42
od tega: državni plan

investicij 128.04

investicije državljanov 28.39 » »
skupna razdelitev 941.96 » >

razlika 5S.80 » »
Negativna razlika med skupno razdelit­

vijo narodnega dohodka v znesku 941.96 
milijarde dinarjev in skupnim v planju 
predvidenim narodnim dohodkom v zne­
sku 835.16 milijarde dinarjev naj se po­
krije s preseganjem minimalno postavlje­
nega plana, s posojili, krediti in s po­
močjo iz inozemstva. Pooblašča se vlada 
FLRJ. da z imenovanimi sredstvi ureja 
negativno razliko, oziroma da sorazmer­
no zmanjša oh poznejši odobritvi Ljud­
ske skupščine FLRJ v 3. točki navedene 

I postavke razdelitve narodnega dohodka.

Zaradi lažjega razumevanja ln prouče­
vanja predloga družbenega plana ln me­
todike njegove izdelave, prinašamo v na­
slednjem nekatera splošna pojasnila 
osnovnih elementov, ki sestavljajo pred­
log plana.

Pojasnila
Narodni dohodek

Družbeni proizvod

X«aM» ttvor am* SS» » S «  e*ä W M

Razdelitev narodnega 
dohodka

3. Osnovna razdelitev narodnega dohod­
ka v višini 885,J6 milijarde dinarjev naj
ie izvrši, kakor sledi:
a) fond plač delavcev v gospodarstvu ln 

osebni dohodek individualnih proisva-
_"v f*. ff? IH din

Račun družbenega proizvoda sloni na 
upoštevanem minimalnem izkoriščanju 
zmogljivosti podjetij in obsega vrednost 
cedofcne paxHzvo-dnje in proizvodnih uslug 
državnega, zadružnega in privatnega sek­
torja v vseh področjih narodnega gospo­
darstva. Vrednost družbenega proizvoda 
je izračunana po novih ekonomskih ce­
nah.

1. Industrija In rudarstvo. Skupni pro 
izvod industrije in rudarstva obsega vred­
nost celotne proizvodnje in proizvodnih 
uslug, ki jih bodo v letu 1952 uresničila 
gospodarska podjetja iz tega področja na­
rodnega gospodarstva.

2. Kmetijstvo. Skupni proizvod v kme­
tijstvu obsega vrednost celotne proizvod­
nje in uslug državnega, zadružnega in 
privatnega sektorja tega področja narod 
nega gospodarstva. V tem bruto produk­
tu je poleg rastlinske in živinorejske 
proizvodnje ter ribištva obsežena tudi do­
mača predelava rastlinskih in živalskih 
proizvodov, razen tega pa je upoštevana 
vzporedna delavnost v privatnih gospo­
darstvih (kakor n. pr. privatna sečnja 
lesa usluge mestnemu prebivalstvu, dni­
na rstvo in podobna delavnost). V vredno­
sti bruto produkta je obsežena tako bla­
govna kakor tudi neblagovna proizvodnja 
individualnih proizvajalcev.

3. Gozdarstvo. Skupni proizvod tega 
področja gospodarstva obsega pretežno 
socialistični sektor narodnega gospodar­
stva, in sicer: gojitev in nega gozdov 
(kakor pridobivanje drevesc v drevesni­
cah, pogozdovanje itd.), eksploatacija 
gozdov po gospodarskih podjetjih (ka­
kor n. pr. sečnja in predelava lesa v 
gozdu, zbiranje gozdnih proizvodov).

4. Stavbarstvo. Skupni produkt stavbar­
stva obsega vrednost gradbenih del, ki 
jo  bodo dosegla državna podjetja, zadruž­
ne organizacije in privatna iniciativa v 
letu 1952.

5. Promet. Skupni proizvod tega gospo­
darskega področja obsega vse sektorje 
njegove delavnosti. Razen tega je obse­
žen proizvod delavnic, ki sluzijo osnov­
nim panogam prometa v obliki pomožne 
oziroma vzporedne delavnosti (železniške 
delavnice, delavnice za popravila avto­
mobilov, kamionov, tramvajev in podob­
no). Vrednost bruto produkta je v tem 
področju izračunana tako, da je obraču­
nan učinek vsake panoge prometa na 
podlagi povprečne nove tarife oziroma 
na podlagi ekonomskih cen.

6. Trgovina. Skupni produkt tega pod­
ročja gospodarstva predstavlja stroške 
trgovine z delom akumulacije in fondov, 
ki jih realizira ta gospodarska delavnost. 
Skupni proizvod oosega državno, zadruž­
no in privatno trgovino (na drobno in 
na debelo), turizem in gostinstvo z druž­
beno prehrano. Vrednost bruto produkta 
je ugotovljena na podlagi blagovnega 
prometa, izraženega v tržnih cenah.

Narodni dohodek (novo ustvarjena vred­
nost in novo ustvarjeni produkt) se pla­
nira na osnovi plana družbenega produk­
ta za vse narodno gospodarstvo in za po­
samezna gospodarska področja, in sicer 
na ta način, da se od vrednosti družbe­
nega proizvoda odšteje vrednost material­
nih stroškov (surovine in pomožni ma­
terial), vrednost uslug (izvršenih po dru­
gih podjetjih) in amortizacija osnovnih 
fondov, kar vse skupaj predstavlja vred­
nost reprodukcijskih sredstev, vloženih v 
procesu proizvodnje družbenega proiz­
voda.

Seštevek novo ustvarjenih proizvodov 
posameznih podjetij oziroma individual­
nih proizvajalcev v posameznih panogah 
oziroma področjih gospodarstva predstav­
lja novo ustvarjeni proizvod določene pa­
noge oziroma področja gospodarstva. Se­
števek novo ustvarjenih proizvodov posa­
meznih gospodarskih področij sestavlja 
narodni dohodek ljudskih republik ozi­
roma narodni dohodek FLR Jugoslavije.

Poleg narodnega dohodka, ki se obliku­
je v posameznih gospodarskih podjetjih 
oziroma individualnih gospodarstvih, ima­
mo še posebno obliko uresničenja narod­
nega dohodka, ki ga ustvarjajo gospo­
darska podjetja oziroma individualna go­
spodarstva, realizira pa se v trgovinskem 
prometu z inozemstvom' (to je dohodek, 
ki nastane zaradi nižjih cen posameznih 
uvoženih surovin, ki znižujejo materialne 
stroške proizvodnje; tako nastane večja 
novo ustvarjena vrednost, ker se proiz­
vodi iz teh surovin prodajajo v skladu 
s cenami proizvodov, pridobljenih iz do­
mačih surovin).

Razdelitev narodnega 
dohodka

Narodni dohodek za leto 1952 v višini 
885.16 milijarde dinarjev je po splošnih 
ekonomskih in družbenih potrebah razde- 
ljen na naslednje osnovne kategorije:

a) Fond plač delovnih ljudi v gospodar­
stvu in osebni dohodek individualnih pro­
izvajalcev v znesku 382.88 milijarde din. 
Ta znesek obsega fond plač vseh delav­
cev in uslužbencev v gospodarstvu, kakor 
tudi osebni dohodek privatnih proizva­
jalcev (kmetov in obrtnikov), zmanjšan 
za znesek državnega davka in lastne aku­
mulacije.

Fond plač delovnih ljudi v gospodarstvu 
v skupnem znesku 131.75 milijarde din 
obsega tudi bone in tiste prejemke, ki 
izvirajo iz specifičnosti posameznih vrst 
dela (n. pr. obleka železničarjev, mornar­
jev itd.).

Osebni dohodek kmetov obsega prehra­
no iz lastne proizvodnje kakor tudi 
sredstva, ki jih le-ti dobe na podlagi bla­
govne izmenjave z mestom za svojo oseb­
no uporabo.

Osebni dohodek obrtnikov predstavlja 
lastni zaslužek, zmanjšan za davke in zne­
ske, ki jih obrtniki vlože v novo proiz­
vodnjo.

b) V družbene fonde so vnešeni mate­
rialni in osebni izdatki družbe za skupne 
potrebe.

Pod ostalimi fondi so všteti: prosveta, 
znanost in kultura, zdravstvena zaščita, 
državna uprava, sodstvo in tožilstvo itd.I u y i a v a ,  a u u a i v u  i l l  I V l b U O I V U  H U .

7. Obrt. V skupnem proizvodu obrti so Ti fondi predstavljajo posamezne oblike 
obseženi vsi trije gospodarski sektorju Hjiiattn. v Hriaimih .mraAimih 
V tem področju je  upoštevana. samo pro­
izvodna obrt, ki s svojo delavnostjo
ustvarja nove vrednosti (n. pr. delo kro­
jačev, mizarjev, tapetnikov in podobno, 
medtem ko se n. pr. frizerji in podobni 
obrtniki ne štejejo v proizvodno obrt). 
Vrednost bruto produkta je  planirana na 
podlagi kalkulacij stroškov in cen za 
usluge, ki bodo dosežene v skladu z vse­
mi ostalimi cenami in ob uvedbi novega 
ekonomskega sistema, ■ .

izdatkov v državnih proračunih, po kate­
rih se uresničuje razdelitev fondov.

c) V zneske investicij v višini 156.43 
milijarde din so obsežene vse investicije. 
V tem znesku sodeluje državni plan s 
128.04 milijarde din, ki obsega vso ključno 
investicijsko -graditev, medtem ko sode­
lujejo zadružne in privatne investicije z 
zneskom 28,79. milijarde din. Investicije za 
vzdrževanje niso vključene v ta znesek, 
ker se krijejo iz fonda amortizacije.

^Nadaljevanje pride): i



Naši narodni heroji

Stefan Horac
Stefan Kovač se je rođil 1909. leta v 

Medlica piri Turniišču, okraj Lendava 
kot sin malega kmeta. Gimnazijd je 
obiskoval v Murski Soboti, se vpisal na 
ljubljansko univerzo in diplomiral na 
pravni fakulteti. Nato je bill advokat­
ski pripravnik v Maribora. Tu se je 
zaradi svojega demokratičnega mišlje­
nja pridružil revolucionarnemu delav­
skemu gibanju. Ko je odšel za konci- 
pienta v Mursko Soboto, je bil po letu 
1933 sprejet v KP ter je postal sekre­
tar Okrožnega komikeja KPS za Prek­
murje. Pod njegovim vodstvom je 
Partija naglo pridobivala na ugledu ir, 
veljavi med prekmurskim ljudstvom. 
Posebno velik vpliv je imela na dru­
štva kmečkih fantov in deklet, na kul­
turno revijo »Mladi Prekmurec* in na 
razna druga društva in organizacije. 
Na rrmogih zborovanjih teh društev in 
organizacij je Kovač nastopal kot go­
vornik.

Leta 1939 ga je reakcionarna dblas! 
skupno z drugimi protifašfotd lntterrsi- 
rala v Bilečah. Ko pa se je vrnili do­
mov, je bil pod policijskim nadzor­
stvom. Ob napadu na Jugoslavijo so 
ga Nemci ujeli, a jim je takoj ušel iz 
irietniškega ta-koriilšča lai se vmiii v 
ckupirano Prekmurje.

Madžarski okupatorji so dobro ocenili 
moč Partije ter jo povabili na sodelo­
vanje, kar je mcdžairsfoa buržoazija z 
uspehom prakticirala na Madžarskem. 
Toda prekmurski komunisti so pod 
Kovačevim vodstvom odgovorili z bo­
jem proti madžarskim osvajalcem, za­
čeli organizirati Osvobodilno fronto ter 
pripravljati prekmursko ljudstvo na 
oboroženo vstajo. Kovač je kljub iz­
redno težavnim zvezam s partijskim 
vodstvom ter z ostalimi člani Okrož­
nega komiteja sestavljal letake, W so 
jih aktiv'?*: širili po vsem Prekmurju, 
in organizira,! prve akcije kot pripra­
vo za vstajo. Te akcije so bile: podira­
nje madžarskih kažipotov, trganje te­
lefonskih žic in žaganje drogov, poži­
ganje velirkih žitnih kop na veleposest­
vih, zbiranje orožja itd. Na to aktiv­
nost so Madžari odgovorili s terorjem 
Koncem septembra 1941. so izvedli ra­
cino no vsem Prekmurju in zaiorlš ned 
40 ljudi. Pojavljati se je začelo tudi 
izdajstvo, s pomočjo katerega Je mad­
žarska vojska in pobcija napravila dine
13. oktobra 1941 zvečer široko zasedo 
na polju med Beltinci in Gančani. kjer 
bi tisto noč moral biti sestanek okrož- 
mea= komiteja. V temni vetrovni noči 
je Stefan Kovač prišel prvi na dogo - 
vorteno mesto in se znašel naenkrat 
med samimi madžarskimi vojaki. Ko 
Je oriše! za oišto'o, so ga prerešetali 
madžarski rafali. Tako Je zaradi izdaj­
stva. padel Stefan Kovač, požrtvovalni 
lin drzni organizator osvobodilne borbe 
v Prekmurju.

Stefan Kovač je anal kljub velike­
mu vplivu klerikalne duhovščine tako 
uspešno uveljaviti linijo Partije, da so 
Jo množice v celoti sprejele kot svojo 
pot v boju z izkoriščevalci. Tega se Je 
prav dobro zavedala tudi madžarska 
reakcija in je zato takoj v začetku or­
ganiziranega odpora napravila vse, da 
bi obglavila gibanje, misleč, da bo s 
tem zatrla uporni duh zatiranega prek­
murskega ljudstva. S smrtjo Stefana

Kovača ki njegovih tovarišev K  ji Je 
to za nekaj časa žare» tudi posrečilo 
Toda lak Stefana Kovača Je živel v 
ljudeh dalje In sejali seme upora v vse 
do končne zmage v neenakem boju,

Evgen Matejka-Penic
Evgen Matejka je šel že zelo zgo­

daj med partizane in je bil med oni­
mi nosilci »Spomenice 1941«, ki jim 
je bila podeljena še v času borbe 
leta 1943.

Leta 1942 je prišel s skupino 105 
partizanov z Babne gore v Dolomitih 
na Osolnik nad Škofjo Loko, kjer je 
sodeloval v boju ob nemškem napa­
du, v katerem je bilo ubitih okoli 30 
Nemcev. V škofjeloški četi se je ude 
ležil tudi vseh večjih akcij na po­
dročju Škofje Loke, Poljan in Selc. 
Tako je v juniju 1942 sodeloval pri 
napadu na nemške policijske avto­
buse, kjer je bilo ubitih okoli 50 po­
licistov, večinoma oficirjev. Kasneje 
je sodeloval v bojih za osvoboditev 
Poljanske doline, v naslednjem mese­
cu pa se je udeležil napada na nemške 
kamione na cesti Škofja Loka—Polja­
ne, ko je bilo uničenih 5 kamionov 
in ubitih okoli 20 Nemcev. Po ofenzi­
vi na Blegaš se je četa prebila preko 
Porezna na Primorsko, kjer je oprav­
ljal predvsem politično delo med 
ljudstvom. Po vrnitvi na Jelovico se 
je udeležil akcij na postojanko v Pod­
nartu, kjer je bila uničena železniška 
postaja in porušen most proti Kropi, 
v Kropi, kjer je bila uničena ta­
mošnja železarska industrija, ter v 
Soteski med Bledom in Bohinjsko Bi­
strico, kjer je bila uničena železniška 
proga ter glavni most in žaga, ki jih 
je okupator uporabljal v vojašk^ na­
mene. Septembra 1942 je sodeloval v 
akciji v Selški dolini ter uničil 3 ofi­
cirje gestapa, nato pa v Škofji Loki, 
ko je bila uničena lokomotiva. Zelo 
hrabrega se je izkazal tudi januarja 
1943 ob nemškem napadu na Sv. 
Ožbolt. Kmalu nato je odšel v štab 
Gorenjskega odreda in bil njegov ko­
misar. Znan je njegov podvig iz te 
dobe, ko je osvobodil večje skupine 
Rusov, ki so jih imeli Nemci ujete 
na Koroškem.

Iz Gorenjskega odreda je prišel v 
Prešernovo brigado, kjer je bil kmalu 
ranjen. Iz bolnišnice se je vrnil zo- 

j pet na Gorenjsko, ob koncu leta 1943 
I pa je bil postavljen za šefa obvešče­

valnega centra XXXI divizije, kjer 
se je odlikoval zlasti s svojo organi­
zatorsko sposobnostjo. Na tem mestu 
je zasnoval in večinoma tudi osebno 
vodil vrsto zelo drznih diverzantskih 
akcij, izmed katerih so najznačilnejše 
naslednje:

V začetku leta 1944 ja vodil diver­
zantsko skupino, ki je vdrla v močno 
zastraženi rudnik živega «rebra v 
Idriji. Kako tvegana in naporna je 
bila ta akcija, je razvidno iz tega, da 
se je morala diverzantska skupina, 
ki jo je že pri vstopu v rudnik opa­

zila nemška straža, spustiti po zapu­
ščenih rovih brez varnostnih naprav 
v globino rudnika, kjer je minirala 
črpalke. S tem je bila proizvodnja 
rudnika do konca vojne skoraj popol­
noma ustavljena.

Nekoliko kasneje je miniral zelo 
zastraženo elektrarno pri Idriji, ki je 
dajala rudniku električni tok.

Ena njegovih nadaljnjih akcij je 
znani napad na glavno skladišče ben­
cina v Postojnski jami. Težavnost te­
ga podjetja je bila v tem, da je mora­
la skupina partizanov, ki je izvedla 
to akcijo, prehoditi pod zemljo okoli 
12 km, da je prišla do skladišča. Za­
radi odlične organizacije je akcija 
uspela brez lastnih žrtev, uničila pa 
je nemški vojski eno glavnih zalog 
bencina v Sloveniji.

Nadalje je Matejka organiziral dve 
diverzantski skupini, izmed katerih 
je prva povzročila eksplozijo v dvo­
rani kina na Opčinah pri Trstu med 
predstavo za nemške oficirje, druga 
pa v nemškem oficirskem domu v 
Trstu. Pri prvi je bilo ubitih nad 100 
Nemcev, še večje pa so bile žrtve v 
oficirskem domu. 2e iz same zamisli 
tako drznih, a vendar zelo premišlje­
nih in uspešnih akcij so razvidne iz­
redna hrabrost, požrtvovalnost in or­
ganizacijska sposobnost tega odlične­
ga borca, v katerem so njegovi to­
variši videli človeka, ki mu ne more 
izpodleteti nobena akcija.

Spomladi leta 1944 je bil imenovan 
za šefa obveščevalnega centra IX. 
korpusa in je tudi s tega mesta oseb­
no vodil mnogo akcij. Tako je n. pr. 
omogočil našim enotam, da so brez 
lastnih žrtev uničile sovražne posto­
janke v Prvačini in Rihemberku, kjer 
je sovražne straže osebno prisilil k 
predaji. Slično je napravil v Baški 
grapi, kjer je s svojo skupino razo­
rožil posadke bunkerjev ter miniral 
železniški most.

Ob koncu leta 1944 je bil imenovan 
za komandanta XXXI. divizije. Tudi 
na tem mestu je pokazal v mnogih 
borbah izredno hrabrost. Zaradi svo- 
jn že kar legendarne hrabrosti in ve 
likih organizatorskih sposobnosti je 
bil neizmerno priljubljen tako pri 
borcih kakor tudi pri komandnem 
kadru. Padel je skoraj že v svo­
bodi, ko se je pri zasledovanju beže­
čih sovražnikov znašel v Kopini, v 
Brdih na Primorskem, v mraku in 
megli nenadoma sredi četniške tolpe 
ki ga je ubila. S tem je naša voj­
ska izgubila enega svojih odličnih in 
najsposobnejših komandantov.

Bosanski zadružniki v Voj­
vodini so darovali lekarno 
svojemn rodnemu mestu

Mestece Bosanski Petrovac, M Je dalo 
y narodno osvobodilni borbi mnogo žrtev 
je  biüo do nedavnega brez mestne lekar­
ne. Pred kratkim so domačini iz bosam- 
siko-petrovskega okraja, ki so zdaj na­
seljeni kot zadružniki-kodonisiti v Vojvo­
dini, poklonili svojemu rodnemu mestu 
popolnoma novo opremo za lekarno v 
vrednosti 1 milijon dinarjev.

Tov. MJfaa ME&Jtafeo, r:- ; «  
pripenja Matejki ä x

odlikovanje. >

Hano se je g. Vovk
izognil vojaščini

Sedirr pri topli peči in gledam v 
megleni nedeljski popoldan. Ce se v 
Tržiču ne bi tolike spremenilo in če bi 
zaprl radijski sprejemnik, da ne bi sli­
šal tako priljubljenih melodij po že­
ljah, bi biio prav tako kot pred tri­
desetimi leti. Da, precej 1st je že od 
tega, marsikaj se je v Tržiču med tem 
časom spremenilo. Tovarne so že nekaj 
časa last delavcev, nič več ni revolver- 
skih časopisov, nie več županov, de­
lavci in obrtniki so zaživeli novo, nek­
daj nepoznano, a toliko pričakovano 
boljše življenje. Nič več ni tovarnar­
jev, župnik Škrbec je pobegnil, kaplan 
Vovk — pravijo, pa je postal ljubljan­
ski škof. Da, da, kaplan Vovk, vedno 
se ..i je zdelo, da bo iz njega še nekaj: 
že takrat sem menil, ta človek bo še, 
kot se to danes reče, napravil karijero. 
Saj je bil že takrat tako podjeten in 
kot slišim je še vedno obdržal vse 
lastnosti bivšega tržiškega kaplana.

Toliko let je že od tega, da sem že 
skoraj pozabil, kdaj je to bilo, ko je 
dvaindvajsetletni kaplan Vovk nastopil 
svojo službo v Tržiču. Poln življenjske 
sil-, toda brez življenjskih izkušenj se 
je mladi kaplan (naj mi bo oproščeno, 
marsikatera se je rada za njim ozrla 
in žlahtno vzdihnila, no ja, precej let 
je že od tega) pod budnim pokrovi­
teljstvom takratnega župnika Škrbca 
razvijal v dobrega župnika. Začel je 
spoznavati življenje in kot dober uče­
nec pobeglega Škrbca kaj kmalu spo­
znal kako lepo je biti neomajen ob­
lastnik nad življenjem in nehanjem 
Tržičanov. Pravijo, da je že po naravi 
bil oblasten, s čemer se res ne morem 
strinjati Boli verjetno je drugo, kot 
se to reče, jabolko ne pade daleč od 
drevesa.

Župnik Škrbec je kaj kmalu spoznal 
Sposobnosti novodošlega kaplana Vov­

ka. Zato je v občinskem odboru ob 
smrti dekana Koblarja (niti misliti ni, 
da bi si zategadelj njegovo smrt želel), 
zadel kar dve muhi: »Jaz se ne pustim 
odriniti, postal bom dekan, moj na­
slednik v Tržiču pa bo Anton Vovk.« 
Boljše rešitve res ni moglo biti. To so 
sprevideli tudi v Ljubljani in oporoka 
je bila izvršena. Kdo bi se župniku 
Škrbcu moral upirati. Edini človek, ki 
s to rešitvijo ni bil zadovoljen, kot se 
je že takrat govorilo in kar sem pred 
kratkim v časopisju bral, je bil kranj­
ski katehet Žužek. Tudi med plevelom 
se najde zrno.

Župnik Vovk se je pokazal vrednega 
naslednika Škrbca. Pred kratkim sem 
ga srečal v Kranju, Vovka namre, Škr­
bec tam čez lužo baje dobro živi in se 
le z božičnimi voščili javi v Slovenijo; 
kako neki bi to njemu in tistim, ki te 
častitke dobe, zamerili (pa se še menda 
takšni dobe). Najbrž me ni spoznal, ali 
pa se ni hotel name, na grešno dušo 
ozreti. Prav tak je, kot je bil kot 
tržiški župnik, samo leta se mu neko- 
1. poznajo: zredil se je, hoja mu je 
temu primerna, prav rad pa se ozira 
okrog sebe, tehtajoč vso dejavnost 
skozi očala dobrega gospodarja, kako 
tudi ne bi. V Tržiču je bil res pastir 
svoje črede, v gospodarstvo pa se je 
še prav dobro razumel. Tovarna usnja, 
trgovina s kožami »Koža« je prav do­
bro nesla. Daleč na okrog znani Roko­
delski dom z gostilno, gostilna pri 
»Jošku« na Glavnem trgu, katerih usta­
novitelj je bil g. Vovk, niso mačje sol­
ze. Tudi v gradbeništvo se je razumel, 
saj je ustanovil gradbeno zadrugo.

Bog varuj, krivico bi mu delali, da 
bi kdo mislil, da se je bavil samo z 
dobičkanosnimi podjetji. Bil je tudi so­
cialno čuteč človek, skrbel je tudi za

kulturno življenje Tržiča. Ustanovil je 
otroško zavetišče na Skali za 160 otrok; 
z vso požrtvovalnostjo je branil inte­
rese tržiške hranilnice in posojilnice (se 
razume, da je branil interese vlagate­
ljev, kot je to bilo povsod. Bože moj, 
če je kje kaj propadlo, je pač bila kri­
za), ustanovil je tržiški cerkveni ča­
sopis »Cerkveni glasnik«, katerega 
urednik je bil on sam — župnik Anton 
Vovk, itd.

Toda, kot vedno, nikjer ljudje niso 
z vsem zadovoljni. Premalo svete po­
nižnosti je v njih. Pravijo, da naj opo­
reka tisti delavec v tovarni »Runo«, 
ki je delal iz dolgočasja in ki se ni 
bal, da izgubi službo. Vidite kakšni so 
bili ti delavci. Spričo takšne svobode 
bi se še radi upirali. Saj jih nobeden 
m držal s silo v tovarni, saj so lahko 
delo zapustili kadarkoli' so hoteli. Kje 
je tista zlata svoboda? Prav tako kot 
danes v bogoslovju, če jim ni kaj prav, 
izvolite vrata so vam na stežaj odprta. 
Pa govore, da v ljubljanskem semeni­
šču ni svobode. Res čudne pojme ima­
jo nekateri ljudje o absolutni svobodi. 
Naj gre, če mu ni prav. Pa v »Koži«, 
Rokodelskem domu, v hranilnici in po­
sojilnici. Vsi bi radi dobili: ta na up 
usnje, 01 hrano in stanovanje, tretji 
denar na kredit.Pa se pridušajo, če so 
te »dobrine« lahko uživali le klerikal­
ni volivci. Zlobni jeziki govore, da je 
pri vsej stvari bil očiten namen: pre­
vzeti gospodarstvo, podrediti ljudi in 
jih napraviti odvisne ter jih pri vsakih 
volitvah izkoristiti, ker če Korošec iz­
gubi, je vera v nevarnosti.

Celo s »Cerkvenim glasnikom« ljud­
je niso bili zadovoljni, čeprav so pod 
uredništvom Vovka pri njem sodelo­
vale priznane kapacitete, kot n. pr. 
kaplan Zakrajšek, ki je bil menda celo 
škof v Skoplju, čeprav je tam zelo ma­
lo rimo-katoličanov.

Kdo bi zameril župniku Vovku, če 
se je z vso odločnostjo boril za gospo-.

NOV ŽELEZNIŠKI MOST NA GORENJSKEM

Dolgih šest let im pol je počasi vozil vlak na gorenjski progi čez zasilni le­
seni most čez Soro pri Goričanah. Pred nekaj dnevi pa je hii izročen pro­
metu n«v 48 m <Jolg železni most. Težak je 153 ton im Je rešetkaste prosto 
ležeče konstrukcije. Izdelala ga je mostovna delavnica v Crvenem krstu. 
Zgradil ga Je kolektiv mostovne delavnice v Ljubljani, pripravljalna in za­
ključna dela na progi in gradnjo obeh opornikov, za katera so porabili 
okrog 200 kubičnih metrov raznega gradiva, med njimi tudi nekaj kamenitih 
klesancev lz starega borovniškega viadukta, pa je opravil kolektiv nadzor- 
nlfctva proge iz Šiške. Novi most so gradili 120 dni. Konstrukcija železni­
škega mostu je povezana z 12.000 zakovicami.

Nekaj o progi
Jesenice-Gori ca "Sežana

V prašanja odgovori
VPRAŠANJE: Kateri dodariri pripadajo

po novih uredbah zvezne vlade ose­
bam, ki so zaposlene v zasebnem lek­
torju?

ODGOVOR: Po določbi U. člena uredbe 
o denarni odškodnini namesto živilskih 
bonov (Ur. list FLRJ št. 48/51) morajo 
skleniti zasebni delodajalci s svojimi 
delavci tn nameščenci nove delovne po­
godbe o novih plačah, v katerih mora 
bita vsebovana poleg dosedanje plače 
tudi denarna odškodnina za vse de­
narne bone in dodatke, ki so Jih le-ti 
prejemali do 31. oktobra 1951. Ti do­
datki so naslednji: denarna odškodnina 
za živilske bone, denarna odškodnina 
za Industrijske bone tn otroški dodatki 
v višini, kakor so jih prejemali do 31. 
oktobra 1951 (po predpisih o socialnem 
zavarovanju). Nove plače se morajo iz­
plačevati od 1. novembra 1951 dalje, 

VPRAŠANJE: Sezonski delavci vsako le­
to redno prekinjajo delo za tri d% štiri 
mesece in tako ne morejo nikdar pri­
dobiti potrebnega staža za otroške do­
datke. Ali ni možno, da bi se takim 
delavcem vštela v potrebni staž delov­
na doba, prebita prejšnje leto pri istem 
delodajalcu?

ODGOVOR: Sezonskim delavcem, ki se 
v času mrtve sezone pošljejo na ne­
plačan dopust, se ne prekine delovno 
razmerje in se Jim v tem primeru všte­
je v staž tudi prejšnja zaposlitev pri 
istem delodajalcu. Na ta način pridobe 
taki delavci potreben staž za pravico 
do otroških dodatkov. Seveda pa v ča­
su neplačanega dopusta nimajo pravice 
niti do otroških dodatkov niti do de­
narne odškodnine namesto živilskih 
bonov, niti do imdustrijskih bonov, ker 
ta čas ne dobivajo plače.

VPRAŠANJE: Ali pripada denarna od­
škodnina namesto živilskih bonov de­
lavcu, ki se nahaja na vojaških vajah? 

ODGOVOR: Osebe, ki se kot vojni ob­
vezniki nahajajo, na vojaških vajah 
imajo pravico do polnega zneska in­
dustrijskih bonov ter denarne odškod­
nine namesto živilskih bonov pod po­
gojem, da so poročeni im vzdržujejo 
družino. Te dajatve gredo prizadetim 
osebam za r e s  č a s  vojaških vaj. naj­
si trajajo tudi več kot 2 ali 3 mesece. 

VPRAŠANJE: Ali pripada otroški doda­
tek za nezakonskega otroka študentke, 
ki Jo vzdržuje njen oče, medtem ko je 
moral nezakonski oče takoj po kon­
čanih študijah na odslužitev rednega 
vojaškega roka?

ODGOVOR: Po določbah uredbe o do­
datkih za otroke (8. člen) pripada otro­
ški dodatek tudi za vnuka, ki ga stari 
oče dejansko vzdržuje, če stari oče 
istočasno izpolnjuje pogoje po uredbi. 
Ce je torej stari oče oseba iz 1. ali 4. 
člena navedene uredbe, bo lahko pre­
jemal otroški dodatek za vnuka, ki ga 
dejansko vzdržuje in katerega starši 
nimaio pravice do tega dodatka. 

VPRAŠANJE: Al! predvideva uredba o 
otroških dodatkih možnost, da se spre­
gleda potrebni staž za pridobitev pra­
vice do otroških dodatkov diplomira­

nim vlsokošolcem, ki so Sete nastopili 
državno službo pa imajo ozir. priča­
kujejo otroka?

ODGOVOR: Taka možnost obstoji samo 
za osebe, ki so zaposlene v rudarstvu, 
metalurgiji, eksploataciji gozdov ter 
gradbeništvu, Ce so sklenile s podjet­
jem delovno pogodbo vsaj za leto dni 
ozir. za novo gradbeno sezono (22. čl. 
uredbe o dodatkih za otroke). Glede 
ostalih absolventov visokih šol pa se 
proučuje možnost, da bi se jim spre­
gledal zahtevani staž, če takoj po štu­
dijah nastopijo službo; vendar stvar še 
ni rešena.

VPRAŠANJE: Vdova, stara «4 let, Ima
hišo. ki donaša mesečno nekaj manj 
kot 100(1 din. AH 1ima po novih pred­
pisih pravico do denarne odškodnine 
namesto živilskih bonov, M Jih. Je do­
slej prejemala?

ODGOVOR: Uživalci družinskih pokojnin 
in rent, kakor tudi uživalci družinskih 
stalnih podpor namesto rent imajo pra­
vico do denarne odškodnine namesto 
živilskih bonov pod naslednjimi pogoji: 
1. da so starejši od G5 let (moški) ozir. 
55 let (ženske); 2. da skupni dohodek 
gospodinjstva ne presega 150« din na 
člana družine (pokojnina se v ta do­
hodek ne šteje); 3. da ne dobiva stal­
nega dodatka za otroke.

VPRAŠANJE: AH vpliva višina vajen-
čeviih prejemkov ter drugega njegovega 
premoženja na pravico do prejemanja 
otroškega dodatka?

ODGOVOR: Niti višina vajenčevih pre­
jemkov, niti drugo njegovo premoženje 
ne vpHva na pravico do prejemanja 
otroškega dodatka, če straši izpolnju­
jejo pogoje po uredbi o otroških do­
datkih.

VPRAŠANJE: AH «o upravičeni do od­
škodnine namesto živilskih bonov hiš­
niki, ki delajo 4 ure dnevno In so so­
cialno zavarovani?

ODGOVOR: Po našem mnenju so po
analogiji 2. odst. 4. člena uredbe upra­
vičeni hišniki, ki delajo samo 4 ure 
dnevno, samo do polovičnega nado­
mestila za živilske bone spričo tega, 
ker znaša redni delovni čas 8 ur dnev­
no.

VPRAŠANJE: Ali in pod katerimi pogoji 
pripada otroški dodatek delavki, ki 
sicer izplnjuje vse pogoje po uredbi, 
katere mož -pa je samostojen obrtnik? 

ODGOVOR: Samostojni poklic zakonca
izključuje pravico do stalnega otroške­
ga dodatka upravičenca samo v tem 
primeru, če ima zakonec davku pod­
vržen dohodek, ki znaša mesečno več 
kot 2000 din na člana družine. Kot 
člani družine se štejejo zakonec, otroci 
in starši upravičenca, ki žive z njim 
v skupnem gospodinjstvu m ki jih 
upravičenec vzdržuje.

V najtežjih pogojih opravljajo slo­
venski železničarji službo na izrazito 
gorski progi Jesenice—Sežana. Ta 
proga z visokimi eksploatacijskimi 
stroški zahteva znaten fizični napor 
v prevozni službi.

Promet na tej progi je enotiren in 
zelo živahen, tako da so pogosti pri­
meri, ko število vozečih vlakov pre­
sega maksimalno prepustno moč pro­
ge ter nastajajo zarati tega celo ovire 
v rednem in ekspeditivnem prevozu.

Najbolj kritično je dejstvo, da je 
pretežni del proge zgrajen skozi gor­
ske masive z občutnimi višinskimi 
razlikami. Prednost pa ima v tem, da 
je najkrajša železniška zveza med 
Trstom in oddaljenim zaledjem se­
verno od naše države.

Od skupne dolžine 130 km je samo 
60 km ravninske proge, medtem ko 
odpade 70 km na vzpone od 2,5 S» do 
25 %o; »e pravi, da strmo preidejo deli 
proge (celo do 10 km dolgi progovni 
odseki) iz vodoravne lege, merjeno 
na dolžino proge 1000 m, v višino do 
25 m. Pri tem se pa na strmih odse­
kih vrstijo nešteti predori, v skupni 
dolžini okoli 18 km. Med predori je 
najdaljši bohinjski (6,3 km), ki je bil 
svoječasno urejen za dvotirni pro­
met. Poleg omenjenega predora, ki je 
znan tudi po večkratnih poplavah, je 
še nekaj težjih krajših predorov, 
predvsem tisti »v kozji rog za­
viti« — bukovški predor. Predori 
fizično in zdravstveno prekomerno iz­
črpavajo vozno osebje zaradi nevšeč­
nosti, ki jih povzročajo jedki in du- 
šljivi plini, ki nastajajo zaradi izpu­
ha dima iz parnih lokomotiv. Ce pre­
mog ni prvovrsten, so seveda te ne­
všečnosti v predorih, posebno pa Se 
pri vožnjah dvovprežnih vlakov (ena 
lokomotiva na čelu, druga na sklepu 
vlaka), še večje in so pogosti prime­
ri, da se osebje izčrpava do neza­
vesti in tako nastaja tudi vprašanje 
o varnosti prometa.

Za potnike, ki v hribovitih krajih 
ob tej progi, prav radi iščejo kotičke 
za oddih ali izhodiščne točke za ture. 
ni kaj prijetna vožnja z železnico 
skozi zadimljene predore v dušljivem 
ozračju. Dim uhaja celo v tesno za­
prte vagone.

Najbolj je zastopan na tej progi 
tovorni promet, od katerega odpade 
66 »/o na mednar. prevoze blaga med 
Trstom in Avstrijo oz. sos. deželami. 
Neposredni inozemski prevoz blaga 
ima prioritetni značaj: za naše želez­
nice je vir lepih dohodkov, sedaj let­
no okoli 200 milijonov deviznih di­
narjev, po mednarodnih pogodbah pa 
smo še obvezani, da opravimo prevoz 
vlakovne enote v natančno odreje­
nem času nekaj ur.
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Te obveznosti pa naši železničarji 
z razpoložljivimi prevoznimi sredstvi 
parne vleke komaj še zmagujejo. 
Stalno so pod vtisom, da jim preti 
nevarnost pri naraščajočem prometu, 
da se ne bi sčasoma ta prevoz pre­
usmeril na konkurentno, že elektrifi­
cirano progo Trbiž—Videm—Trst. Ta 
proga je sicer nekoliko daljša, ima pa 
dejansko glede hitrega in cenenega 
prevoza ob podobnih vlečnih pogojih 
vse prednosti pred našo neelektrifici- 
rano progo Jesenice—Sežana, pred­
vsem zaradi večje tehnične brzine in 
sploh večje zmogljivosti električna 
vleke za ca 100 »/o-

To pomeni, da lahko prepelje 
elektovlek enako količino blaga s po­
lovičnim številom lokomotiv (dopre- 
ge odpadejo) oziroma z zmanjšanim 
številom vlakov ter osebja in da so 
vozni časi za polovico krajši. S tem 
je tudi sama po sebi temu primerno 
povečana prepustna moč proge, ki je 
stalna rezerva za vlakovne enote ob 
naraščajočem prometu.

Po dobljenih podatkih bi naše že­
leznice prihranile z elektrifikacijo te 
proge okoli 3.500 vagonov premoga v 
znesku 50 milijonov dinarjev. Ta pre­
mog bi lahko dali težki industriji ali 
v izvoz. Nasprotno bi se pa za želez­
niške potrebe električne vleke prido­
bivala cenene električna pogonska si­
la iz najbližjih virov ob sami progi, 
prvenstveno iz soških hidrocentral ali 
iz Most. Dosedanji potrošniki navede­
nih elektrarn bi bili pač preusmerje­
ni na ostali energetski sistem LRS v 
zvezi z novimi hidro-elektrarnami v 
Medvodah ter s priključkom na Vi­
nodol.

Železniški eksploatacijski stroški z 
uvedbo električne vleke na progi Je­
senice—Sežana bi se samo v zvezi 
s pogonskim materialom znižali za 
75 o/», se pravi, da bi nastal letni pri­
hranek 40 milijonov dinarjev. V tem 
računu pa niso všteti prihranki, ki 
bi nujno sledili pri stroških za vzdr­
ževanje vlečnih vozil, saj je znano, 
da je Vzdrževanje električne lokomo­
tive za l /3 cenejše.

Ko s petletnim gospodarskim načr­
tom dograjujemo našo težko industri­
jo in izvajamo elektrifikacijo, ne sme­
mo še nadalje zanemarjati sodobno in 
tehnično izpopolnitev naših zastarelih 
železnic. To vprašanje naj ne čaka 
rešitve v boljših časih, čeprav smo 
prisiljeni naenkrat vložiti oziroma in­
vestirati v elektrifikacijo že samo te 
proge stotine milijonov dinarjev. 
Elektrifikacija je na železnici amorti­
zirana navadno že v prvih letih obra­
tovanja. k. o.

darski dvig in napredek našega mesta. 
Tudi očitati mu ne moremo, da v tem 
ne bi bil strokovnjak. To, kar je bil 
nekdaj, je še tudi danes. Dobro krmari 
skozi vse viharje, menda s pomočjo 
naglušnega g. Merveca s svojo trgovi­
no na škofijstvu in kot sem bral pridno 
skrbi za svoje ovčice. Kaj neki vidijo 
nekateri, pa menda še celo nekateri 
duhovniki, v te n slabega, če je hotel 
pri avstrijskih katekizmih zaslužiti le 
nekaj čez en milijon din? Ali ne vi­
rgin le v tem strokovnjaških izkušenj 
in očetovske skrbi za svoje vernike? 
Denar pač vsakdo potrebuje, posebno 
še pri takih vzvišenih ciljih. Pa so 
spet nekateri iznesli, da je to »Petrov 
novčič« za Vatikan. Ljudje božji, kaj 
bo neki Vatikan z dinarji, ker je vse 
polno dolarjev. Pa se še najdejo ljudje, 
ki ne verjamejo temu, da je to v korist 
vernikov, čeprav je pred kratkim celo 
naš sosedni župnik to sam povedal.

Ce vse drugo, tega pa le ne more g. 
Vovku nihče v Tržiču očitati, da bi se 
vmešaval v politiko. On je bil samo 
član občinskega odbora, a se ni nikdar 
o-'asil k besedi. Včasih je celo s svo­
jimi ljudmi zapustil sejno dvorano, pa 
ne zaradi tega, da bi onemogočil na­
daljevanje seje. Tudi pri volitvah ni 
nikoli silil v ospredje Pa kdo bi verjel 
govoricam, da je on stal v ozadju le 
v toliko, da je lahko druge — liberal­
cev najbrže ne — silil v ospredje; on se 
pač ni bavil s politiko. Toda to je bilo 
Ž-' pred leti. Menda se tudi sedaj ne 
bavi s temi rečmi in vedno stoji le v 
ozadju, tako da še pod partizani ni ni­
koli volil. Se pač drži svoje poti — 
le skrb za dušni blagor. To pa, če kdaj 
napiše kakšno poročilo za nunciaturo 
v Beogradu in če predlaga koga za 
kakšno ekskomunikacijo (kar so mu 
lansko leto očitali v časopisju) ni takš­
na reč, to ni politika. Saj menda nista 
bila dva duhovnika ekskomunicirana 
zato, ker sta bila »partizanska«, pač pa 
zato, ker sta oznanjala krivo vero, češ

da je več bogov. Tako mi je povedal 
moj dobri prijatelj župnik P. Vsiliti 
mi sicer ni tega hotel, pač pa se kot 
laik v te stvari res ne razumem. O 
tem bi pač strokovnjaki morali spre­
govoriti.

Vidite dragi bralci, kaj mi vse roji 
po glavi. Zdaj sem že penzioner, ali 
v pokoju po naše in v toplem zapečku 
premišljujem te stvari. Se danes so mi 
živo v spominu (verjetno ne samo me­
ni, ampak vsem mojim vrstnikom, ki 
so o tem slišali; saj je bila to javna 
tajnost) govorice o tem, kako se je g. 
Vovk vojaščine zmazal. Pa kdo bi mu 
to zameril. Bil je preobložen z delom, 
pa tudi nič kaj prijetno ni za nekatere 
obleči vojaško suknjo. Nekateri so se 
izmazali na ta, drugi na drug način. 
Nekateri so uporabili nove, drugi že 
več ali manj poznane načine. Sedanji 
župnik na Ptujski gori menda ni hotel 
služiti vojakov zaradi komodnosti in 
je odšel v samostan. Moral pa je v 
vojaški lazaret za kurata. To pa mu ni 
dišalo in zakuril je do .take vročine, 
r’ - so bolniki skakali skozi okna. Zato 
so ga dodelili h grobarjem. Pa tudi tu 
so ga spodnesli — preplitvo je poko­
paval mrliče. Niso vsi ljudje enako 
sposobni za vsa opravila. Nekateri štu­
denti nikoli niso dokončali študija, da 
ni bilo treba k vojakom. Po končani 
drugi svetovni vojni so si nekateri iz­
mišljali vse mogoče zgodbe, da bi na 
ta način opravičili, da niso šli v par­
tizane. Nekateri niso imeli časa, drugi 
so moral’ skrbeti za družine, tretji ni­
so imeli zvez, četrti so bili bolni itd. 
Neki blockleiter v Tržiču se je zgo- 
varjal: »Ja, če bi vsi šli v partizane, 
kdo bi pa potem opravljal delo za OF 
na terenu«. Strašansko pa je bil po­
nosen na to, da je na partizane stalno 
mislil, kar da je tudi bilo prepovedano. 
Kakšen zaslužen mož, kajne?

Zakaj g. Vovk ni hotel služiti voja­
kov ne vem, mogoče je mislil, da itak 
ne bo gič koristil; mogoče se je že

takrat na ta način boril proti teda­
njim režimom. Naj bo kakorkoli že, 
vojaščine se je pa le zmazal. Pri tem 
je imel srečo. Prvotno je namreč služ­
boval na ozemlju, katero je spadalo 
pod karlovački vojni okrug, po nekaj 
mesecih službovanja pa je bil ta pre­
del vključen v ljubljanski vojni okrug. 
Razumljivo je, da je bila v stari Ju­
goslaviji ob takih spremembah popol­
na zmeda, kar so nekateri znali dobro 
izkoristiti. Tudi jaz sem svojemu ne­
čaku takoj po osvoboditvi svetoval, naj 
izkoristi povojni čas in položi izpite, 
takrat je to veliko lažje in hitreje. In 
g. Vovk se ni javil na odsluženje vo­
jaškega roka, vojni okrug pa je tudi 
nanj pozabil.

Toda nesreča nikoli ne počiva. Star 
pregovor pravi sreča v nesreči. Pri slu­
čaju g. Vovka pa je bilo nekako ta­
kole; sreča v nesreči (slaba fara, zma­
zal se je vojaščine), nesreča v nesreči 
in spet sreča v nesreči.

Nesreča v sreči: g. Vovk se je zma­
zal vojaščine, toda m imel potrdila, da 
j« odslužil vojni rok. No, in g. Vovk 
je bil kandidat za kanonika ljubljan­
ske škofije. Toda preden je kdo postal 
kanonik ja po predpisih predaprilske 
Jugoslavije moral predložiti potrdilo 
o reguliranju vojne obveznosti. Toda 
Vovk ne bi bil Vovk, če se tudi v tej 
situaciji ne bi znašel. Ve in vedel je, 
kaj se lahko vse z denarjem opravi, 
posebno v stari jugoslovanski vojski. 
Brez posebnih težkoč (denarja ob takš­
ni gospodarski moči pač m manjkalo) 
je g. Vovk od ljubljanskega vojnega 
okruga zahtevano potrdilo dobil.

Spe sreča v nesreči. Ker se je vo­
jaščine zmazal, je dobil potrdilo o »re- 
g- 'isanju vojne obaveze« in postal je 
kanonik, kar verjetno ne bi nikdar, če 
ne bi bilo sposobnosti, denarja in pre­
potrebnega potrdila. Toda to je bilo 
pred leti. . .

In naj mu vse to zamerimo? Čudna 
so pač p ota .., LS,



Čas Je, da se izboljša 
komunalna higiena v Kočevja
O higienskih in zdravstvenih rasne* 

rah v Kočevju se je že mnogo raz­
pravljalo, zlasti v letošnjem poletja, ko 
ae Je v mestu pojavila epidemija tifu­
sa. Kričeče neprilike v komunalni hi­
gieni so se pokazale zlasti v pomanj­
kljivem vodovodu in kanalizaciji (po­
kvarjeno cevi), v slabi vodi, neurejeni 
Blnžl, neurejenih stanovanjskih prilikah, 
neprimernih straniščih, zanemarjenih 
dvoriščih, cestah itd. Mestni ljudski
odbor je  podvzel nekaj ukrepov za Iz­
boljšanje, vendar še ni pravega uspeha 
Prebivalci mesta, ki so po večini do­
seljenci z raznih strani, ae kažejo pra­
ve zdravstvene zavesti in kulturnosti. 
Mestni ljudski odbor Je Izdal nalog, da 
prenehajo meščani do konca prihodnje­
ga meseca v središču mesta z rejo pra­
šičev, zajcev ta kokoši, da prenehajo z 
odlaganjem smeti v Rinžl ln na drugih 
javnih prostorih, da se izpraznijo grez­
nice itd. Za redno odvažanje smeti bo 
s svojimi vozili poskrbel Mestni ljudski 
odbor.

Sedaj popravljajo mestni vodovod. V 
glavni žili od pošte proti poslopju 
Okrajnega ljudskega odbora so že polo, 
žil nekaj novih vodovodnih cevi (doslej 
v dolžini 260 metrov). Z delom bodo 
nadaljevali tudi čez zimo. Potrebovali 
bodo še najmanj 1000 m cevi, saj je v 
načrtu nov vodovod tudi proti rudniku. 
Letos spomladi so začeli kockati cesto. 
To delo bodo nadaljevali vsekakor letos, 
ko je predvideno, da bo cesta tlako­
vana do kolodvora. Težave so še s ka­
nalizacijo: iz posameznih hiš odteka
voda zelo neredno, ker so kanalske

e«ri zamašene. Novi kanali so loto« po­
loženi od pošte do poslopja okrajnega 
ljudskega odbora.

Dotok vodovodne vode v mesto se Je 
od poletja Izboljšal, vendar še ni za­
dosten na rudniku, ker so cevi defekt­
ne. Prihodnje leto bo končno poprav­
ljen jez na Rinžl, id Je bli ves čas ka­
men spod tike.

Gostinske lokale so leto« prebelili, 
mesnice so higienične In jim ni kaj 
oporekati, tudi prodajalne trgov, pod­
jetij so primerne. Tega na žalost ni 
mogoče trditi o vseh skladiščih.

V dijaškem domu še nimajo električ­
ne inči. Tudi vodovod in stranišča še 
niso urejena.

Stanovanj je letos nekoliko več, ker 
so uta silili odnosno premestili več pi­
sarn v okrajno poslopje. Za Lesno-lndu- 
sfrijsko podjetje, ki zaseda sedaj pro­
store bivšega hotela »Trst«, gradijo več­
ji lesen provizorij.

Osnovna šola se je iz pretesnih ln 
nehigienskih prostorov pred kratkim 
preselila v nekdanje šolsko poslopje, ki 
ga je po vojni adaptiralo državno po­
sestvo. Tu ima sedaj učeča se mladina 
dovolj prostora in zadostno število učil­
nic.

Pomanjkljiva je v Kočevju še elek­
trifikacija. Nujno bi bilo treba elektri­
ficirati cesto proti rudniku, na elek­
trično razsvetljavo pa čaka tudi še 9 hiš 
v mestnem logu in več hiš v podgorski 
ulici. ap.

IZ NAŠIH KRAJEV
BTdva. Godca. Te dni jo  IsneOa sindi­

kalno kultuxno-umetaxi^ko društvo »J«n- 
ko Premrl - Vojko« svojo letno skup- 
dčdno, na kateri so člani pregledali svo­
je dosedanje delo. Najbolj delaven Je bil 
letos lutkovni odsek, ki si Je na repu­
bliškem tekmovanju priboril prvo mesto. 
Lepe uspehe je dosegel tudi mladinski 
pevski zbor, pa tudi društVena glasbena 
sotia že drugo leto uspešno deluje. Manj 
delaven Je bil dramski odsek, ker ni 
imel za svoje delovanje primernih pro­
storov. Sedaj pa je tudi to rešeno, ker 
je dobilo društvo od gradbenega pod­
jetja »Primorje« veliko dvorano z odrom 
ln z vsemi pritiklinami.

Kočevje. Zadružni sklad za mehandza-. 
d jo  kmetijstva je pred kratkim uredil! 
v gospodarskih poslopjih svoje ekono­
mije novo pralnico s sušilnico in likal­
nico. Ker je v zadnjem času prišlo v 
Kočevje precej samskih delavcev, je bi. 
lo vedno veliko povpraševanje po pral­
nici. Z novo sodobno urejeno pralnico 
pa je sedaj to rešeno! v  Kočevju pa 
imajo v načrtu, da bodo uredili še ci- 
stAlndco ln barvamo za obleko, kar vsi 
prebivalci toplo pozdravljajo. Sedaj mo­
rajo nositi oblačila barvati in čistiti v 
Ljubljano. -ap,

Nova Gorica. Med številnimi izohraže- 
vailnimd tečaji na Goriškem, ki Jih obi­
skuje nad tisoč tečajnikov, Je še vedro 
najboljši tečaj v Desklah ob Soči. Te­
čajnice imajo tudi poleg praktičnega de­
la in predavanj tudi strokovne kino- 
predstave, o delu v domačem gospodinj­
stvu, telesni vzgoji, higieni in postrežbi. 
— Tudi v Renčah lepo uspeva gospo­
dinjski ln krojni tečaj, 3d ga vodi sek­
cija AF2. Oba tečaja redno obiskuje 
okrog 160 kmečkih deklet. J. P.

Ali se bode Ljubljančani še lahko kopali v Ljnbl aniel?
Prejeli imo reč dopisov, v katerih 

nas sprašujejo naši bralci, koliko je 
resnice na vesti, ki se je raznesla po 
Ljubljani, da bodo prihodnje leto iz 
zdravstveno higienskih razlogov pre­
povedali kopanje na Ljubljanici. Obr­
nili smo se na sanitarno inspekcijo 
pri mestnem ljudskem odboru, kjer 
smo zvedeli naslednje:

Ze dolgo časa so zasledovali, da je
kopalna voda v Ljubljanici vedno 
bolj umazana. Kopalci so dobivali 
kožne izpuščaje in* sumljivo drisko. 
Bakterološke preiskave vode v letih 
1949, 1950 in 1951 so pokazale, da je 
v Ljubljanici izredno veliko bakterij 
(70.000 do 100.000). Mikrobiološki in­
štitut je v svojem izvidu izrazil mne­
nje, da je kopalna voda v tem delu

DAI£VNE VESTI
KOLEDAR

Četrtek, 3. Januarja: Mirna, Genovefa. 
Petek, 4. januarja: Angela, TU

SPOMINSKI DNEVI
S. L 1883. — Bojen v Kandljl pri Novem

mestu Milan Pugelj.
S. I. 1942. — Padli v Begunjah na Go­

renjskem prvi talci.

Opozarjamo, da je po novi odredbi 
treba frankirati pisma, namenjena v ino­
zemstvo, do 20 gr po 28 din, za vsakih 
nadaljnjih 20 gr ali del teže pa še po 17 
din. Odprte dopisnice, namenjene v lno- 
semstvo, se frankirajo po 17 din, z odgo­
vorom 34 din.

Izpiti na Višji pedagoški šoli. Letni ln
diplomski izpiti izrednih slušateljev bodo 
V začetku marca, diplomski izpiti bivših 
rednih slušateljev pa v prvi polovici fe­
bruarja. Prijave k diplomskim zipitom 
morajo biti v pisarni do 15. januarja, k 
letnim pa do konca januarja. Ravnatelj­
stvo. 126-n

Stomatološka sekcija SZD vabi na svoj 
redni strokovni sestanek, ki bo v soboto 
#. januarja v prostorih Stomatološke kli­
nike. Predava doc. dr. Franc Celesnik: 
Obolenja žlez slinavk. Dopoldne na kli­
niki demonstracije in seminar. 164-n 

Vrtnarski odsek zadruge »Sadjar« in 
»Vrtnar« v Ljubljani vabi ljubitelje cvet­
ja in gojitelje vrtnin na sestanek, ki bo

v petek, 4. januarja ob 20 v posebni sobi 
gostilne »Soksl«, Pred škofijo 18. 166-n

SSD Železničar Ljubljana priredi v so­
boto 5. januarja ob 20 za svoje aktivne 
člane-tekmovalce družabni večer. Vstop 
proti vabilu. Reklamacije v društveni 
pisarni, Masarykova 3. lG5-n

Gradbeno podjetje — Moste, Ljubljana, 
Zaloška cesta 57, telefon št. 29-32 Izvršuje 
hitra in solidna popravila hiš, razne 
adaptacije, fasade in novogradnje. Intere­
senti, ki imate v letu 1952 namen graditi 
no -ogradnje, ali adapticijska dela prosi­
mo, da do 31. januarja 1952 naročite svo­
ja dela zaradi sklepanja pogodb. 161-n 

Po odločbi štev. 845-12 z dne 12. decem­
bra 1951 so krajevne gostilne Plave sedaj 
pod upravo KLO Plave, prešle v likvida­
cijo in se poziva upnike ter dolžnike, da 
se zglasijo za poravnavo računov do dne 
15. januarja 1952. 156-n

Gledališče
DRAMA

Petek, 4. jan. ob 20: Lope da Vega:
»Fuenteovejuna«. Red D.

Sobota, 5. Jan. ob 20: L. N. Tolstoj: »Moč 
teme«. Zaključena predstava za ZŠJ uni­
verze in visokih šol.

Nedelja, 6. jan. ob 14.30: L. N. Tolstoj: 
»Moč teme«. Izven in za podeželje, 
ob 20: Lope de Vega: »Fuenteovejuna«. 
Izven in za podeželje.

OPERA
Četrtek, 3. Jan. ob *0: Verdi: »Falataff«. 

Gostovanje Milana Pihlerja., Abonma 
red G.

VSE NAROČNIKE «SLOVENSKEGA POROČEVALCA« OPOZARJAMO, 
da lahko naročijo in plačajo naročnino za našo

p o s ie d e if s ic o  iz d a fo ,
ki znaša mesečno 20 din istočasno z naročnino za dnevno izdajo. Zado­
stuje, da na hrbtni strani srednjega dela položnice pripomnijo, da 
želijo list prejemati tudi v ponedeljek.

Uprava «Slovenskega poročevalca«.

IZID NATEČAJA ZA IZDELAVO IDEJNIH SKIC ZA 
REKONSTRUKCIJO BIVŠEGA ŽIDOVSKEGA HRAMA 
V SARAJEVU

Po razpisanem natečaju za izdelavo idejnih skic za rekonstrukcijo 
bivšega Židovskega hrama v Sarajevu je prispelo skupaj 18 deL

Nagrajena so naslednja dela:
1. Prva nagrada v znesku 150.000 din je  dodeljena delu pod šifro 

»37.377«, katerega avtorji so ing. arh. Zdravko Kovačevič in ing. arh. 
Milivoj Peterčič iz Sarajeva, sodelavci pa Slavko Maksimovič, Kumrič 
Fadil in Delič Salem.

Druga nagrada ni dodeljena nobenemu delu.
2. Tretja nagrada v znesku 50.000 din je  dodeljena delu pod šifro 

»10.801«, katerega avtorji so ing. arh. Cičin-Sain Andrija In ing. arh. 
Vinko Jurič, sodelavci Omerovič Šačir in Dedović Stjepan, vsi iz Sarajeva.

3. Tretja nagrada v  znesku 50.000 din je dodeljena delu pod šifro 
»10.001«, katerega avtorji so ing. arh. Kapetanovič Esad, ing. arh. Redžič 
Husref in ing. arh. Taubman Ivan, vsi iz Sarajeva.

Odkupljena so naslednja dela:
1. Z odkupom v  znesku 50.000 din delo pod šifro »31.737«, katerega 

so avtorji ing. arh. Haberle Marjan, ing. arh. Jurkovič Minka, arh. Ka- 
tanac Mihovil, ing. arh. Sajfert Ivan in ing. arh. Svuger Vlasta, vsi iz 
Zagreba.

2. Z odkupom v  znesku 20.000 din delo pod šifro »22.222«, katerega 
so avtorji čelič Džemal, abs. arh. in Gološ Mustafa, abs. arh. iz Zagreba.

3. Z odkupom v znesku 20.000 din delo pod šifro »MCLLI«, katerega 
je avtor ing. arh. Hinko Bauer iz Zagreba, sodelavci ing. arh. Ivo Viličič 
in abs. arh. Mario Pletenac.

4. Z odkupom v  znesku 20.000 din delo pod šifro »20.202«, katerega 
sta avtorja ing. arh. Zora Dumendjič ln ing. arh. Selimir Dumendjič iz 
Zagreba.

5. Z odkupom v  znesku 20.000 din delo pod šifro »13.135«, katerega
je  avtor ing. arh. Štrukelj Ivan iz Ljubljane.

Izven natečaja je odkupljeno za znesek 40.000 din delo pod šifro 
»33.333«, katerega je  avtor ing. arh. Boltar Dragan iz Zagreba, sodelavci 
pa abs. arh. Maretič Mirko, abs. arh. Ivanovič Vladimir, abs. arh. Kariča 
Nenad in ing arh. Jurič Zvonimir.

Vsa prispela dela bodo razstavljena v  dvorani bivše posvetovalnice 
v  Sarajevu.

LJUDSKI ODBOR MESTA SARAJEVA 
SVET ZA PROSVETO IN KULTURO

S a r a j e v o ,  25. decembra 1951«

GLAVNA DIREKCIJA
LESNE INDUSTRIJE LRS
obvešča, da bodo poleg lesnoindustrijskih podjetij, katera bodo 
sklepala za grano 122 in 313 na odobrenje sklepala tudi za 
artikle v  p r o s t i  p r o d a j i ,  sledeče tovarne:

TOVARNA MERIL, SLOVENJ GRADEC 
KOPITARNA, SEVNICA 
TOVARNA IGRAČ, NOVO MESTO 
PODJETJE »JAVOR«, tov. vez. plošč in fur.

ŠT. PETER NA KRASU
TOVARNA LESNE GALANTERIJE, RIMSKF. TOPLICE 
TOVARNA POHIŠTVA, MARIBOR 
TOVARNA ZAMAŠKOV, LJUBLJANA

Skupno sklepanje Je od 2. do 6. januarja 1952 
v Parmovi ulici štev. 57-1.

Petek, 4, Jan. ob 20: Charpentier: »Luiza«. 
Zaključena predstava za Sindikat TVS 
in MVS.

Sobota, 5. jan. ob 20: Verdi: »Falstaff«. 
Gostovanje Milana Pihlerja. Abomna 
red E.

Šentjakobsko  gledališče ,
LJUBLJANA, MESTNI DOM

Sobota, 5. Jan. ob 20: Hopwood: »Skandal 
pri Bartlettovih«. Veseloigra. Izven. 

Nedelja, 6. jan. ob 15.: J. špicar: »Martin 
Naipuhek«. Pravljična igra z godbo. Po­
poldanska predstava, 
ob 20: Hopwood: »Skandal pri »Bartlet­
tovih«. Veseloigra. Večerna predstava. 
Izven.

Kino
LJUBLJANA — KINO »UNION«: sloven­

ski film »Kekec«. Predstave ob IS. 18 
KINO »SLOGA«: angleški film: »Ana Ka­

renina«. Kratki film: Predstave ob 16, 
18.30 in 21.

KINO »MOSKVA«: angleški film: »Leseni 
konj«. Kratki film. Predstave ob 16, 18 
in 20. Prodaja vstopnic v vseh treh ki­
nematografih od 15. dalje.

Koncerti
Slovenska filharmonija obvešča intere­

sente za koncertni abonma, da je še ne­
kaj sedežev na razpolago v obeh abonma­
jih do vključno 5. januarja v Koncert­
ni poslovalnici. 167-n

Danes zvečer izvajata Carlo Zecchi ln 
Antonio Janigro prvo, tretjo in peto Beet­
hovnovo sonato za čelo In klavir. — 
Vstopnice v Koncertni poslovalnici (Fil­
harmonija). 168-n

Pianist Uninsky Ima na sporedu dve 
Scarlattijevi sonati: Beethovnovo Apas 
sionato in Brahmsove varijacije na Paga- 
nlnijevo temo. Drugi del ja-vimo jutri. — 
Vstopnice v Koncertni poslovalnici. 16*-n

Predavanja
CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA

V četrtek 3. januarja predava ob 2« v 
Domu sindikatov, Miklošičeva cesta, tov. 
ing. Milan Florjančič: »O lastnostih ultra 
kratkih valov in njih uporabi«. Radar, te­
levizija, uporaba v navigacijske svrhe, 
upo-raba v telefoniji itd. Po predavanju 
bo predvajan angl. tehnični film »Radar«.

V petek 4. januarja bo predaval ob 20. 
v predavalnici fizikalnega Instituta (po­
slopje univerze, vhod iz Gosposke ulice) 
univ. prof. M. Avsec in dr. inž. Dušan: 
»Po severnih deželah preko Danske in 
Norveške na Švedsko«. Življenje švedske­
ga naroda, gospodarski nivo, industrija 
in njen razvoj itd. Predavanje bo sprem­
ljano • krasnimi barvnimi dispozitivi.

135-n
CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
otvarja v Januarju naslednja tečaje:

10. januarja tečaj pod naslovom: »1« na­
šega gospodarstva« v obliki ciklusa osmih 
predavanj. Predavali bodo priznani stro­
kovnjaki ekonomisti. Tečaj bo trajal dva 
meseca. Predavanja bodo enkrat na te­
den. Ukovina 100 din. Tečaj priporočamo 
zlasti članom upravnih odborov in vsem 
tistim, ki so zaposleni v gospodarskih sek­
torjih. •

15. januarja tečaj iz biologije pod naslo­
vom: »Nastanek in razvoj živih bitij« v 
obliki ciklusa 14 predavanj. Predavali bo­
do priznani strokovnjaki biologi. Tečaj 
bo trajal dva meseca. Predavanja bodo 
dvakrat na teden. Ukovina din 156.

Za vsa pojasnila se obrnite na naslov:
Centralna ljudska univerza, Resljeva ce­
sta 9, pritličje, soba 7. — Vpisovanje v 
oba tečaja vsak dan od 10—12 in od 16—18, 
vse do pričetka tečaja 10. oziroma 15. Ja­
nuarja.

Centralna ljudska univerza bo s so­
delovanjem Krajevnega sindikalnega sve­
ta mesta Ljubljane otvorila I. februarja 
delavske gimnazije v Mostah, Šiški in na 
Viču. Pcuk bo po predmetniku in umiku, 
ki ga je predpisal Svet za prosveto ln 
kulturo LRS štirikrat po 4 ure na teden 
(ponedeljek, torek, četrtek in petek) in 
se bo pričel vsak navedeni dan ob 17. uri.

Vsi profesorji ln učitelji, ki bi bili pri­
pravljeni prevzeti pouk na delavskih gim­
nazijah, naj pošljejo svoje prijave do 
15. januarja na naslov: Centralna ljudska 
univerza Ljubljana, Resljeva cesta št. 9, 
soba 7, tel.: 27-13, 45-42, 45-44, tat. 16 
ali 17.

Predavanja Ljudske univerze terena To­
bačne tovarne so redno vsak torek ob 20 
v sindikalni dvorani rajonske stavbe. Tr­
žaška cesta 5. V januarju 1952 bodo na­
slednja predavanja: 8. I. Ivan Šinkovec, 
glavni urednik »Ljubljanskega dnevnika«: 
»Vtisi iz Avstrije«. 15. I. dr. Lavo Čer­
melj: »O položaju Slovencev v Trstu«. 
22. L Albert Rejc: »Slovenci v Italiji«. 
29. I. dekan kemijske fakultete prof. ing. 
Gerl: »Poljudno razlaganje kemične for­
mule«.

Obvestila
RAZPIS

Tehniška visoka šola v Ljubljani razpi­
suje mesto bibliotekarja za Centralno 
tehniško knjižnico. Pogoji kandidata: po­
polna fakultetna izobrazba in znanje tu­
jih jezikov. Prednost bodo imeli kandi­
dat! s tehniško, eventuelno prirodoslovno- 
matematično fakulteto. — Prošnje je vlo­
žiti v roku 14 dni bo objavi pri rektoratu 
TVS v Ljubljani, Knafljeva ulica 13. — 
Rektorat TVS. 160-a

Z D R U Ž E N J E  G O S T I N S K I H
PODJETIJ KRANJ ,. mzeli svojim elanom

in drugim združenjem polno uspehov v letu

Dedek Mraz je tudi letos obiskal pridne otroke ▼ Zavoda za slepo mla­
dino v Ljubljani. Čeprav ga slepi otroci niso mogH videti, n  vsi občutili 
njegovo darežljivo«*, prinesel jim je lepe obleke, čeveljčke, pa tudi bon­
bone in kekse. Pred dedkom Mrazom pa sta slepe otroke obiskala gleda­
liška Igralca Kačlčeva in IApah. Pripovedovala sta Jim mnogo lepih pravljic 
in ugank. — Na sliki vidite dedka Mraza ,kako razdeljuje pod novoletno 
jelko bogate darove otrokom v Zavodu za slepo mladino.

Ljubljanice neprimerna, ali pa le ▼ 
skrajni sili primerna za kopanje.

Glavno krivdo za tako stanje pa 
nosi tovarna usnja na Vrhniki, ki 
spušča v Ljubljanico vedno več od­
padnih vod z visokim odstotkom se!e- 
menta in bakterij, nevarnih človeške­
mu zdravju. Ze večkrat je bila to, 
varna opozorjena, naj uredi čistilno 
napravo, ki so jo pred časom celo 
prebili, tako da že dlje časa ne de­
luje. Toda vse je bilo zaman. Samo 
dva delavca več bi morala tovarna 
plačevati, da bi stalno vzdrževala či­
stilne naprave. Ta izdatek je malen­
kosten v primeri s škodo, ki jo zaradi 
neočiščene vode povzročajo pogosta 
obolenja Ljubljančanov.

Te dni je bila pri centralnem higi­
enskem zavodu konferenca sanitarnih 
inšpektorjev, na kateri je moral sani­
tarni inspektor mesta Ljubljane poro­
čati. da ni bilo doslej za očiščenja 
Ljubljanice še ničesar napravljenega. 
Nevarnost je, da bodo morali letos, 
če bo še poleti ortalo tako, prepove­
dati kopanje v Ljubljanici. To pa bo 
prizadelo marsikaterega Ljubljanča­
na, saj je kopališče na Ljubljanici 
edino rečno kopališče v središču me­
sta. Zato je dolžnost vseh, ki so odgo­
vorni za to, da se že sedaj odločno 
zavzamejo, da bo Ljubljanica do no­
ve kopalne sezone čista, brez nevar­
nosti za zdravje, primerna za ko­
panje.

Strojniki in kurjači Sloveni­
je bodo imeli strokovno 
organizacijo

Cttede na to, da tmaio startačlkl ta 
kurjači ostalih republik že (Kje časa 
svoje strokovne organizacije, se je za­
čelo tudi v S'-ovent'di gibanje na orga- 
nitaeamje strojnikov in kurjačev v  lasmi 
strokovni organizaciji. Pri nas sicer ze 
obstojajo nekateri pododbori te oreer.r- 
zaoije. kakor n« Jesenicah, v  Krerriu ta 
Trbovljah, ki pa so člani organizacije 
strojnikov in kurjačev v Zagrebu.

V stremljenju, da pridemo v Sloveniji 
do lastnega glavnega odbova stroj aikatj 
im kurjačev, se je v Ljubljani osnoval 
pripravljani cdbor. ki bo u r e d i , !  vse po­
trebno. da se skCiče ustanovni občni 
zbor strojnikov ta kurjačev Slovenije 
in izvrši organiziranje čim večjega šte­
vila članov.

Za izvršitev te naloge poziva nrinrav- 
l.iatai odbor vse strojnike ta kurjače in­
dustrijskih centrov, da ustanovijo pod­
odbore. v katere naj pr: lerne jo tuci 
sOrotarike ta kurjače iz njihove širše 
okolice.

Vsa potrebna navedite bodo organiza­
torja prejeli na Iniciativnem odboru 
Zveze strojnikov ln kurjačev v Ljub­
ljani. KSS, Gosposvetska cesta, poštni 
predal 348.

OBVESTILO
Trgovsko izvozno podjetje u  domačo

in umetno obrt »Dom«, Ljubljana, Mestni 
trg 24 — sporoča cenjenim odjemalcem, 
da so skladišča zaradi inventure v času 
od 2. do vključno 9. Januarja zaprta in 
se med tern časom ne Izdaja nobeno bla­
go. Proizvajalce pa obveščamo, da spreje­
mamo med inventuro blago v novem 
skladišču na Resljevi cesti štev. X, dvo­
rišče. 162-n

ODKUP LIČKANJA .
Kmetijske zadruge ta kmetovalce obve­

ščamo, da odkujemo vsako količino oči­
ščenega belega ličkanja po ceni din 12 
za I kg. Kmetijske zadruge prosimo, da 
organizirajo odkup od kmetovalcev ter 
nas o odkupljenih količinah sproti ob­
veščajo, — Trgovsko izvozno podjetje za 
domačo in umetno obrt »Dom«, Ljublja­
na. 119-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM!
Kmetijska zadruga z o. j. Zamušani, 

okraj Ptuj sporoča, da je prešla zacuuga 
z 2. septembrom v likvidacijo. Pozivamo 
vse upnike in dolžnike, da prijavijo svo­
je terjatve oziroma obveznosti do dne 
al. januarja 1952, sicer bomo dolgove sod­
no izterjali. 153-n

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM!
OZKZ Kranj je z odločbo št. 4367-51 z

dne 13. novembra 1951 sklenila, da preide 
Zadružno podjetje »Kmetijski pridelki« - 
Cirče s 1. januarjem 1952 v likvidacijo. — 
Pozivamo vse upnike in dolžnike, aa pri­
javijo svoje terjatve oziroma poravnajo 
svoje obveznosti do 31. januarja 1952. — 
Po poteku tega roka bomo neporavnan^ 
račune izročili arbitraži. 156-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM!
Na osnovi rešenja Sveta za promet 

in zveze FLRJ št. 3270 od 25. XII. 1951 in 
po izvršenih naiogah, je prešlo podjetje 
za preskrbo mladine na progi Banja Lu- 
Ka-jjoboj s seaezem v Doooju s 1. ja­
nuarjem 1953 v likvidacijo. Pozivajo se 
vsi aoiznlki, da poravnajo svoje oovez- 
nosti do 15. januarja 1953 na tekoči račun 
štev. 797-696.051 pri Narodni banki v Do- 
boju, v nasprotnem primeru se bo piacno 
izvršilo po kun arbitraže s pripadajočimi 
obrestmi. Nadalje se pozivajo poverjeni­
ki, da dostavijo svoje fakture za dobave 
do 1. februarja 1952. — Preduzeče za 
snabdevanje Omladinske pruge Banja Lu- 
ka-Doboj. 151-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM!
Pozivamo vse upnike in dolžnike, da 

do 31. januarja 1952 priglasijo terjatve 
oziroma poravnajo obveznosti do Okraj­
nega gostinskega podjetja Kranj-okolica, 
seaež uprave Kranj, ki preide z 2. ja­
nuarjem 1952 v likvidacijo z naslednjimi 
svojimi obrati: gostilna Kokrica pri Kra­
nju; gostilna »Ratitovec«, Češnjica, gostil­
na Podreča — KLO Mavčiče, gostišče in 
ekonomija Brdo pri Kovorju, gostišče 
Cemšenik pri Kokri, Okrajna menza »Je­
len», Kranj. — Likvidacijska komisi­
ja. 152-a

Umrli
Po mučni bolezni je umrl JOŽE ZA­

LAR, drž. upokojenec. Pogreb bo v če­
trtek 3. januarja ob 15 iz Nikolajeve mrli­
ške vežice. — Žalujoči: žena, hčerka, ma­
ti, brat, sestri, svaki, svakinje, zet, ne­
čaki, nečakinje in ostalo sorodstvo. — 
Begunje, Duplje, Borovnica, Ljubljana,
1. januarja 1952. 157-a

Nenadoma me je zapustil moj srčno 
ljubljeni mož JANEZ DEBEANI, polkovnik 
v pokoju. Pogreb bo 3. januarja 1952 ob
15.30 iz kapelice sv. Jožefa. — Globoko 
žalujoča žena Pavla ta ostalo sorodstvo.

Po trpljenja polnem življenju nas je 
za vedno zapustila naša skrbna zlata že­
na, mama, babica, prababica, sestra, teta 
in tašča MARIJA ABRAHAMSBERG, roj. 
KOVSCA. Pogreb blage pokojnice bo dne 
3. januarja popoldne v Planini. — Žalu­
joči ostali: mož Jože, sinovi z družinami: 
Jože, Ciril, Adolf, Franc, Avgust, Milan, 
hčerke z družinami: Kristina Ozbič, Ma­
rija Vrhovec, Iva Sangiorgi, Tončka Bel­
šak, Fani Godina, Mila, bratje z družina­
mi: Tone, Janez, ter ostalo sorodstvo. 
— Planina, Laze, Rakek, Ljubljana, Ptuj, 
Trst. St. Peter, Ribnica, Martinjak, Fer­
rara. 159-a

Zahvale
Vsem, ki so v Beogradu, Celju in Sv. 

Juriju ob Taboru spremili na zadnji 
poti našega nepozabnega sina, brata, stri­
ca in svaka IVANA OCVIRKA, bivšega 
sekretarja OZ KPS Celje-okolica in slu­

šatelja Višje partijske šole pri CK KPJ. 
izrekamo našo naj toplejšo zahvalo! Pred­
vsem se zahvaljujemo za tople poslovilne 
besede tovarišu Jožetu Borštnarju, pred­
stavniku CK KPS ta Kiuua ij Udarnin po­
slancev FLRJ, Andreju Petelinu, sekre­
tarju OK Ceije-okoiipa, Mišu Bobovrn- 
ku, predsednik^ OLO Celje-okolica, Trpi­
nu Alojzu, organizacijskemu sekretarju 
MK Celje, komandantu Celjske garnizije, 
Dušanu Povšetu, slušatelju Višje partij­
ske šole v Beogradu, Nateku Norbertu, 
predsedniku KLO in Greglu Maksu, članu 
OPO Sv. Jurij ob Taboru. Prav tako se 
zahvaljujemo pevskim zborom Sv. Jurij 
ob Taboru, Sv. Pavel pri Preboldu in 
Laško za žalostinke, godbam SKUD 
»France Prešeren« iz Celja in Zabukovlce, 
gasilskim četam, vodu Celjske garnizije 
ta drugim, ki so izkazali pokoj,uku po­
slednjo čast, kakor tudi vsem delovnim 
kolektivom, KLO, OPO in množičnim 
organizacijam iz Celja in okolice ter dru­
gim za številne vence. — Naj toplejše se 
zahvaljujemo vsem tovarišem, prijate­
ljem, sošolcem in znancem pokojnika in 
ostalim za številne pismene izraze soža­
lja. — Posebno zahvalo izražamo tudi 
članom OK KPS in OLO Celje-okolica, 
zdravnikom v Celju in Beogradu, sestram 
bolnišnice za skrb, ki so jo posvečali 
pokojniku v času njegove težke bolezni. 
— Družina Ocvirk, Sv. Jurij ob Taboru.

Ob smrti našega predragega nenado­
mestljivega moža ta očeta JOSIPA BA­
HOVCA, smo prejeli toliko vencev in iz- 
rajov sožalja, da nam je nemogoče se 
zahvaliti vsakemu posebej. Zato se tem 
potom najlepše zahvaljujemo vsem daro­
valcem cvetja, in vsem tistim, ki so ga 
spremili na njegovi zadnji poti. Predvsem 
pa najlepša zahvala članom Obrtno-pro- 
dajne zadruge iz Kamnika, vsem njego­
vim stanovskim tovarišem in vsem Stud- 
lanom. 163-a

MALI OGLAS,
ZA PISMENO DAJANJE NASLOVOV JE 
PRILOŽITI DIN 20 IN NAVESTI ŠTEVIL­
KO OGLASA — OGLASNI ODDELEK 
»SLOVENSKEGA POROČEVALCA«, LJUB­
LJANA, SELENBURGOVA ULICA 5 — 
TELEFON ŠTEV. 33-96 — POSTNI PRE­

DAL ŠTEV. 29
FRIZERKA, izučena, želi 8—10-mesečno 

brezplačno prakso v večjem salonu 
kjerkoli izven Ljubljane. Ponudbe pod 
»Praksa« na ogi. oddelek. 3254-2

ZAMENJAM hrastovo spalnioo za motor­
no kolo. Cunk Ivan, zadavinek št. 18, 
Leskovec pri Krškem. 34-6

PROTOMINCINK-INSULIN, danski, pro­
dam. Naslov v ogl. odd. 13-4

ELEKTROMOTOR, nov, AEG, 15 kW ali 
20 ks, 1450 obratov, prodam za gotovi­
no. Naslovite pod »Elektromotor« na 
oglasni oddelek. 11-4

sp o so b n e g a  KNJIGOVODJO ln admi­
nistratorja (obenem skladiščnik) sprej­
me takoj Invalidsko podjetje Štolama 
v Sodražici. Prednost imajo poznavalci 
lesne stroke. Plača po dogovoru. Ponud­
be poslati ali se osebno zglasiti — Inva­
lidsko podjetje »Štolama«, Sodražica, 
Dolenjsko. 36-1

BENCINSKI MOTOR, 8—10 ks. Stabilni, 
prodam. Naslov v ogl. oddelku. 35-4 

2ELEZNE TRAVERZE, 7 kosov, profil 
18 do 20 cm dolžine, 6.5 do 7 m kupim. 
Ponudbe pod »Nujno« na oglasni odde­
lek SP. 37-5

MOTORNO KOLO znamke F. N. 350 ccm, 
v dobrem stanju, potreba malenkostne­

ga popravila, poceni prodam. Ogled: 
Mehanični servis. Kolodvorska ulica, 
Ljubljana (Miklavžu). 88-4

PENICILIN V OLJU prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 16-4

MOTORNO KOLO 200—350 ccm, dobro 
ohranjeno, kupim. Ponudbe z navedbo 
znamke ta cene pod »Motor« na oglasni 
oddelek. 15-5

ŠIVALNI STROJ prodam za 23.000 din. 
Gruden Marija, Jezero štev. 14, pri šoli 
Preserje pri Ljubljani. 19-4

IZGUBILA se Je psica ptlčarka, sedem 
mesecev stara. Najditelj naj Javi za 
nagrado: Krušič Iv., Bezenškova ulica 
štev. 10. 20-10

ELEKTROGOSPODARSKA SOLA Cerkno 
pri Idriji sprejme v službo navijalca 
električnih strojev to elektromonterj a 
ali inštalaterja, oba v  zvanju izučeni 
delavec ali specialist, ter materialnega 
knjigovodjo z dobrim znanjem stroje­
pisja. Nastop službe takoj. 22-1

MOTOR KOLO »Sachs, kakor tudi. mo­
ško suknjo prodata. — Lampe Franc, 
Cmuče štev. 2. 17-4

IZGUBLJENO LISTNICO z dokumenti na 
ime Mojškrc, vrnite za nagrado v ogl. 
oddelku. 27-10

ji. DECEMBRA sem Izgubil na Gospo­
svetski cesti 2 aktovko z nekaj pred­

meti. Kdor mi isto vrne, dobi nagrado 
2080 din. Naslov v ogl, oddelku. 26-10 

MLAD MEHANIK išče opremljeno sobo z 
testno posteljnino. Plača dobra. Naslov 
v oglasnem oddelku. 29-9

GRADBENI INŽENIR vzame delo na dom. 
Ponudbe pod »Strokovnjak« na oglasni 
oddelek. =4' 2

ŠOFER IX. razreda išče primerne zapo­
slitve v Ljubljani. Naslov v oglasnem 
oddelku. 53-1

ZAMENJAM eno ali dve ločeni oprem-, 
ljenl sobi za prazno sobo ali garsonjero. 
Naslov v oglasnem oddelku. 52-9

PRODAM kuhinjsko kredenco, dve po­
stelji, trodelne žimnice. Naslov v oglas­
nem oddelku. =:”4

PRODAM za dve jopici predene ta za dve 
jopici napredene domače angorske vol­
ne Podmilščakova G, Ljubljana. 53-4 

FOTO-POMOCNICA išče zaposlitev kjer­
koli. Ponudbe pod »Laborantka« na ogl. 
oddelek. 55-1

ZAMENJAM SOBO (5x5 m) v centru (Vr­
tača) za istotako v Šiški ali za Bežigra­
dom. Naslov pustiti pod »Zenska« v ogl. 
oddelku. 6a_3

VEC DOBRIH VARILCEV aluminija, ka­
kor tudi več varilcev za popravilo par­
nih kotlov, ter kovačev za popravilo 
parnih kotlov, sprejme takoj »Remont«, 
Vižmarje štev. 170; oglasite se v tajni­
štvu. 52-1

DVE K02ICI (dihur), izgubljeni po Ma- 
sarykovi do Bavarskega dvora. Pošte­
nega najditelja prosim, da jih za na­
grado vrne v ogiasnem oddelku. 64-iO 

ZAMENJAM komfortno dvosobno stano­
vanje v Ljubljani z enakim v Kranju. 
Naslov v ogl. oddelku. 65-9

29. DECEMBRA sem izgubila muf iz per- 
zijanerja. Najditelja prosim, da ga za 
nagrado odda: Tržaška cesta štev. 42-1, 
desno. 48-10

MLADA ZAKONCA Iščeta prazno sobo. 
Ves dan o 'šotna. Naslov v oglasnem od­
delku. 40-9

STRUGARJA z večletno prakso sprejme­
mo takoj. Tovarna »Indus«, Ljubljana, 
Sv. Petra cesta 72. 41-1

KUPIM VEČJE STANOVANJE v centru 
ali v vili pri Sv. Jožefu. Ponudbe pod 
»Štev. 42« na oglasni oddelek. 42-9 

STUDENT išče sobo. Plačam dobro. Po­
nudbe pod »Absolvent« na oglasni od­
delek. 44-9

KROJAŠKEGA POMOČNIKA sprejmem.
Slapar Orosiav, SmartinsKa 8. 46-1

ENOSOBNO STANOVANJE zamenjam za 
dvo- ali trisobno. Zahorik, Grudnovo 
nabrežje 21. 47-9

VOZ PARIZAR in gig (dvokolo) prodam.
Naslov v oglasnem oddelku. 30-4

NOTE za klavirsko harmoniko kupim.
Logar Adolf, Rovte IG. 31-5

ZENSKI IN MOŠKI PLASC, oboje skoraj 
novo, prodam. Gubčeva U, L nadstrop­
je, vrata 4. 32-4

KDOR KAJ VE o ženski, ki je 1948. leta 
meseca marca odšla iz kirurgtčne kli­
nike Splošne bolnišnice v Ljubljani in 
ima samostansko redovniško ime sestra 
Bonita, prosim, naj mi sporoči na na­
slov: Marija Žnidar, Tupalče, Pred­
dvor. 33-11

„Jugovinit“
T V O R N I C A  
POLIVINILKLORIDA 
I PRERADJEVINA
KAŠTEL SUĆURAC 
— S P L I T

o b v e š č a  vse svoje doba­
vitelje, da bo najavljene ko­
ličine za kupovanje v 1952. 
letu sklepala na sejmu vzor­
cev v Zagrebu od 11. do 18. 
januarja 1952

Obenem sporočamo v s e m  
odjemalcem, da bomo isto­
časno sklepali po""-” '"  4" - , ‘ 
za vse naše izdelke



▼

V Zagrebtu je bil preteklo soboto in 
nedeljo dvoboj avstrijskih in jugoslovan­
skih kegljačev. Pomerile so se tri repre­
zentance, dve moški in ena ženska. Naš 
kegljaški šport je beležil letp uspeh, in 
sicer zmagi moških reprezentanc ter te­
sen .poraz ženske vrste.

Najprej sta se pomerili B reprezentanci. 
Jugoslovani, so zmagali v razmerju 6492 : 
6301. Tekmovali so na 200 lučajev meša­
no. Jugoslavijo so zastopali: Bojanič, 
Domačina. Smo-ljanovič, Gomolj, Krstu­
lov: č, Karadjole, Djoniagič in Nadimič. 
Najboljši igralec v našem moštvu je bil 
Ljubljančan Smoijanovič, ki je podrl 
846 kegljev tn s tern izboljšal slovenski 
rekord. Odličen rezultat sta postavila tu­
di Nad:nič z 840 keglji in Karadjole z 
83S keglji.

Srečanje ženskih vrst se je končalo z

zmago Avstrijk 2082 : 2072 kegljev. Glede 
na to, da je bil to mednarodni nastop
naše vrste, je uspeh zadovoljiv. Vsaka 
igralka je imela 100 lučajev. Jugoslovan­
ke so nastopile v postavi: Biščan, HnJ- 
kair. Simumič, Petrovič, Gašpairič in Bu­
lič. Izmed naših tekmovalk je postavila 
najboljši rezultat Mariboirčanka Dnikar- 
jeva s 356 keglji, kar je samo za štiri 
keglje manj od najboljše Avstrijke 
Wedssove.

V nedeljo si* tekmovali A  reprezen­
tanci. Zmagali so Jugoslovani v raz­
merju 6405 : 6277. Jugoslavijo so zasto­
pali: Likovnik. Denič, Bobanac, Putanec, 
Pogelšek, Črnič. Hladnik in Kombol. 
Najboljši med njimi ie bid Fogelšek, ki

P red  100leti je  usahnil
p rv i slovenski u rad n i list

V njegovem »Lepoznanskem listu« se je uspešno uveljavila 
protibleiweisovska literarna opozicija

»Ljubljanski časnik« je prvi slo- 
vensKi uradni list. Drugi april 1850 je 
njegov rojstni datum. Vzniknil je ta­
koj po prestanku »Slovenije« v Blas- 
nikovi založbi. Bred 100 leti, 30. de­
cembra 1851, je usahnil, izpodrezan 
do korenin, saj ni bilo v njem po­
življajočega soka, ki more plodotvor­
no pritekati le iz neusahljivih ljud­
skih izvirkov. »Ljubljanski časnik« je 
bil namreč med onimi slovenskimi li­
sti, ki so na drevesju slovenskega 
časništva v marčnem in pomarčnem 
razdobju bujno vzklili in ozeleneli, 
toda vzcveli še ne. Absolutistična sla­
na, ki je legla po odpravi oktroirane 
ustave tudi na slovenska tla, je po­
merila nežno časniško rast. Le Blei- 
weisovim »Novicam« in »Zgodnji Da­
nici« sta oportunizem in konservativ­
nost pomagala, da sta se obdržala čez 
prag novega stoletja. Tudi »Ljubljan­
skemu časniku« ni bilo prizaneseno.

Na vrednostni tehtnici družbeno 
političnega razvoja in dogajanja 
»Ljubljanski časnik« ne nctira. Av­
strijsko, slovensko in tudi siceršnjo 
problematiko motri ter presoja z za­
viralnih, nazadnjaških, oportunistič­
nih pozicij. Naša politična zgodovina 
je že opredelila njegov osnovni smi­
sel: pripravljati med Slovenci pet za 
čas in oblast reakcije. To velja pred­
vsem za drugi letnik (1851). Ureje­
valna metoda lista ni namreč enotna. 
Razlikujemo dvojno metodo ureje­
vanja: Fetočnikovo in Melcerjevo.

L. 1850 namreč, to je v času, ko je 
urejeval »Ljubljanski časnik« šent- 
vidski župnik Blaž Potočnik, pesnik, 
pisatelj, narodni buditelj in časnikar, 
kaže naš prvi uradni list kljub svoji 
uslužnosti navzgor neko previdno 
tipanje, ki pa ni tvegalo kakšne huj­
še zamere vladajočih krogov. Tako se 
je n. pr. sicer zavzemal za uvajanje 
slovenščine v urade in šole. Ni pa 
Blaž Potočnik prenapel svojega loka. 
Ostal je v dekretiranem krogotoku 
službenosti, ki je določala in natančno 
upoštevala objave možnosti urad­
nega glasila, vladnega lista. Tej oko­
liščini je Potočnik jcisluhnil s kon­
cesijo, izraženo z navzgor pomirje­
valnim pristavkom, da pač »nekteri 
slovenski rodoljubi predaleč segajo in 
hočejo, da bi se po uradih samo slo­
venski pisalo.« Na splošno pa kljub 
tej značilnosti lahko pritrdimo dr. 
Prijateljevi sodbi, da je služil Ljub­
ljanski časnik v času Potočnikovega 
urejevanja mnogo bolj slovenskim, 
kakor vladnim koristim. Metoda, ki 
jo je uveljavljal Blaž Potočnik na 
kočljivem mestu urednika uradnega 
glasila, je po svojem bistvu oportu­
nistična: odprl je sicer časniške pre­
dale obravnavanju perečih slovenskih 
vprašanj. Sočasno pa si je zavaroval 
kritje s hvalnicami habsburški cesar­
ski hiši in raznim reakcionarnim na- 
redbam prehodnega reformnega mi­
nistrstva. To konservativnost in opor­
tunizem je nedvomno vsaj relativno 
blažila kontinuiteta s smerjo Cigale­
tove »Slovenije«, od katere je mladi­
na po njenem prestanku preskočila k 
»Ljubljanskemu časniku«. S svojim, 
predvsem feljtonskim sodelovanjem 
mu je vtiskala svoje znamenje. Rajši 
se je zgrnila okoli »Ljubljanskega 
časnika« in se utaborila v njegovi 
kulturni rubriki »Lepoznanski list«, 
ko da bi trkala na vrata »Novic«, ki 
jih je od njih odvračalo Bleiweisovo 
»totalitarno« avtokratstvo, njegova 
neizrečeno muhasta nepreračunljivost 
ter konservativna, oportunistična 
usmerjenost Magnetnica, ki je usme­
rila mladino k »Ljubljanskemu čas­
niku«, je bil torej v prvi vrsti »Lepo­
znanski list«, njegova na 4. strani 
ustaljena kulturna, feljtonska rubri­
ka. Sem je težila mladina, sem jo je 
potegnilo.

Podoba »Ljubljanskega časnika« pa 
se je v drugem razdobju (1851) pre- 
vesnila na drugo stran. Oblikoval jo 
je namreč prof. Dragotin Melcer, 
skriptor licejske knjižnice. Pod nje­
govimi rokami se list izrodi v hiper- 
avstrijsko trobilo, dokler ne ostane 
s svojimi pičlimi 91 naročniki popol­
noma izoliran od slovenskih ljudskih 
množic. 2e v treh sklepnih številkah 
prejšnjega (Potočnikovega) letnika 
(1850) je D. Melcer, ki je prišel v 
Ljubljano iz Celovca, nakazal novo 
ekstremno oportunistične smer: av-

strijstvo mu je primaren pojem, pri­
maren postulat; slovenstvo pa šele 
sekundaren. In pogoj slovenstvu je po 
Melcerjvvi ekskluzivni ideologiji — 
avstrijstvo.

To zaostreno reakcionarno in opor­
tunistično smer razglaša Melcer v 
svojih razvlečenih cikličnih uvodni­
kih, ki oznanjajo popolno podrejenost 
političnim smerem ter željam dunaj­
skih oblastnikov. »Avstrija posebno 
potrebuje: Ne deželnih m deržavnih 
zborov, ne narodne straže, ne kovanih 
dvajsetič, ne prostosti tiska, ne ne­
hanja obsedniga stana, ampak zaupa­
nja deržavljanov do vlade« (št. 20, 
1851).

Zavzemal pa se je Melcer tudi za 
zvezo tako imenovanih nemških 
držav, saj po njegovi sodbi »ni dvo­
miti, da bo Avstrija z vsimi kronovi- 
nami novo sestavljeni nemški zvezi 
pristopila.« (št. 29, 1851).

Tako je torej Melcer s fanatičnim 
poudarkom razglašal nazore in nače­
la, ki so v kričečem protislovju z 
vsem, kar je dotlej spoštovala in po­
vzdigovala slovenska napredna poli­
tična in kulturna tradicija. Obrizgal 
je vse, kar je dotlej razsvetljevalo 
slovensko obzorje. Nastavke program- 
ne revolucionarnosti je pregrnil s 
sramotnim, klečeplaznim oportuniz­
mom. Najvišje ideale slovenskega na­
rodnega gibanja je poveznil v blato 
pretiranega, brezpogojnega hlapčeva­
nja. Kakor je ugotovil dr. I. Prijatelj, 
pomeni Melcerjevo časnikarsko delo­
vanje za Slovence poizkus, pripraviti 
jih do tega, da bi »poljubili dunajski 
bič.«

Politično nepomembnost »Ljubljan­
skega časnika« za razvoj slovenskega 
narodnega gibanja odtehta literarni 
pomen lista, saj je nadaljeval tradi­
cije »Slovenije« v svoji ustaljeni kul­
turni rubriki, v »Lepoznanskem 
listu«, ki je imel svoje stalno mesto 
na četrti strani. Tukaj se je znašla

na braniku slovenske kulturne de­
javnosti mlada protibleiweisovska li­
terarna opozicija, ki jo je družil od­
por proti Bleiweisovemu samodrštvu in 
samovoljnosti. Marljivo so negovali 
mlado, nežno rast slovenskega slov­
stva Trdina, Cegnar, Blaž Potočnik, 
Valjavec, Levstik, Svetec, Bohinc, Je- 
riša, Navratil itd.

Toda tudi tukaj je zasekala spre­
memba v uredništvu lista občutne 
sledove: V Potočnikovem letniku se 
ni nikdar urednikova roka dotaknila 
»Lepoznanskega lista« z namenom, 
okrniti njegov obseg in s tem posred­
no prizadeti tudi rubriko. Tem zalost- 
nejša usoda pa je doletela »Lepo­
znanski list« v času Melcerjevega 
urejevanja. Neštetokrat ga je službe­
no pusti »Vradni list« s svojimi dol­
gočasnimi, enoličnimi naznanili ter 
objavami delno ali popolnoma izpod­
rinil. Toda kljub temu je ostal »Lepo­
znanski list« pisano žarišče slovstve­
nih, jezikoslovnih, pripovednih, naro­
dopisnih, zgodovinskih, zemljepisnih, 
kritičnih, esejističnih in drugih kul­
turnih prispevkov. Tukaj ]e zape? 
Trdina svojo epopejo »Bran in pogin 
•Tapodov« v 16 spevih. In ko je po­
kazal, »da zna tudi sam peti«, je podal 
»Pretres slovenskih pesnikov«, za Ma- 
lavašičevimi začetnimi poizkusi prva 
realna, bistra in ^samonikla kritika 
dotedanje slovenske književne dejav­
nosti.

Tako je protibleiweisovska literar­
na opozicija, ki je sodelovala že v 
ustaljeni kulturni rubriki »Slovenije« 
(Nepolitiški del 1848-̂ 9; Lepoznansko 
polje 1850), s priobčevanjem svojih 
prispevkov v »Lepoznanskem listu« 
okrepila svoj položaj in ga tako uve­
ljavila v borbi proti Bleiweisovim 
kulturno literarnim reakcionarnim 
prizadevanjem, da je potegnila za se­
boj ves mlajši literarni rod in s tem 
ustvarila temeljne pogoje za rušenje 
Bleiweisovih literarnih in kulturnih 
malikov, njegove čitalniške patriar­
halnosti. Dr. Fran Vatovec

Naši kegiiači premagali Avstrijce Not uspeli
Palmetove
in Lafovfca

J agu s lo v a n s k i nogom etaši v tu H n i
Naša nogometna moštva so na gosto­

vanju v tujini dosegla več lepih rezul­
tatov. ki potrjujejo dober sloves jugo­
slovanskega nogometa v svetu.

CRVENA ZVEZDA : MÜNCHEN 
18S0 3 : 0 (2:0)

Moštvo Crvene zveade je na svoji tur­
neji po Zahodni Nemčiji odločilo tudi 
četrto tekmo v svojo korist. Premagala 
je enajstorico München 1860 z rezulatom 
3:0 (2:0). Gole so dali Ognjanov, Zlat- 
kovič im Vukosavljevič. Jugoslovani so 
bili vso tekmo v premoči. Igra Crvene 
zvezde je bila med najboljšimi na se­
danji turneji.

Svojo zadnjo tekmo bo Crvena zvezda 
igrala v nedeljo 6. januarja v Karlsruhe 

proti nogometnemu klubu Milburg.
HAJDUK : FRANKFURT 4 : 3 (1:1)

Na novega leta dem je splitski Hajduk 
konča') svojo turnejo v Zahodni Nemčiji. 
V Frankfurtu ob Meni je imel za na­
sprotnika moštvo F. C. Frankfurt. Split­
čani so beležiti tesno zmago v razmerju 
4 :3  (1:1).

SARAJEVO : SCHWARZ WEISS 
(ESSEN) 4 : 3 (1:3)

Moštvo Sarajeva je imelo v Essenu 
težko borba. Domači so z velikim pole­

tom naipadlti in dosegli prednost dveh 
golov. Sarajevčani navzlic temu niso po­
pustiti, temveč so z veliko požrtvoval­
nostjo in odlično igro najprej rezultat 
izenačili in nato dosegli še zmagonosni 
gol.

PARTIZAN : REPERZ. ANVERSA
5 :4  (3:2)

Tekma je bila nenavadno zanimiva. 10 
tisoč gleda-lcev je z velčko pozornostjo 
spremiljailo njen potek. Situacije na igri­
šču so se hitro menjavale. V vodstvo so 
prišli BelgtijCi, nakar je Partizan izena­
čil. Rezultat se je stalno menjal in šele 
pet minut pred koncem tekme je Valok 
dal zmagomosni gol. Partizan je pokazal 
prav dobro igro.

LOKOMOTIVA : REPR. ALZlRA 5:1
Enajsterica zagrebške Lokomotive je 

na gostovanju po Severni Afriki odigra­
la tekmo z reprezentanco Alžira. Zagreb­
čani so prepričljivo zmagali z rezulta­
tom 5:1.

BSK : REPREZ. MAROKA 8:1
Moštvo beograjskega športnega kluba 

se je pomerilo z reprezentanco Maroka. 
Beograjčani so dosegli visoko zmago 8:0.

30 tet noejometa v Tibovhah

NOVICE in zanimivosti
z vsega sveta

sadnih konzerv — od teh je bilo 6 
neuporabnih Itd. Vzrok mrjogih za- 
stnrpljanj je povojna stirika in sfcraj- 
no slaba kontrola državnih organov. 
Tako ee je v Zahodmi Nemčiji zastru­
pilo nad 10.000 ljudi s parafinskim 
oljemi ki s0 ga gospodinje uporabljale 
namesto gospodinjskega olja. Neki 
veletrgovec je v zadnjem trenutku od­
kril, da je namesto zdravilnih čajev 
kupil zelo strupene liste volčjih če­
šenj. Ce bi šlo blago v promet, bi se 
zastrupilo vsaj 500.000 ljudi. Takšnih 
primerov je še mnogo. Dnevni listi 
zlasti protestirajo proti sodni jek im 
kaznim, ki jih krivci prejemajo. Tako 
je dobil neki slaščičar v južni Nemčiji 
samo 14 dni zapora ker je uporabljal 
svoje 6tranlšče kot )üadilmco za torte 
in pecivo. Neka branjevka v Passau 
pa je morala plačati 70 mark kazni- 
kar je uporabljala pri prerekanju s 
kontrolnimi organi preostre izraze, ne 
pa zato, kar je jabolka oblizovala in 

. jih nato loščila z rokavom.
j Cenzura in las. Neki francoski di­
plomat je redno dopisoval s svojim 
sinom, ki je službeno bival na Mach 
žanskem. Pri tem ga je stalno sprem­
ljal občutek, da njuno dopisovanje 
tajno nadzorujejo. Zato je v pismiu na 
to opozoril sina in mu je pojasnil, da 
je priložil pianu en las, ki bo v pri­
meru neprevidnega odpiranja po cen­
zorjih gotovo izpadel. Kmalu je dobil 
sinov odgovor, da je las srečno našel 
v pismu. Diplomat je tako zvedel 
resnico, kajti on sploh ni dal lasu v 
pismo.

Magnetična šahovnica. Gospod Mar­
sel Rochard iz Pariza je navdušen, ša­
hist. Zelo pa ga jezi, če on ali part­
ner Po nesreči podre kakšno figuro, 
ker potem ni vedno mogoče točno 
ugotoviti, kje je figura stala. Gospod 
Rochard si je znal pomagati. Izdelal 
je šahovnico, na kater0 so figure pri­
trjene z magnetom in zato ne morejo 
pasti. Takšna šahovnica je bila tudi 
nedavno na razstavi iznajdb v Parizu.

Delegacija oboroženih sil OZN v Ko- 
re£ prihaja na sestanke v Pan Mun 
Jomu po večini s helikopterji. -  Na 
sliki helikopter nad Pan M m J umom

Pomanjkljivosti živilske proizvod­
nje v Zahodni Nemčiji. Nemški listi 
zadnje čase mnogo pišejo o pomanj­
kljivostih živilske proizvodnje. Zad­
nje mesečno poročilo državnega ke­
mičnega inštituta v Momakovem bi 
pritožbe nemških listov potrjevalo. 
Tako so na primeT preiskali 57 različ­
nih vrst alkoholnih pijač  ̂ od teh jih 
je bilo 36 zdravju zelo nevarnih, 42 
vrst masti in olja — neprimernih je 
bilo 20, 49 vrst čokolad in kakava — 
neprimernih je bilo 33 11 raznih vrst

Nogometni klub Rudar iz Trbovelj je 
te dni polagal obračun svojega dela v 
minulem letu. Iz’ poročila tajnika Kras­
nika je bilo razvidno, da se je klub v 
minuli sezoni boril z velikimi finančnimi 
in tehničnimi težkočami, ki pa jih je z 
vztrajnostjo in požrtvovalnostjo članov 
odbora ter igralcev srečno prebrodil.

Razen sodelovanja v II. zvezni nogo­
metni ligi, je Rudar priredil lani več tek­
movanj, med katerimi so bile najpo­
membnejše prireditve v okviru proslave 
10-letnice OF, Titova štafeta in za 10-let- 
nico Jugoslovanske ljudske armade. Za 
uspešen razvoj kluba gre zasluga pred­
vsem njegovemu predsedniku Milanu Ko­
žuhu in inž. Alfredu Petriču.

Rudar je imel v minulem letu 79 aktiv­
nih nogometašev. V ligaškem moštvu je 
igral največ tekem Sorel (45), Blatnik 
(42), Hudarin (41), Koncilja (40), Ahlin 
(39), Opresnik (38), Florijane (34), Butko-

SIL VES TRS KI TEK V SAO PAOLU
Mihalič in Ceraj 
nista izpolnila upov

Za tradiicioaiailni Silvestrski nočni tek 
v Sao Psouu se je letos prijavilo okoli 
1000 tekmovalcev iz 13 držav. Zaradi hu­
dega dežja je nastopilo le okoli 400 te­
kačev, med katerimi je zmagal 41 letni 
Nemec Kiruzidky pred Brazilcem Gonza- 
go, Jugoslovanom MUhaJičem, Čilencem 
Unostrozo in Jugoslovanom Cera jem.

Boirba za zmago je bila zeLo huda. 
Mihalič je dolgo diktiral tempo, ki ga 
pa ni zdržal do konca. Našega rekor­
derja sta prehitela veliki tekmec Erich 
Kruztoky in pa neznani Brazilec Gonza­
ga. Omeniiena trojica je izboljšala re­
kord proge, M ga je lani postavil Bel­
gijec Teys.

Rezu)tati zmagovalcev so naslednji: 1. 
Kruzioky (Nemčija) 22:26.5, 2. Gonzaga 
(Brazilija) 22:29.5, 3. Mihalič (Jugoslavi­
ja) 22:37.5, 4. Inostroza (CEe) 22:46.3, 5.
Ceraj (Jugoslovan) 22:57.0,

Zgledno delo hrastniških 
alpinistov

Planinsko društvo Hrastnik Je te dni 
praznovalo četrto obletnico svojega ob­
stoja. Društvo je štelo v začetku 120; 
članov, danes pa združuje že nad 770 
planincev, kar dokazuje, da je planin­
stvo v Hrastniku ena najmočnejših or­
ganizacij.

Hrastu iški planinci so v minuli se­
zoni opravili pri gradnji planinske koče 
na Kalu nad 2000 prostovoljnih delovnih 
ur. Vso pozornost zasluži zgledno delo 
alpinističnega odseka, ki je med naj­
boljšimi v Sloveniji. Društvo je organi­
ziralo tudi več tečajev. Prvi tečaj je bil 
leta 1949 na Češki koči. kjer je sodelo­
valo 21 pripravnikov. Naslednje leto so 
hrastniški planinci priredili zimski tečaj 
na Vršiču ter plezalni tečaj v Vratih. 
Tudi letos so priredili več tečajev, med 
katerimi je bil najpomembnejši plezalni 
tečaj v Martuljkovi skupini. Pred krat­
kim so končali s svojo alpinistično šolo, 
ki je trajala 6 tednov. Alpinistični od­
sek je dosegel v tekmovanju za deseto 
obletnico OF prvo mesto in osvojil 
Častni pokal, ki ga je darovala Pla­
ninska zveza.

V okviru tega odseka Je uspešno de­
loval markacijski odsek, ki je obnovil 
vsa pota v delovnem območju društva. 
Njegovi člani so popravili pot na Kum. 
na novo markirati pot na Kopitnik ter 
izdelati smerne table, ki so jih name­
stiti na križiščih. Nad več zaslug za 
uspešno delo obeh odsekov ima tovariš 
Canžek.

vec (33) itd. Najboljši strelec je bil Opres­
nik, ki j$ dal 28 golov, na lestvici strel­
cev II. zvezne lige pa je bil na tretjem 
mestu. Rezervno moštvo je odigralo 21 
tekem, mladinci 31, pionirji pa 8 tekem. 
Mladinci so prvaki jesenskega dela tek­
movanja za prvenstvo Slovenije, pionirji 
pa so prvaki poverjeništva Trbovlje. — 
Zastopnik Nogometne zveze Slovenije Sta­
ne Lavrič je v svojih pripombah poudaril 
in pohvalil požrtvovalno delo inž. Petri­
ča, ki je med letom zbral okoli sebe nad 
5) pionirjev, vendar je pomanjkanje za­
prtih prostorov onemogočilo marljivemu 
športnemu delavcu, da bi mlade nogome­
taše vadil tudi v zimski sezoni.

Rudarji so se izkazali tudi pri gradnji 
novega doma, ki bo služil svojemu name­
nu šele spomladi. Nogometaši so prispe­
vali nad 7000 prostovoljnih delovnih ur.

Živahna debata je rodila vrsto korist­
nih sklepov glede bodočega razvoja klu­
ba. Vodstvo Rudarja bo tudi v novem le­
tu posvečalo mladini vso pozornost. Tri­
deset let nogometa v Trbovljah bodo Ru­
darji počastili z velikimi tekmovanji, po­
leg tega pa bodo preuredili in obnovili 
igrišče ter tribuno.

Naš drsalne par Palme - Lajovic že 
nekaj časa trenira v Nemčiji. V torek 
25. decembra sta naša prvaka ponovno 
nastopi’a v Füsscnu. kjer sta imela ne­
pričakovano lep usoeh. O njunem na­
stopu piše Shlva med drugim:

»V stadionu je  biuO 8060 ljudi, na trav­
nikih okoli njega pa toliko avtomobilov, 
kot jih še nisem videla skupaj. Prišla je 
tudi nemška prvakmja Helga DutžinsSd, 
ki bi prav rada drsala, tako jo je mi­
kajo nenavadno številno občinstvo, toda 
oba odmora sva izpolnila že midva. — 
(Glavna prireditev je bila tekma v ho­
keju na ledu med E. V. Füssen in S. C. 
Riessersee. ki se je konča’a z zmago 
Fiissena 6:3.) Ker so gledalci priče kovati 
poraz Füssenčgnov. je zmaga domačinov 
navduši’a občinstvo. V prvem odmoru 
sva nastopila mid»na Leno sva peljala 
’m imete silen aplavz. V dnvg^m odmora 
Je prišla na rumba. Lind je so sko­
raj ponoreti. Niso več samo ploskati, 
temveč s’epnn vrik. tako da sva morala 
ponavtiati. Od društva sva prejela zeoet 
čedna darilca pa tudi sicer vse prizna­
nje.«

Nastop našega drsalnega para je za­
beležil tudi doma<či tisk. ki je d®l naa- 
vse pohvalno podbo. »Der Allgäur« j«  
zaipčsail: V odmorih je da’ juge* *'a v ” v-ki 
drsalni par Palme - Lajovic prepričljiv 
doka-z svoje umetnosti. Artistične moj­
strske točke so izzvale vihamo odobra­
vanje gledalcev »Füssmer pa ima
pod naslovom »B'esteče drsanje«
naslednjo ugotovitev: V odmorih nas je 
ponovno razveselil jugoslovanski moj­
strski drsalni spored, nato pa še akro­
batsko rumbo, ki je izzvala naravnost 
vihamo navdušenje. Poročilo za radio se 
je glasilo: Jugoslovanski par je drsal v 
prav dobri formi in žei vihamo prizna­
nje občinstva.

Palmetova in Lajovic se nameravata 
ta teden vrniti v Ljubljano, kjer se bosta 
še izpopolnjevala za svoj nastop na ev­
ropskem prvenstvu na Dunaju in za 
zimske olimpijske igre.

Košarkarji Partizana v Carigradu
V Carigradu se je začel velik medna- . ska ekipa »Varese« in jugoslovansko mo- 

rodni košarkarski turnir, ki je trajal do štvo »Partizan«.
3. januarja. Na turnirju sodeluje razen 
prvaka Turčije »Galata Sara j«, drugopla­
sirana ekipa Turčije »Bejoglu Sport«, 
»Fener Bakče« in »Kurtuiuš« še Italijan-

Nov tečaj boksarske šole 
v Ljubljani

Te dni Je bil v Ljubljani zaključen prvi 
tečaj boksarske šole, ki jo  je organiziral 
Triglav. Sola je dala dobre rezultate. 
Njeni gojenci so pokazali nadarjenost, 
borbenost in veselje do boksa. Le-td bo­
do sedaj prišli v začetniški tečaj, ki ga 
bo vodil Evsti Baloh, naš priznani peda­
gog in bivši državni prvak. Z uvedbo 
individualnih treningov skuša Triglav 
dvigniti kvaliteto slovenskega boksa, z 
boksarsko šolo pa omogoča vsakomur, da 
preizkusi svoje moči in na podlagi šo­
lanja ugotovi, aU mu ta šport ustreza 
ali ne.

V četetrk 3. januarja ob 19 prične nov 
tečaj v prostorih Triglava na Miklošičevi 
cesta 5-a pod vodstvom priznanega stro­
kovnjaka Stefana Antolina. Redne vaje 
bodo vsak torek in četrtek od 19 do 21. 
Ce kdo Izmed tečajnikov v omenjenem 
času ne bi bil prost, mu bo uprava kluba 
omogočila individualen trening.

Drobne zanimivosti
Nov svetovni rekord v višinskem poletu 

z Jadralnim letalom. Švedski jadralni le­
talec Karel Erik je postavil 18. decembra 
lete» nad Severno Karolino nov svetovni 
rekord v višinskem poletu z Jadralnim 
letalom. Dosegel je višino 15.775 m. Dote­
danji rekord je znašal 12.300 m. Toda s 
tem uspehom, je Erik žrtvoval svoje živ­
ljenje. Aparati s kisikom so funkcionirali, 
kakor vse kaže. samo do 12.000 m, nakar 
se je Erik pri nadaljnjem dvigu onesve­
stil, jadralno letalo pa je strmoglavilo 
na zemljo.

Najboljši nogometni sodnik ▼ Palestini
je Jugoslovan Monl Karlo, ki se je iz­
selil Iz Jugoslavije v Palestino. Prav 
tako sta dobra sodnika Jelinek iz Zagre­
ba in Ster iz Subotice. Nogometaše, ki 
bodo zastopali izraelsko vojsko v sreča- 
njue s Turčijo, trenira bivši trener beo­

grajskega BSK Neme«.

Prvi nasprotnik »Partizana« je bil »Kur­
tuiuš« iz Carigrada, četrtoplasirana ekipa 
Turčije. »Partizan« je bil stalno v vod­
stvu, tako da njegova zmaga sp.ch ni bi­
la ogrožena. Najboljši igralec je bil Loci, 
ki je s svojo igro navdušil navzoče.

Svojo drugo tekmo na carigrajskem 
turnirju je moštvo Partizana igralo s 
košarkarji kluba »Bejoglu Sport«. Beo­
grajčani so zmagali v razmerju 51 : 37 
(24:15).

Tudi tre<bje tekmo na turnirju v Cari­
gradu so košarkarji Partizana odločiti v 
svojo korist. Pramagaii so moštvo Fener 
Bakče 53 : 37 (25:20).

Crvena zvezda predzadnja 
v San Remu

Na košarkarskem turnirju v San Remu 
sta se v nedeljo srečala prvaka Italije 
in Jugoslavije Borlett; in Crvena zvez­
da. Tekma je odločala o zmagovalcu 
turnirja. Po izredno zanimivi igri so 
zmagati Itaiijani v razmerju 52:40 (33:23).

Po porazu z Bortettljem je imela Crv. 
zvezda za nasprotnika moštvo študentov 
PUC iz Pariza. Tudi to tekmo so Beo­
grajčani izgubiti z razmerju 28 : 28 (27 : 
19). Igralci Cevene zvezde, ki so na tek­
mah proti Uraniji in Boeiettiju navdu­
šiti občinstvo, so tokrat igrali zelo sla­
bo. PUC je izkoristil velike pomanjklji­
vosti conske obrambe Crvene zvezde in 
si zagotovil zmago.

Zadnji dan so košarkarji Orvene zvea­
de igrali z Racing Ciuhom iz Bruslja. 
Tudi to tekmo so Izgubili z rezultatom 
41 : 27 (19:9).

Konični vrstni red udeležencev turnir­
ja je naslednji: 1. Borletti 8 točk. 2. PUC 
6, 3. Racing Club 4. 4. Crvena zvezda 2, 
5. Urania brez točke.

Lastnik Osvobodilna fronta Slovenijo. 
Odgovorni arednik Sergej Vošnjak. • 
U r e d n i š t v o  in oprava: Ljubljana, 
Knafljeva ni. S, telefon 55-22 do 55-2*. 
Uprava za Ljubljano telefon 24-63. ra- 
serainl oddelek telefon 38-s*. Poštni 
predal tl. Tek. račun ND 681-90321-a.
• Tiskarna »Slovenskega poročevalca« 
v Ljubljani. Mesečr,a naročnina 128 
din. — Poštnina plačana v gotovini.
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b Angleži žive tu popolnoma sami zase«, je pripovedo­

val Mahnke. »s seboj imajo žene, svoj golf in nogomet, 
v mestu se redkokdaj prikažejo.«

Cesta je zavila po gosto obrasli strmini, občudovali 
smo lepo pisane papige, ki so čvrče preletavale pred nami 
in nad nami. Ob Fuik zalivu, kjer ima družba pisarne 
in skladišča, so nas peljali do upravnika Livera, ki se 
Je zanimal, tako je vsaj kazalo, za naš šport. Pripovedo­
vali smo mu podrobno o naših načrtib, on pa nam je 
priporočil, kje bi bilo ob boki še najbolj ugodno, ca 
se pod milim nebom ustanovimo.

»Našemu policaju bom naročil,« je dejal pri slovesu, 
»da na svojib obhodih pride večkrat do boke, da vam 
bo prinašal vode in kar bi še drugega rabili.«

Zadnji del pota iz Fuik zaliva proti boki je držal po 
bosti mimo debelih kaktej, čez kamenje in korenine. Avto 
je strašansko potresal, vreče in banane so se kotalile 
sem in tja, voda je pljuskala iz posod. Našemu črnemu 
vozniku je bilo menda to prav všeč, zadovoljno je mr­
mral in še hitreje vozil.

Končno smo prišli na cilj; bilo je isto mesto, kjer smo 
bili pred dnevi z Eversom. Boka je brez dvoma eden 
izmed najbolj čudovitih kotičkov na otoku Curasao. Ozek 
rokav španskega vodovja se tu med strmima gričema kot 
lena, temna reka izliva v kipeče morje. Na obali, kjer

Med velikimi pečinami smo videli tam često legvane, ki 
so se opoldanske ure leno sončili pred svojimi luknjami.

Mesto, ki nam ga Je priporočil Liver, je ležalo ob 
mirni laguni, bilo je nekaj sto korakov oddaljeno od 
odprtega morja in je bilo za šotor ko nalašč prikladno. 
Pod visokim in debelim drevjem smo postavili šotor prav 
ob robu majhne sipine, ki je bila med mogočnimi man- 
grovimi drevesi. Ker avto do tja ni mogel, smo pogra­
bili prtljago; šele sedaj je bilo vse v redu in Mahnke je 
vzel slovo.

»Se to vas moram podučiti«, je naročil, »ne silite na 
drugo stran zaliva, spada že k Caracasu ln je last nlslee. 
Takoj za hribom je veliko skladišče bencina, zato je  vse 
strogo zastraženo.«

Kakor hitro smo bili prepuščeni sami sebi, smo Sl 
mrzlično na delo. Jörg je pomagal, kolikor je pač mogel, 
jemati iz zabojev, jaz sem postavljal šotor, Alfred se je 
pa lotil kuhe. V šotor sem znesel žimnice ln napel vrv, 
na kateri bodo odslej viseli robci, spalne srajce ln žepna 
svetilka.

»V kovčeku,« je menil Jörg, »bom imel ie  najbolj 
spravljeno perilo, lekarno, daljnogled, fotografske potreb­
ščine in vse, kar se na vlagi pokvari.«

Kuhinjske potrebščine in lonce je dal Alfred v  zaboj, 
vrečo z živežem pa smo dali pod streho, da ne bi prišel

V temni luknji sem 
velikih, bleščečih oči

dvoje

gledal, že priplava nepričakovano med vejami velika, ze­
lena papigica — ln naravnost pod harpuno. Sunil sem in 
jo zadel prav v glavo. Na mestu je strepetala. Dal sem 
Jo v vrečo, pripravil spet harpuno in čakal. Velika bara­
kuda Je bila zopet tn, spet plešejo škratje med vrhovi 
koralnih dreves, le o morskem somu ni ne duha ce 
sluha.

Po nekaj ponesrečenih poskusih sem presenetil veliko 
ribo z rožičkom, potem sem imel čudno lovsko srešo. 
Nad menoj je plavala modro-rumeno progasta koralna 
riba, hkrati sem občudoval droben zakonski par iz 
pisane družine metuljčkov1, ko nenadno zagledam nekako 
dva metra pod seboj v senci med koralnimi vejami čudno 
žival, ki je migotala sem in tja. Prvi hip sem mislil, da 
Ima veliko, sicer oblikovano, a zdrizasto telo; ko pa sem 
priplaval dovolj blizu, sem presenečeno ugotovil, da mr- 
*oli brez števila ribic, bakrene barve, ki se stiskajo 
druga k dragi. Te drobne ribice imajo izredno velike 
Prsi, kar sem pozneje še večkrat ugotavljal, Na stotine 
jib je dan za dnem na istem mestu, nikoli se ne raz­
krope, menda prežive v tesnem prijateljstvu vse svoje 
življenje.

Ko pa sem opazoval drobne »prsne« ribice* in jih 
za šalo z roko malo razkropil, sem zagledal za njimi v 
temni luknji dvoje §ilno velikih, bleščečih oči. Takoj me 
Je prijela lovska strast, saj je bilo kazno, da je velika 
riba.

To nam ni bilo treba dvakrat reči, saj smo že
smo cbsfali, stoje visoka in gosta mangrova drevesa; tik 
nad seboj smo videli na strmem pobočja čredo divjih 
Koz. Nasprotna obala je znatno bolj strma in bolj gola.

dež blizu. čakali, da gremo v deveto deželo med korale. Spet smo
»Drugo se bo že uredilo,« je menil končno Jörg, »poj- plavali skozi kalni kanal proti grebenu in sedaj sem imel 

dirno sedaj b kosih«. vtč sreče. Komaj sem se v vrveža v koralnem morju raz-
1 Družina Chaetođonti dae (Prevajalčeva 

* Fempheris mulleri (Prevajalčeva op.).
op.).


